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ВСТУП

Для підвищення ефективності виробництва, конкурентоспроможності продукції та послуг потрібно володіти теоретичними й практичними аспектами аналізу підприємницької діяльності. За його допомогою виробляється стратегія і тактика розвитку підприємства, здійснюється контроль за виконанням планових та прогнозованих завдань, оцінюються результати господарювання.

Кваліфікований економіст, маркетолог, аналітик, підприємець повинні не тільки розумітися на загальних закономірностях розвитку економіки, але й вчасно визначати можливості підвищення ефективності виробництва за допомогою сучасних аналітичних методів.

Запропонований до уваги навчальний посібник дозволяє закріпити теоретичні та практичні основи аналізу діяльності промислового підприємства. У процесі вивчення цієї дисципліни студенти мають здобути практичні навики аналізу виробничої програми, ресурсів та витрат підприємства, визначення впливу факторів, оцінювання результатів діяльності, вияву резервів підвищення ефективності виробництва.

Модульно-рейтингове оцінювання знань студентів із курсу «Аналіз підприємницької діяльності» передбачає кілька видів навчальної діяльності студентів та відповідні форми контролю, до яких уключено і виконання тестових завдань.

Метою виконання тестових завдань є узагальнення і закріплення вивченого навчального матеріалу, а саме наукової, навчальної, довідкової літератури, а також дослідження окремих актуальних проблем із застосуванням аналізу та перевірка знань, здобутих студентами в процесі вивчення курсу.

Тестові завдання мають велике значення для навчального процесу, виконання їх сприяє поглибленому засвоєнню матеріалу, аналізу та дослідженню наукової, навчальної і довідкової літератури, набуттю практичних навичок у розв’язанні окремих ситуацій, що надасть змогу студентам визначати резерви підвищення результативності роботи, розробити пропозиції та рекомендації щодо подальшого розвитку підприємства.

При опрацюванні тестових завдань студент повинен вибрати правильний варіант відповіді або кілька варіантів, оскільки відповідь має бути повною і вичерпно;, якщо пропонується власний варіант, обґрунтувати його з посиланням на нормативну літературу. Після тестових завдань розміщується список рекомендованих джерел, котрі допоможуть студенту вибрати правильну відповідь.

Цей посібник містить практичні завдання з курсу «Аналіз підприємницької діяльності». Може застосовуватися при підготовці та проведенні практичних занять. Подані у збірнику цифрові дані є умовними.

Теоретична частина 
«Аналіз діяльності промислового підприємства»
Тема 1. Аналіз організаційно-технічного рівня виробництва
1.1. Аналіз технічного рівня виробництва.

1.2. Аналіз організації виробництва.

1.3. Аналіз управління підприємством.

1.4. Оцінювання зростання організаційно-технічного рівня виробництва.

1.1. Аналіз технічного рівня виробництва

Технічний рівень виробництва найбільш суттєво впливає на формування економічних показників роботи підприємств. Оцінювання та аналіз технічного рівня виробництва здійснюються за допомогою прийому порівнянь фактичних показників звітного періоду з планом і попереднім періодом.

Аналіз технічного рівня виробництва розпочинається з оцінювання показників його механізації та автоматизації.

За допомогою показників механізації характеризується механізація окремих видів робіт і механізація живої праці.

Механізація робіт оцінюється коефіцієнтом механізації, що визначається шляхом ділення обсягу робіт, котрий виконуються механізованим способом, на загальний обсяг робіт. Механізація живої праці оцінюється коефіцієнтом механізації праці, що обчислюється як частка від ділення витрат праці на роботах із застосуванням механізмів на загальні витрати праці.

Аналогічно визначаються коефіцієнти автоматизації виробництва та праці.

Для характеристики автоматизації використовуються ще й такі показники: питома вага автоматичного устаткування у загальному обсязі встановленого устаткування (за його кількістю і вартістю), питома вага дільниць, цехів, де проведено автоматизацію виробничого процесу, в загальній їх кількості.

Технічний рівень виробництва характеризується також технічною озброєністю праці робітників. При цьому визначаються потенційні й фактичні показники технічної озброєності, які порівнюються між собою, а також у динаміці.

Потенційний показник обчислюється як відношення вартості всіх машин і механізмів підприємства, або його виробничого підрозділу, до кількості робітників, що працюють у найбільшу зміну.

Фактичний показник технічної озброєності визначається шляхом ділення вартості робочих машин та механізмів, помноженої на коефіцієнт екстенсивності їх використання, з додаванням вартості інших машин і механізмів, на кількість робітників у найбільшій зміні.

Важливе значення для аналізу технічного рівня виробництва має оцінювання його електрифікації, що характеризується за допомогою таких показників: коефіцієнт електрифікації виробничого процесу – він визначається як відношення кількості енергії, яка споживається у виробничому процесі електродвигунами та електроапаратами, до загального обсягу споживаної електроенергії; коефіцієнт електрифікації силових процесів (відношення енергії, що споживається електродвигунами, до загального обсягу енергії, яка споживається всіма двигунами); коефіцієнт електроозброєності праці – при цьому використовується як потенціальна, так і фактична його величина. Потенціальна електроозброєність праці – це відношення загальної потужності всіх електродвигунів та електроапаратів, установлених на підприємстві, до кількості робітників, котрі працюють у найбільшу робочу зміну. Фактична електроозброєність – це відношення загальної кількості електроенергії, що споживається електродвигунами й електроапаратами, до кількості робітників, які працюють у найбільшу зміну.

Інформаційною базою для визначення цих показників є документація енергетичної служби підприємства.

Аналіз технічного рівня виробництва передбачає оцінювання й аналіз упровадження у виробництво нової техніки і технології. Оцінними показниками при цьому можна вважати такі: кількість одиниць та потужність нових машин або устаткування, що впроваджуються на підприємстві, порівняно з кількістю й потужністю машин (устаткування), які змінюються у зв’язку з їх фізичним та моральним старінням; коефіцієнт оновлення техніки (відношення вартості введених до експлуатації нових машин, механізмів, устаткування до загальної вартості всієї наявної техніки на кінець звітного року); масштабність упровадження нової технології (питома вага продукції, що випускається в умовах нового технологічного процесу, в загальному обсязі виробництва продукції).

Інформацію про заміну технологічних процесів новими технологіями виробництва можна знайти у плановій та звітній документації служб головного механіка і головного технолога підприємства.

До технічного рівня виробництва слід віднести також технологічність конструкцій виробів, прогресивність технології, модернізацію устаткування, застосування у виробництві засобів обчислювальної техніки (комп’ютеризація).

Оцінювання технологічності конструкції виробів провадиться за допомогою таких показників: технологічна раціональність конструктивних рішень (трудомісткість виготовлення, питома матеріаломісткість, коефіцієнт застосування типових технологічних процесів, питома трудомісткість виробу, коефіцієнт точності обробки і т.п.); «спадкоємність» конструкції чи застосування у складі інших виробів (коефіцієнти стандартизації, уніфікації виробу, уніфікації конструктивних елементів, повторності тощо).

Основними показниками оцінювання впливу вдосконалення технології та її прогресивності на рівень технічного розвитку слід уважати такі: питома вага (за трудомісткістю) продукції, виготовленої високопродуктивними методами, в загальному випуску; зниження верстатомісткості або машиномісткості основних видів продукції; зменшення трудомісткості тих же видів продукції; кількість знятої стружки (в кілограмах на 1 тис. грн випущеної за звітний період продукції); коефіцієнт оснащення технологічних процесів; відношення трудомісткості складання до загальної трудомісткості; відношення трудомісткості пригінних робіт до трудомісткості складання; коефіцієнт використання типових технологічних процесів; технологічна собівартість продукції як сума витрат, пов’язаних із цим варіантом технологічного процесу.

Оцінювання й аналіз модернізації устаткування проводяться за допомогою таких показників: кількість одиниць модернізованого устаткування; питома вага модернізованого устаткування, придатного для вдосконалення; кількість заходів із модернізації і витрати на їх проведення, розмір ефекту від модернізації та ін.

Застосування засобів обчислювальної техніки у виробничому процесі характеризується кількістю створених автоматизованих систем управління (АСУ), технологічних процесів, дільниць, цехів, кількістю впроваджених організаційно-економічних АСУ, кількістю заходів для комп’ютеризації виробництва, витратами на її здійснення й ефектом від застосування обчислювальної техніки, питомою вагою вартості засобів обчислювальної техніки у загальному обсязі основних фондів тощо.

Інформаційною базою для визначення цих показників є планова та звітна документація технічних служб підприємства.

У процесі аналізу вищезгаданих показників технічного рівня виробництва доцільно користуватись методом порівнянь.

1.2. Аналіз організації виробництва

Оцінювання та аналіз організаційного рівня виробництва передбачають перш за все оцінку й аналіз спеціалізації та кооперування у виробництві. Оцінювання здійснюється за допомогою таких показників: коефіцієнти нелегальної, предметної та технологічної спеціалізації; широта номенклатури, тобто кількість видів, груп і типів виробів, що випускаються; коефіцієнт заводської спеціалізації (питома вага випуску основної продукції у загальному обсязі виробництва на підприємстві); питома вага уніфікованих, нормалізованих та стандартизованих деталей у загальному обсязі виробництва; коефіцієнт профілюючої продукції, тобто питома вага основної профілюючої продукції, за якою спеціалізується підприємство, у загальному обсязі випуску продукції тощо.

Оцінювання рівня кооперування виробництва здійснюється за допомогою таких показників: кількість підприємств, котрі виконують кооперовані поставки; кількість підприємств-суміжників, що кооперуються з головним підприємством; коефіцієнт кооперування, який визначається відношенням вартості вузлів, заготовок і напівфабрикатів, одержаних від спеціалізованих підприємств-суміжників, до собівартості товарної продукції; кількість найменувань матеріальних ресурсів, отриманих у результаті кооперації; коефіцієнт кооперованого постачання (відношення вартості кооперованих поставок до загальної суми матеріальних витрат) та ін.

Для проведення аналізу спеціалізації та кооперування виробництва застосовується інформація, що міститься у формах звітності щодо випуску продукції (форма № 1-НПП тощо).

Для оцінювання й аналізу організації виробництва використовуються також показники його концентрації та комбінування. Рівень концентрації виробництва можна характеризувати обсягом виробництва продукції на великих одиничних потужностях, а також кількістю високоекономічних значних одиниць машин й устаткування.

Показниками комбінування виробництва можуть бути кількість найменувань і обсяги виробництва поряд з основною супутньої продукції.

Організаційний рівень виробництва тісно пов’язаний з організацією праці на підприємстві та в його підрозділах.

При цьому слід мати уявлення про стан упровадження у виробництво заходів для наукової організації праці й розповсюдження колективних форм організації праці (кількість робітників, охоплених бригадами, кількість комплексних, спеціалізованих, змінних, цілодобових, госпрозрахункових, підрядних бригад).

Необхідний матеріал для аналізу можна знайти у планово-розрахункових і звітних документах відділу організації праці та заробітної плати підприємства.

Для визначення й оцінювання організаційного рівня виробництва на конкретному підприємстві вивчаються ступінь застосування передових прийомів і методів організації праці, дотримання трудової та технологічної дисципліни і т.п.

В аналізі використовується метод порівнянь фактичних показників із базовими.

1.3. Аналіз управління підприємством
Аналіз рівня управління на підприємстві на меті об’єктивну оцінку діючої системи управління і менеджменту та виявлення резервів їх подальшого вдосконалення.

Рівень системи управління оцінюється кількістю ланок управління, структурних підрозділів, раціональністю їх складу, кваліфікацією управлінського апарату. Його можна також характеризувати динамікою питомої ваги управлінського персоналу в загальній чисельності працівників конкретного підприємства, технічним оснащенням праці управлінських кадрів (менеджерів), співвідношенням чисельності робітників, службовців, спеціалістів та керівників, станом і якістю техніко-економічного й оперативного планування і прогнозування, якістю обліку, контролю та аналізу; відношенням затрат на управління до вартості реалізованої продукції.

У процесі аналізу управління підприємством слід оцінювати дотримання законодавчих та нормативних актів, розроблених і затверджених законодавчими й виконавчими органами влади щодо проведення радикальних економічних реформ в Україні.

Аналіз рівня управління передбачає вивчення й оцінювання запровадження, ефективного використання на підприємстві менеджменту, тобто сукупності методів і форм управління й організації виробництва, що забезпечують підвищення ефективності та прибутковості підприємства.

Оскільки в умовах ринкової економіки суттєво змінюються структура і функції управління на підприємствах, то в процесі аналізу та оцінювання його рівня значна увага повинна приділятись питанням вчасного введення до організаційних структур управління нових підрозділів, які займаються вивченням попиту та опрацюванням стратегії випуску продукції, виявленням основних напрямів розвитку аналогічних підприємств із метою забезпечення конкурентоспроможності, визначення регіонів, котрі гостро потребують продукцію, що виробляється на цьому підприємстві.

Такі питання повинні розв’язуватись за допомогою маркетингу, тобто такої системи управління діяльністю підприємства, яка базується на пристосуванні всієї його виробничо-господарської діяльності до потреб ринку, до реальних потреб і запитів споживачів. У зв’язку із цим має аналізуватися діяльність маркетингової служби підприємства щодо таких її функцій, як-от: інформаційна, програмна, організаційна та контрольна.

В аналізі рівня управління підприємством особливе місце відводиться вивченню його інформаційної системи. Наявність і функціонування такої системи повинні задовольняти такі вимоги: підтримка достовірності й повноти інформації, що зафіксована в її масивах та відповідає стану управлінського об’єкта на кожний конкретний момент, забезпечення автоматичного пошуку необхідної для розв’язання задач інформації й управління цим пошуком; оперативне і повне забезпечення потреби у необхідній інформації всіх рівнів управління об’єктом – від нижчої ланки до рівня першого керівника; забезпечення у взаємозв’язку єдиною інформацією розв’язання всіх функціональних задач управління шляхом створення автоматизованого банку даних.

Важливе значення в аналізі рівня управління на підприємстві має оцінка та аналіз роботи його керівника з позицій оцінювання його здатності самостійно розв’язувати питання діяльності підприємства, за винятком питань, віднесених статутом до компетенції інших органів управління, підбирати, призначати і звільняти з посад своїх заступників, керівників та спеціалістів підрозділів апарату управління й структурних підрозділів.

1.4. Оцінювання зростання організаційно-технічного рівня виробництва

Підвищення організаційно-технічного рівня виробництва повинне забезпечувати зростання продуктивності праці, економію поточних витрат виробництва, отримання економічної ефективності від упровадження заходів науково-технічного прогресу.

Найважливішою метою аналізу ефективності заходів щодо підвищення організаційно-технічного рівня є визначення його впливу на кінцеві результати виробництва: обсяг і якість, собівартість та прибутковість продукції, рівень рентабельності господарської діяльності.

Економічну ефективність таких заходів пропонується відображати системою таких показників (у відсотках, відносних та абсолютних величинах):
– приріст продуктивності праці й відносне відхилення чисельності працівників і фонду оплати праці;
– змінення матеріаловіддачі чи матеріаломісткості, відносне відхилення у витратах (економія або перевитрата) матеріальних ресурсів;

– змінення фондовіддачі чи фондомісткості основних виробничих фондів, відносне відхилення (збільшення або зменшення) величини цих фондів;
– прискорення чи уповільнення обігу обігових коштів, відносне відхилення (вивільнення або додаткове зв’язування в обігу) обігових коштів;
– приріст обсягу продукції за рахунок інтенсифікації використання трудових, матеріальних та фінансових ресурсів;
– змінення прибутку чи собівартості;
– змінення показників фінансового становища і платоспроможності підприємства.

Узагальнюючим показником ефективності зростання організаційно-технічного рівня виробництва є величина річного економічного ефекту.

Розглянемо методику визначення деяких вищезгаданих показників.

Якщо на окремій виробничій дільниці або у цеху в результаті проведення організаційно-технічних заходів, що підвищило організаційно-технічний рівень виробництва, було забезпечено приріст продуктивності праці робітника, то приріст продуктивності праці (у відсотках) одного працівника промислово-виробничого персоналу підприємства в цілому (Пп) визначається за формулою:
Пп = (Ур * Прд) / 100,

де  Ур – питома вага робітників дільниці, на якій за рахунок зростання організаційно-технічного рівня виробництва підвищено продуктивність праці робітника, %;
Прд – приріст продуктивності праці робітника на заданій дільниці, %.

Продуктивність праці робітника за зміну Прз залежно від технічної озброєності його праці можна обчислити за формулою

Прз = Отп * Qз/Wт,

де Qз – технічна озброєність праці одного робітника, що працює у найбільшу зміну, млн грн;

Qз/Wт – техновіддача устаткування як результат ділення обсягу продукції, випущеної у найбільшу зміну (Qз), на вартість устаткування (Wт).

При цьому продуктивність праці може збільшуватись як за рахунок зростання технічної озброєності робітника (екстенсивний підхід до розв’язання цієї проблеми), так і за рахунок підвищення техновіддачі 
[image: image2.wmf](інтенсивний фактор), котра в свою чергу залежить від продуктивності техніки, її прогресивності, а також кваліфікації робітників, що обслуговують цю техніку. За наявності базових та звітних даних про показники, включені до вищенаведеної формули, можна за допомогою способу ланцюгових підстановок визначити, яка частка збільшення продуктивності праці була досягнута за рахунок екстенсивного фактора, а яка – за рахунок інтенсивного.

Економія витрат (Е) від проведення організаційно-технічних заходів, що забезпечили підвищення організаційно-технічного рівня виробництва і зниження експлуатаційних витрат, визначається за формулою

Е = (Сі – Со*Qно + Сі* Qні) * Qнп ,

Qно + Qнп
де Со, Сі – змінна частина собівартості одиниці продукції відповідно до та після проведення оргтехзаходів;
Qно, Qні – обсяг випуску певного виду продукції відповідно до і після проведення оргтехзаходів (у натуральному вигляді);

Qнп – обсяг продукції, випуск котрої передбачається (планується) в наступному році.

ПИТАННЯ І ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОПЕРЕВІРКИ

1. Які показники характеризують організаційний рівень виробництва?

2. Що впливає на зміну технічного рівня виробництва?

3. Визначити показники, що характеризують технологічний рівень.

4. Які методи використовуються для оцінювання управлінського рівня?

5. Як впливає продуктивність праці та фондоозброєність на організаційно-технічний рівень виробництва?

6. Назвати етапи методики визначення впливу організаційно-технічного рівня виробництва на основні показники діяльності підприємства.

Тема 2. Аналіз виконання виробничої програми підприємства
1.1. Значення, завдання та джерела інформації щодо аналізу виконання виробничої програми.

1.2. Аналіз обсягу й асортименту продукції.

1.3. Аналіз структури продукції.

1.4. Оцінка технічного рівня та якості продукції.

1.5. Аналіз ритмічності виробництва.

1.6. Аналіз резервів зростання обсягів виробництва і реалізації продукції.

2.1. Значення, завдання та джерела інформації щодо аналізу виконання виробничої програми
Основним завданням промислових підприємств є найбільш повне забезпечення попиту населення високоякісною продукцією. Тому аналіз  промислових підприємств починається з вивчення показників випуску продукції.
Основні завдання аналізу виконання виробничої програми :
1) оцінювання ступеня виконання плану та динаміки виробництва і реалізації продукції;

2) визначення впливу факторів на зміну величини цих показників;

3) вияв внутрішньогосподарських резервів підвищення випуску та реалізації продукції;

4) розроблення заходів щодо освоєння виявлених резервів. Обсяг виробництва промислової продукції може виражатися в натуральних, умовно натуральних і вартісних вимірниках.
Основними показниками обсягу виробництва є: 

– валова продукція – вартість усієї виробленої продукції та запропонованої для реалізації на сторону, вартість виробів промислового характеру, виконаних на замовлення зі сторони; вартість відпущених на сторону напівфабрикатів; вартість зміни залишків незавершеного виробництва, напівфабрикатів, інструментів тощо;
– товарна продукція – показник, який характеризує вартість усіх вироблених і призначених для реалізації на сторону готових виробів;
– обсяг реалізації продукції – вартість реалізованої продукції, відвантаженої та оплаченої покупцем.
Джерелами інформації для аналізу виробництва і реалізації продукції є:
1) плани економічного й соціального розвитку підприємства;
2) оперативні плани-графіки;
3) статистична звітність:
– ф. № 1-«Підприємництво»;
– ф. № 1-ПВ «Звіт із праці»;
4) фінансова звітність:
– ф. № 1 «Баланс»;
– ф. № 2 «Звіт про фінансові результати й їх використання».

2.2. Аналіз обсягу й асортименту продукції

Аналіз обсягу виробництва починається з вивчення динаміки досліджуваного показника за допомогою розрахунків абсолютного відхилення, темпів зростання і приросту (табл. 2.1).

Таблиця 2.1

Аналіз динаміки обсягу виробництва продукції
	Рік
	Обсяг виробництва продукції, тис. грн
	Абсолютний приріст, тис. грн
	Темпи зростання, %
	Темпи приросту, %
	Абсолютне значення 1%
приросту

	
	
	до поперед. року
	до базис. року
	до поперед. року
	до базис. року
	до поперед. року
	до базис. року
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9 = 3/7

	2018
	95800
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	2019
	94100
	-1700
	-1700
	98,2
	98,2
	-1,8
	-1,8
	-944,4

	2020
	100800
	+6700
	+5000
	107,1
	105,2
	+7,1
	+5,2
	+943,7


Середньорічний темп зміни обсягу виробництва визначається таким чином:

Т = 
[image: image3.wmf]026

,

1

95800

/

100800

=

,    або 102,6%.
Як видно з таблиці 2.1, обсяг продукції підвищився на 5,2%, чи 5000 тис. грн.
У середньому обсяг продукції за рік збільшився на 2,6%.
Оцінювання виконання плану за звітний період ( місяць, квартал, рік ) проводиться за такими даними (табл. 2.2).
Таблиця 2.2
Аналіз виконання плану з випуску продукції підприємством
	Продукція
	Обсяг виробництва продукції, тис. грн
	Відхилення планового випуску від минулого року
	Відхилення фактичного випуску продукції

	
	Минулий
рік
	звітний рік
	
	від плану
	від минулого року

	
	
	план.
	факт.
	тис. грн
	%
	тис. грн
	%
	тис. грн
	%

	1
	2
	3
	4
	5=3-2
	6=3:2*

*100
	7=4-3
	8=4:3*100
	9=4-2
	10=4:2*100

	А
	30500
	28800
	25200
	-1700
	-5,57
	-3600
	-12,5
	-5300
	-17,3

	В
	30200
	33600
	33264
	+3400
	+11,25
	-336
	-1,0
	+3064
	+10,1

	С
	18600
	19200
	22176
	+600
	+3,22
	+2976
	+15,5
	+3576
	+19,2

	D
	15800
	14400
	20160
	-1400
	-8,86
	+5760
	+40,0
	+4360
	+27,5

	Усього
	94100
	96000
	100800
	+2900
	+2,02
	+4800
	+5,0
	+6700
	+7,12


Для забезпечення більш повного задоволення потреб населення необхідно, щоб підприємство виконало план не тільки загального обсягу продукції, але й за асортиментом (номенклатурою).

Номенклатура – перелік найменувань виробів і їх кодів, установлених для відповідних видів продукції в загальнодержавному  класифікаторі промислової продукції.
Асортимент – перелік найменувань продукції із зазначенням її обсягу випуску по кожному виду. Він буває повний, груповий і внутрішньогруповий.
Аналіз виконання плану за номенклатурою базується на порівнянні фактичного та планового випуску продукції за виробами, які включені в основний перелік по підприємству. 

Оцінювання виконання плану за асортиментом може проводитися такими способами (табл.2.3):
1) способом найменшого відсотка (становить 87,5 %);

2) за питомою вагою в загальному переліку найменувань виробів, за якими виконаний план випуску продукції (становить 50 %);

3) за допомогою середнього відсотка, що розраховується як відношення загального фактичного випуску продукції в межах плану до загального планового випуску продукції (продукція, виготовлена понадпланово або не передбачена планом, не зараховується у виконання плану за асортиментом).

За даними таблиці 2.3 середній відсоток виконання плану за асортиментом становив 92064 / 96000 * 100 = 95,9 %.

Таблиця 2.3

Аналіз виконання плану за асортиментом
	Продукція
	Обсяг виробництва продукції
	Виконання плану, %
	Обсяг продукції, зарахований у виконання плану за асортиментом, тис. грн

	
	план
	факт
	
	

	1
	2
	3
	4=3:2*100
	5=min (гр.2;  гр.3)

	А
	28800
	25200
	87,5
	25200

	В
	33600
	33264
	99,0
	33264

	С
	19200
	22776
	115,5
	19200

	D
	14400
	20160
	140,0
	14400

	Усього
	96000
	100800
	105,0
	92064


Причини недовиконання плану за асортиментом можуть бути зовнішніми та внутрішніми.

2.3. Аналіз структури продукції
Нерівномірність виконання плану за окремими видами продукції приводить до зміни її структури, тобто співвідношення окремих виробів у загальному їх випуску. Виконати план за структурою означає зберегти у фактичному випуску продукції заплановані співвідношення окремих її видів.
Розрахунок впливу структури виробництва на рівень показників можна проводити способом ланцюгових підстановок.
Таблиця 2.4
Аналіз структури продукції
	Продукція
	Оптова ціна за 1 туб. грн у натуральних одиницях вимір.
	Обсяг виробництва

продукції, туб.

у нат. од. вимір.
	Товарна продукція в

планових цінах,

тис. грн
	Зміна товарної продукції за рахунок структури, тис. грн

	
	
	план.
	факт.
	план.
	факт. при плановій структурі
	факт.
	

	1
	2
	3
	4
	5=2*3
	6
	7=2*4
	8 = гр.7-гр.6

	А
	500
	57600
	50400
	28800
	29550
	25200
	-4350

	В
	600
	56000
	55440
	33600
	34475
	33264
	-1211

	С
	700
	27430
	31680
	19200
	19700
	22176
	+2476

	D
	750
	19200
	26880
	14400
	14775
	20160
	+5385

	Усього
	‑
	160230
	164400
	96000
	98500
	100800
	+2300


гр.6 = гр.5 * Кпл;
Кпл= 164400 / 160230 = 1,026025.

Якщо б план виробництва був рівномірно перевиконаний на 102,6025% за всіма видами продукції та не порушувалася запланована структура, то загальний обсяг продукції становив би 98500 тис. грн, хоча фактичний обсяг продукції – 100800 тис. грн, що більше на 2300 тис. грн, тобто частка більш дорогої продукції в загальному випуску підвищилась.

Вплив структури виробництва на зміну обсягу продукції визначається таким чином:
І спосіб: ВПф = ∑ ( Qф заг * ПВф і * Цпл і ) = 100800 тис. грн.

Впумов = ∑ (Qф заг * ПВпл і * Цпл і ) = 98500 тис. грн.

∆ВПстр = ВПф - ВПумов = 100800 - 98500 = + 2300 тис. грн.

II спосіб: ∆ВПстр = ( 1,05 - 1,026025 ) * 96000 = +2300 тис. грн.
2.4. Оцінка технічного рівня та якості продукції

Аналіз якості продукції ґрунтується на системі числових показників, загальних і часткових, прямої та побічної дії тощо.

Узагальнені показники:
1) питома вага нової продукції в загальному випуску продукції;

2) частка продукції, яка одержала товарні знаки, в загальному обсязі випуску;

3) частка продукції, що відповідає  міжнародним стандартам у загальному випуску продукції;

4) питома вага експортної продукції у загальному випуску продукції.

Загальні показники якості:
1) сортність (легка, харчова, хімічна та інші галузі промисловості);

2) марочність (харчова, промисловість будівельних матеріалів);

3) уміст корисних речовин або шкідливих домішок (% до загального обсягу чи ваги);

4) термін служби і т.д.

Одиничні показники якості продукції:

1) надійність (безвідмовність у роботі);

2) корисність (уміст більш корисних речовин у продуктах харчування);

3) технологічність, яка характеризує єдність конструктивних і технологічних рішень (енерго-, трудомісткість тощо);

4) естетичність.

Побічні показники якості:
1) штрафи за неякісну продукцію;

2) обсяг та питома вага забракованої продукції в загальному випуску продукції;

3) питома вага рекламованої продукції;

4) кількість і вартість гарантійних ремонтів;

5) відсоток повернення продукції на виправлення дефектів.

На першому етапі аналізу якості продукції потрібно вивчити динаміку показників, виконання плану за їх рівнями, причини їх змін, дати оцінку виконання плану за рівнем якості продукції.

На другому етапі дається узагальнена оцінка виконання плану за якістю продукції різними методами.

Суть бального методу оцінювання якості продукції полягає у визначенні середньозваженого бала якості продукції, шляхом порівняння фактичного і планового рівнів знаходять відсоток виконання плану за якістю.

Аналіз сортності продукції застосовують щодо продукції, в якій допускаються певні несуттєві відхилення деяких ознак та якостей від чинних стандартів і технічних вимог.

За продукцією, якість котрої характеризується сортом, розраховується частка продукції кожного сорту в загальному обсязі виробництва, середній коефіцієнт сортності, середньозважена ціна виробу в зіставлених умовах.

При оцінюванні виконання плану за питомою вагою продукції кожного сорту фактичну частку кожного сорту в загальному обсязі продукції порівнюють із плановою, а для вивчення динаміки якості – з даними минулих періодів.
Середній коефіцієнт сортності можна визначити 2-ома способами:
1) відношення кількості продукції І сорту до загальної кількості продукції;

2) відношення вартості продукції всіх сортів до можливої вартості продукції за ціною І сорту.

Аналіз якості продукції за сортністю наводиться у таблиці 2.5.

Таблиця 2.5
Аналіз якості продукції
	Сорт
продукції
	Ціна за 1туб., грн
	Вартість продукції, туб.
	Вартість продукції, тис. грн

	
	
	
	план.
	факт.
	за ціною І сорту

	
	
	план.
	факт.
	
	
	план.
	факт.

	1
	2
	3
	4
	5=2*3
	6=2*4
	7=
гр.3*Ц1 сорту
	8=
гр.4*Ц1 сорту

	І
	600
	28800
	35280
	17280
	21168
	17280
	21168

	II
	500
	17280
	10080
	8640
	5040
	10368
	6048

	ІІІ
	250
	11520
	5040
	2880
	1260
	6912
	3024

	Усього
	‑
	57600
	50400
	28800
	27468
	34560
	30240


Коефіцієнт сортності визначається за такою формулою:
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Середньозважена ціна обчислюється таким чином:
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Крім цього, оцінка виконання плану за якістю продукції розраховується за питомою вагою атестованих виробів, питомою вагою забракованої й рекламованої продукції.
Третій етап  аналізу якості полягає у визначенні впливу якості продукції на вартісні показники підприємства: випуск  продукції (∆ВП), чистий дохід від реалізації продукції (∆ЧД) і прибуток (∆П).

Вплив якості на випуск продукції обчислюється так:
∆ВП =(Ц1-Ц0) * Кі ,

де Ц0, Ц1 – ціна одиниці продукції до та після зміни якості продукції;

Кі – кількість одиниць продукції підвищеної якості.

Вплив якості продукції на чистий дохід від реалізації розраховується за формулою

∆ЧД = (Ц1 – Ц0) * Qреал. підвищеної якості ,

де Qреал. підвищеної якості  – обсяг реалізованої продукції підвищеної якості.

Вплив якості продукції на прибуток підприємства визначається так:

∆П = [(Ц1 – Ц0) * Qреал.] - [(С1 – С0) * Qреал.],

де С0, С1 ‑ собівартість одиниці продукції до і після зміни якості продукції.

Якщо пройшла зміна сортового складу продукції, то необхідно розрахувати середньозважену ціну та собівартість одиниці продукції, а потім за таким алгоритмом розрахувати вплив сортового складу на зміну товарної продукції, чистого доходу і прибутку.

Вплив сортового складу продукції на випуск виробу А визначається способом абсолютних різниць.

Таблиця 2.6
Вплив сортового складу продукції на випуск виробу А
у вартісному вираженні
	Сорт продукції
	Ціна за 1 туб., грн
	Структура продукції, %
	Зміна середньої ціни за рахунок структури, грн

	
	
	план.
	факт.
	+, -
	

	I
	600
	50
	70
	+20
	+120

	ІІ
	500
	30
	20
	-10
	-50

	III
	250
	20
	10
	-10
	-25

	Усього
	500
	100
	100
	
	+45


У зв’язку з підвищенням якості продукції (більше І та менше продукції II і ІІІ сорту ) середня ціна реалізації по виробу А вища на 45 грн, а вартість фактичного випуску – на 45 * 50400 туб. = 2268 тис. грн.
Аналогічні розрахунки виконуються за всіма видами продукції, за якими встановлені сорти, та результати узагальнюються.
Побічним показником якості продукції є брак. Він поділяється на виправний і невиправний, внутрішній (виявлений на підприємстві) та зовнішній (виявлений споживачами).

Випуск браку веде до підвищення собівартості продукції, зменшення обсягу  продукції, чистого доходу від реалізації, зниження прибутку і рентабельності.

У процесі аналізу вивчається динаміка браку за абсолютною сумою та питомою вагою в загальному випуску  продукції. При цьому визначають утрати від браку і втрати товарної продукції.

Далі наведено приклад аналізу браку:
                                                                                                 тис. грн
1. Собівартість забракованої продукції
500

2. Витрати з виправлення браку
80

3. Вартість браку за ціною можливого використання   150

4. Сума відрахувань із винних осіб
10

5. Утрати від браку (стр. 1+2-3-4)
420

Для визначення втрат  продукції потрібно знати фактичний рівень рентабельності (якщо обсяг продукції 104300 тис. грн, собівартість продукції 84168 тис. грн).

Фактичний рівень рентабельності становив
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Утрати товарної продукції дорівнюють   420 * 1,239 = 520,38 тис. грн.
Після цього вивчаються причини зниження якості й допущеного браку продукції за місцями їх виникнення, центрами відповідальності та розробляються заходи щодо їх усунення.
Основними причинами зниження якості продукції є:
1) низька якість сировини;

2) низький рівень технології й організації виробництва;

3) недостатньо високий рівень кваліфікації робітників;

4) низька якість обладнання;

5) аритмічність виробництва тощо.

2.5. Аналіз ритмічності виробництва

Ритмічність – рівномірний випуск продукції відповідно до графіка в обсязі й асортименті, передбачених планом.
Неритмічність погіршує всі економічні показники : якість знижується, підвищується обсяг незавершеного виробництва і понадпланові залишки готової продукції на складах, не виконуються поставки за договорами. Все це призводить до підвищення собівартості, зменшення прибутку, погіршення фінансового стану підприємства.

Прямі показники ритмічності:
1) коефіцієнт ритмічності;
2) коефіцієнт варіації;

3) коефіцієнт аритмічності;

4) питома вага виробництва продукції за декаду (добу) до місячного випуску;

5) питома вага виробленої продукції за місяць до квартального випуску;

6) питома вага продукції, випущеної в І день звітного місяця до 3-ї декади попереднього місяця.
Побічні показники ритмічності:
1) наявність доплат;
2) оплата простоїв за вимогою господарюючого суб’єкта;

3) втрати від браку;

4) виплата штрафів за недопоставку та невчасне відвантаження продукції;
5) наявність понаднормативних залишків незавершеного виробництва і готової продукції на складах.
Один із розповсюджених показників – коефіцієнт ритмічності, який визначається за такою формулою:
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де  Впл і – плановий випуск продукції за і-ті періоди;
Вн і  – сума недовиконання плану з випуску продукції в і-ому періоді.
Розрахунок проводиться згідно з даними таблиці 2.7.

Таблиця 2.7

Аналіз ритмічності випуску продукції за декадами
	Декада
	Випуск продукції за рік, тис. грн
	Питома вага, %
	Виконання плану, коефіцієнт
	Обсяг продукції зарахованої у виконання плану за ритмічністю, тис. грн

	1
	32000
	30000
	33,3
	30
	0,9375
	30000

	2
	32000
	34200
	33,3
	34
	1,069
	32000

	3
	32000
	36600
	33,3
	36
	1,144
	32000

	Усього
	96000
	100800
	100
	100
	1,05
	94000
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Коефіцієнт варіації (Кв) визначають як відношення середньоквадратичного відхилення від планового завдання за добу (декаду, місяць, квартал) до середньодобового (середньодекадного, середньомісячного, середньоквартального) планового випуску продукції.
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де ΔХ2 – квадратичне відхилення від середньодекадного завдання випуску продукції;

n – кількість сумарних планових завдань;
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 – середньодекадне завдання за графіком.
Коефіцієнт варіації означає, що випуск продукції за декадами відхиляється від графіка в середньому на 10 %.
Для оцінки ритмічності виробництва на підприємстві розраховується також показник аритмічності як сума позитивних і негативних відхилень у випуску продукції від плану за кожний день (тиждень, декаду). Чим менш ритмічно працює підприємство, тим вищий показник аритмічності.
Каритм. = 0,0625 + 0,069 + 0,144 = 0,28.

Причини аритмічності:
внутрішні:
– складний фінансовий стан;

– низький рівень організації, технології та МТЗ виробництва;

зовнішні:
– невчасна поставка сировини і матеріалів;
– нестача енергоресурсів підприємства.
Якщо відомі причини недовиконання (перевиконання ) плану випущеної продукції за декадами ( добами ), можна розрахувати їх вплив на показник аритмічності. Коефіцієнт аритмічності виробництва цієї причини необхідно віднести до загального показника аритмічності й помножити на 100.
Наприклад, за першу декаду обсяг продукції недовиконано на 1200 тис. грн., або 3,75 %, унаслідок невчасної поставки сировини і на 300 тис. грн., чи 2,5 %, у результаті несправності обладнання.
Частка першого фактора в зміні загального показника аритмічності становить
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другого фактора:     
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У процесі аналізу необхідно обчислити втрачені можливості підприємства з випуску продукції у зв’язку з неритмічною роботою.
Методи розрахунку:
1) різниця між плановим і зарахованим випуском продукції дорівнює

96 000 - 94000 = 2000 тис. грн;
2) різниця між фактичним та можливим випуском продукції, виходячи з найбільшого середньодобового (середньоденного) обсягу виробництва, становить
100800 - 36600 *3 = 9000 тис. грн;
3) 
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 * 100 = 109800 тис. грн – можливий обсяг виробництва.
Наприкінці аналізу розробляються заходи щодо усунення причин неритмічної роботи.

2.6. Аналіз резервів зростання обсягу і реалізації продукції
Аналіз реалізації проводиться за кожний місяць, квартал, півроку, рік. У процесі його проведення фактичні дані порівнюються з плановими, попередніми періодами, розраховується відсоток виконання плану, абсолютного відхилення від планового, темпи зростання і приросту, абсолютне значення 1 % приросту.
Можливі два варіанти методики аналізу реалізації продукції. Якщо виручка на підприємстві визначається за відвантаженням товарної продукції, то баланс товарної продукції буде такий:
ЗГПП + ТП = РП + ЗГПК;
звідси РП = ЗГПП + ТП – ЗГПК.
Якщо виручка визначається після оплати відвантаженої продукції, тоді товарний баланс можна записати так :
ЗГПП + ТП + ЗВПП = РП + ЗВПК + ЗГКК;
РП = ЗГПП + ТП + ЗВПП – ЗВПК – ЗГПК,
де  ЗГПП, ЗГПК – відповідно залишки готової продукції на складах на початок та кінець року;

ТП – вартість випуску товарної продукції;

РП – обсяг реалізації продукції за звітний період;

ЗВПП, ЗВПК – залишки відвантаженої продукції на початок і кінець періоду, неоплачені покупцями.
Розрахунок впливу факторів на реалізацію продукції проводиться порівнянням фактичних рівнів факторних показників із плановими та обчисленням абсолютних і відносних приростів кожного з них. Для вивчення впливу цих факторів аналізується баланс товарної продукції (таблиця 2.8).

Таблиця 2.8

Аналіз впливу факторів на зміну обсягу реалізації продукції
	Показники в планових оптимальних цінах підприємства
	Сума, тис. грн

	
	план.
	факт.
	+,-

	1. Залишок готової продукції на початок року
	650
	400
	-250

	2. Випуск товарної продукції
	96000
	100800
	4800

	3. Залишок готової продукції на кінець року
	800
	900
	100

	4. Відвантажена продукція за рік (п.1 + п.2 – п.3)
	95850
	100300
	4450

	5. Залишок товарів, відвантажених покупцям:
	
	
	

	а) на початок року
	2900
	3200
	300

	б) на кінець року
	3500
	6900
	3400

	6. Реалізація продукції (п.4 + п.5.1 – п.5.2)
	95250
	96600
	1350


Із таблиці видно, що план реалізації продукції перевищений за рахунок збільшення її випуску і понадпланових залишків товарів, відвантажених покупцям на початок року. Негативно вплинули: зменшення залишків готової продукції на початок року й підвищення їх на кінець року, а також зростання залишків відвантаженої продукції на початок року, оплата за які ще не надійшла на розрахунковий рахунок підприємства.
Аналіз реалізації продукції тісно пов’язаний з аналізом виконання договірних зобов’язань щодо поставок продукції.
У процесі аналізу визначається виконання плану поставок за місяць та з наростаючим підсумком у цілому по підприємству, в розрізі окремих споживачів і видів продукції, виявляються причини недовиконання плану та дається оцінка діяльності за виконанням договірних зобов’язань.
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Наступний етап аналізу – вивчення впливу факторів на випуск продукції підприємства. Фактори за економічним змістом можна об’єднати в такі групи:
1)
забезпеченість підприємства трудовими ресурсами й ефективність їх використання

(Q= ЧР*ППРІЧ;    Q = ЧР*Д*ППДЕН;    Q= ЧР*Д*Т*ППГОД;

Q = ЧР*ПВ*Д*Т*ППГОД);

2)
забезпеченість підприємства основними фондами та ефективність їх використання 

(Q=Ф*ПВакт.*ФВакт.;      Q= Ф*ФВ);

3)
забезпеченість підприємства сировиною і матеріалами та ефективність їх використання 
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Факторний аналіз проводиться за допомогою способів елімінування, способом логарифмування, інтегральним методом.
Аналіз виробничої програми завершується визначенням резервів і здійсненням розрахунків їх величини.

Зведений розрахунок резервів зростання обсягу продукції, тис. грн
– резерви поліпшення використання трудових ресурсів відповідного зростання обсягів виробництва;
– резерви збільшення обсягів виробництва завдяки кращому використанню основних засобів;
– резерви за предметами праці.

Розрахунок резервів зростання обсягу реалізації, тис. грн
1. Резерви зростання обсягу реалізації за рахунок резервів товарної продукції.

2. Ліквідація понаднормованих залишків готової продукції на складі за станом на кінець року.

3. Одержання плати за товарне відвантаження, не сплачено в термін.

Разом (п.1 + п.2 + п.3).

ПИТАННЯ І ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОПЕРЕВІРКИ

1. Назвіть основні завдання аналізу виконання виробничої програми.

2. Які основні показники обсягу виробництва Ви знаєте?

3. Назвіть джерела інформації аналізу виробничої програми.

4. Як визначається середньорічний темп зміни обсягу виробництва?

5. Дайте оцінку виконання плану випуску продукції.

6. За якими способами можна оцінити виконання плану за асортиментом?

7. Назвіть причини недовиконання плану за асортиментом продукції.

8. Як провести аналіз структури продукції?

9. Назвіть узагальнені та побічні показники якості продукції.

10. Назвати одиничні показники якості продукції.

11. Назвати етапи аналізу якості продукції.

12. Як визначити середній коефіцієнт сортності продукції?

13. Як установити вплив якості продукції на її випуск?

14. Як визначити вплив якості продукції на прибуток підприємства?

15. Назвіть побічні показники якості продукції.

16. До зміни яких економічних показників призводить випуск браку?

17. Назвіть основні причини зниження якості продукції.

18. Що являє собою «ритмічність виробництва»?

19. Назвіть економічні показники, котрі погіршуються при неритмічності виробництва.

20. Назвіть прямі й побічні показники ритмічності виробництва.

21. Як визначити показники ритмічності: коефіцієнт ритмічності, коефіцієнт варіації та коефіцієнт аритмічності?

22. Назвати причини аритмічності виробництва.

23. Якими методами можна розрахувати втрачені можливості з випуску продукції, пов’язані з неритмічною роботою підприємства?

24. Назвати варіанти методики аналізу реалізації продукції.

25. Указати методику аналізу виконання договірних зобов’язань поставок продукції.

26. За якими методами визначаються резерви зростання обсягу виробництва продукції?

27. Як розраховуються резерви збільшення обсягу реалізації продукції?

Тема 3. Аналіз трудових ресурсів й ефективність їх використання

3.1. Значення, завдання та джерела інформації щодо показників праці.

3.2. Аналіз забезпеченості підприємства трудовими ресурсами.

3.3. Аналіз використання трудових ресурсів.

3.4. Аналіз продуктивності праці.

3.5. Аналіз трудомісткості праці.

3.6. Аналіз фонду заробітної плати.

3.1. Значення, завдання та джерела інформації щодо показників праці

До трудових ресурсів належить та частина населення, яка має необхідні фізичні дані, знання й навики праці у відповідній галузі.
Достатня забезпеченість підприємства потрібними трудовими ресурсами, їх раціональне використання, високий рівень продуктивності праці має велике значення для підвищення обсягів випуску продукції та ефективності виробництва.
Завдання аналізу трудових ресурсів :
а) вивчення й оцінювання забезпеченості підприємства та його структурних підрозділів трудовими ресурсами в цілому, а також за категоріями і професіями;

б) визначення та вивчення показників плинності кадрів;

в) виявлення резервів трудових ресурсів, більш повного й ефективного їх використання.

Джерела інформації:
1) план економічного і соціального розвитку підприємства;
2) статистична звітність: форма № 1ПВ «Звіт із праці»;
3) дані табельного обліку відділу кадрів.
3.2 Аналіз забезпеченості підприємства трудовими ресурсами

Забезпеченість підприємства трудовими ресурсами визначається порівнянням фактичної кількості робітників за  категоріями та професіями з плановою потребою.
Також необхідно аналізувати якісний склад трудових ресурсів за кваліфікацією.

Для оцінювання відповідності кваліфікацій робітників складності виконуваній роботі порівнюються середні тарифні розряди робіт та робітників за середньозваженою арифметичною:
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де Тр – тарифний розряд;
Чрі – чисельність робітників, що виконують і-ий обсяг робіт;

Vі – обсяг робіт і-ого виду.

Якщо фактичний середній тарифний розряд робітників нижчий від планового і нижчий середньотарифного розряду робіт, то це може призвести до випуску менш якісної продукції. Якщо середній розряд робітників вищий за середній розряд робіт, то робітникам необхідно доплачувати за використання їх на менш кваліфікованих роботах.
Адміністративно-управлінський персонал слід перевірити на відповідність фактичного рівня освіти кожного спеціаліста займаній посаді.
Для аналізу руху робочої сили складається таблиця 3.1.
Таблиця 3.1

Аналіз руху робочої сили підприємства за звітний рік
	Показники
	Методика розрахунку
	Минулий рік
	Звітний рік
	Відхилення
	У відсотках до минулого року

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1. Середньоспискова чисельність працівників
	
	
	
	
	

	2. Кількість прийнятих працівників за рік
	
	
	
	
	

	3. Кількість працівників, які вибули, за рік,
	
	
	
	
	

	у т.ч. 

а) у зв’язку з навчанням, призивом в армію
	
	
	
	
	

	б) вихід на пенсію
	
	
	
	
	

	в) за власним бажанням
	
	
	
	
	

	г) звільнені за прогули
	
	
	
	
	

	4. Кількість працівників, які знаходяться в списковому складі постійно
	
	
	
	
	

	5. Коефіцієнт обороту прийому працівників
	п. 2 / п. 1
	
	
	
	

	6. Коефіцієнт обороту вибуття працівників
	п.3 / п.1
	
	
	
	

	7. Коефіцієнт загального обороту робочої сили
	(п.2 +п.3) / п.1
	
	
	
	

	8. Коефіцієнт плинності кадрів
	(п.3в+п.3г) / п.1
	
	
	
	

	9. Коефіцієнт змінюваності
	мin
(п.5; п.6)
	
	
	
	

	10. Коефіцієнт постійності персоналу
	п.4 / п.1
	
	
	
	

	11. Коефіцієнт необхідного обороту працівників
	(п.3а+п.3б) / п.3
	
	
	
	


Плинність кадрів може бути викликана різними причинами :
– недоліками в організації виробництва, праці;
– незадоволеністю робітників заробітною платою, режимом роботи;
– незадовільною постановкою роботи з кадрами.

Аналіз забезпеченості підприємства трудовими ресурсами слід проводити в тісному зв’язку з вивченням виконання плану соціального розвитку підприємства та будівництвом житла для робітників, дитсадків, санаторіїв і т.д.

У процесі аналізу можуть бути виявлені резерви, що дозволять скоротити потребу в трудових ресурсах за рахунок таких заходів: зростання продуктивності праці, інтенсифікації виробництва, номенклатурної механізації, автоматизації процесів, упровадження нової техніки тощо.

Резерв підвищення виробленої продукції (
[image: image23.wmf]ВП
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) за рахунок створення додаткових робочих місць визначається наступним чином:
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де 
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 – резерв підвищення кількості робочих місць;
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 – фактична середньорічна продуктивність праці одного робітника.
3.3. Аналіз використання трудових ресурсів

Для аналізу використання трудових ресурсів застосовується така модель, 
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Вихідні дані для факторного аналізу трудових ресурсів наведені в табл. 3.2:
Таблиця 3.2

Використання трудових ресурсів підприємства
	Показники
	Минулий рік
	Звітний рік
	Відхилення (+,-)

	
	
	план.
	факт.
	від мин. року
	від плану

	1. Середньоспискова чисельність робітників (ЧР)
	
	
	
	
	

	2. Відпрацьовано за рік одним робітником: 
	

	                                              днів (Д)
	
	
	
	
	

	                                            годин (Г)
	
	
	
	
	

	3. Середня тривал. робочого дня (Т), год
	
	
	
	
	

	4. Фонд робочого часу, тис. год,

у тому числі понаднормовий відпрацьований час, тис. год
	
	
	
	
	


Цілоденні понадпланові втрати робочого часу становлять
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Внутрішньозмінні понадпланові втрати робочого часу дорівнюють
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Потім необхідно вивчити причини їх виникнення (додаткові відпустки, хвороби робітників, прогули, простої тощо). Кожний вид втрат аналізується додатково. Зменшення втрат робочого часу є резервом підвищення рівня виробництва продукції.
3.4. Аналіз продуктивності праці

Для оцінювання рівня продуктивності праці застосовується система узагальнюючих, часткових та допоміжних показників.
До узагальнюючих показників належать:
1) середньогодинна продуктивність праці одного робітника;
2) середньоденна продуктивність праці одного робітника;
3) середньорічна продуктивність праці одного робітника;
4) середньорічна продуктивність праці одного працівника. 

Часткові показники:
1) витрати часу на виробництво одиниці продукції визначеного виду (трудомісткість продукції);

2) випуск продукції визначеного виду в натуральному вираженні за 1люд.-дн. або 1 люд.-год.
Допоміжні показники:
1) витрати часу на виконання одиниці визначеного виду робіт;
2) обсяг виконаних робіт за одиницю часу.

Узагальнюючим показником є середньорічний виробіток продукції одним працівником, котрий визначається як
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Розрахунок впливу цих факторів проводиться способами ланцюгової підстановки, абсолютних різниць, відносних різниць чи інтегральним методом.

Таблиця 3.3

Вихідні дані для факторного аналізу
	Показники
	План
	Факт
	Абсолютне відхилення

	1
	2
	3
	4

	1. Обсяг виробництва продукції, тис. грн ( ВП )
	96000
	100800
	4800

	2.Середньоспискова чисельність: 

а) промислово-виробничого персоналу (ЧП)
	2000
	2016
	16

	б) робітників (ЧР)
	1600
	1653
	53

	3. Питома вага робітників у загальній кількості ПВП, % (ПВ)
	80
	82
	2

	4. Відпрацьовано днів одним робітником за рік, дн. (Д)
	240
	230
	-10

	5. Середня тривалість робочого дня (Т), год
	8
	7,8
	-0,2

	6. Загальна кількість відпрацьованого часу :

а) всіма робітниками за рік (ВЧ), тис.-год (п.2б*п.4*п.5)
	3072
	2965,48
	-106,52

	б) одним робітником, люд-год (п 6а / п.2б)
	1920
	1794
	-126

	7. Середньорічний виробіток одного працівника, (ППпр), тис. грн
	48
	50
	2

	8. Середньорічний виробіток 1-ого робітника (ППр)
	60
	60,98
	0,98

	9. Середньоденний виробіток 1-ого робітника (ППдн), грн.
	250
	265,2
	15,2

	10. Середньогодинний виробіток 1-ого робітника (ППгод), грн.
	31,25
	33,99
	2,74

	11. Непродуктивні витрати часу (Тн), тис. люд.-год.
	-
	15
	-

	12. Понадпланова економія часу за рахунок упровадження заходів НТП (Те), тис. люд.-год.
	-
	85
	-

	13. Зміна вартості товарної продукції в результаті структурних зрушень, тис. грн (ΔВПстр)
	-
	2300
	-


Розрахунок впливу факторів на рівень середньорічного виробітку працівників підприємства проводиться за допомогою способу абсолютних різниць.

Зміна:
1) питомої ваги робітників у загальній кількості ПВП


[image: image31.wmf]1200

25

,

31

*

8

*

240

*

02

,

0

*

*

*

=

=

D

=

D

пл

ПП

Тпл

Дпл

ПВ

ППпр

год

пв

 грн.;

2) кількості відпрацьованих днів одним робітником
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3) тривалості робочого дня
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4) середньогодинного виробітку
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За даними таблиці 3.3, середньорічний виробіток одного працівника підприємства вищий від планового на 2 тис. грн. Це відбулося у зв’язку з підвищенням частки робітників у загальній кількості ПВП на 1,2 тис. грн і на 4,03 тис. грн за рахунок збільшення середньогодинного виробітку робітників. Негативно на його рівень вплинули понадпланові цілоденні та внутрішньозмінні втрати робочого часу – відповідно на 2,05 і 1,18 тис. грн. Тому аналіз потрібно поглибити в цьому напрямі.
Величина середньогодинного виробітку залежить від факторів, які пов’язані зі зміною трудомісткості продукції та її вартісної оцінки.
До І-ої групи факторів належать:
– технічний рівень виробництва, організації виробництва;

– непродуктивні витрати часу у зв’язку з браком і його виправленням.
У ІІ-у групу входять фактори, пов’язані зі зміною обсягу виробництва продукції у вартісній оцінці та у зв’язку зі зміною структури продукції.

Для розрахунку впливу цих факторів на середньогодинний виробіток використовується спосіб ланцюгових підстановок


[image: image35.wmf]45

,

32

)

85

15

-

48

,

2965

/(

)

2300

-

100800

(

)

-

/(

)

(

1

=

+

=

±

D

±

=

Те

Тн

ВЧ

ВП

ВП

ППгод

ф

стр

ф

умов

.
1. Вплив зміни середньогодинної продуктивності праці одного робітника за рахунок інтенсивності праці у зв’язку з поліпшенням організації, оскільки інші умови однакові, визначається за формулами:
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ППгодумов2=(ВПф±ΔВПстр)/(ВЧф-Тн)=(100800-2300)/(2965,48-15)=33,38 грн.
2. Вплив зміни середньогодинної продуктивності праці 1-ого робітника за рахунок понадпланової економії часу в зв’язку з упровадженням заходів НТП розраховується за формулами:
ΔППгодТе = 33,38 - 32,45 = 0,93 грн;

ΔППгод.умов3 = (ВПф±ΔВПстр)/ВЧф=(100800- 2300)/ 2965,48= 33,21 грн.
3. Вплив непродуктивних витрат часу на рівень середньогодинної продуктивності праці одного робітника обчислюється таким чином:
ΔППгодТн = 33,21 - 33,38 = - 0,17 грн.
4. Вплив структурних зрушень виробництва продукції на рівень середньогодинної продуктивності праці 1-ого робітника визначається так:
ΔППгодстр = 33,99 - 33,21= + 0,78 грн.
Таким чином, усі фактори, за винятком 3-ого, позитивно вплинули на зростання середньогодинної продуктивності праці одного робітника.
Перевірка : 1,2 + 0,93 - 0,17 + 0,78 = + 2,74 грн.
Важливу роль у вивченні впливу факторів на рівень середньогодинного виробітку відіграють прийоми кореляційно-регресійного аналізу.
У багатофакторну кореляційну модель середньогодинного виробітку можуть уключатися такі фактори:
1) фондоозброєність або енергоозброєність праці;
2) відсоток робітників, які мають вищу кваліфікацію;
3) середній термін служби обладнання;
4) частка прогресивного обладнання у загальній вартості тощо. 

Коефіцієнти рівняння множинної регресії показують, на скільки гривень змінюється середньогодинна продуктивність праці одного робітника при зміні кожного факторного показника на одиницю в абсолютному вираженні.
Для того щоб дізнатися, як за рахунок цих факторів (Хі) змінюється середньорічна продуктивність праці 1-ого робітника, необхідно розрахувати за формулою:
ΔППрро6ітн.хі = ΔППгод. хі * Дф * Тф.
Вплив на середньорічну продуктивність праці одного працівника розраховується за формулою

ΔППр 1-го працівн.хі = ΔПП1-го робітн. * ПВф.
Вплив вищезазначених факторів на зміну обсягу виробництва визначається так:

ΔВПхі =ΔППр 1працівника * ЧПф;
ΔВПхі = ΔППгодх1 * Тф *Дф * ПВф * ЧПф..
Таблиця 3.4

Узагальнені результати факторного аналізу
	Фактор
	ΔППгод 1-ого робітн., грн
	ΔППгод 1-ого робітн., тис. грн
	ΔППгод 1-ого прац., грн
	ΔВП, тис. грн

	1
	2
	3
	4
	5

	1. Чисельність персоналу
	-
	-
	-
	768

	2. Середньорічний виробіток одного працівника
	-
	-
	-
	4032

	Усього ВП = ЧП * ПП1працівн.
	-
	-
	-
	4800

	2.1. Питома вага робітників
	-
	-
	1,2
	2416

	2.2. Кількість відпрацьованих днів одним робітником за рік
	-
	-2,5
	-2,05
	-4133

	2.3. Тривалість робочого дня
	-
	-1,4
	-1,18
	-2376

	2.4. Зміна середньогодинного виробітку робітників
	-
	4,9
	4,03
	8125

	Усього
	-
	1,0
	2
	4032


	2.4.1. Організація виробництва (інтенсивність праці)
	1,2
	2,15
	1,77
	3570

	2.4.2. Підвищення технічного рівня виробництва
	0,93
	1,66
	1,37
	2760

	2.4.3. Непродуктивні витрати робочого часу
	-0,17
	-0,31
	-0,25
	-505

	2.4.4. Структура виробництва
	0,78
	1,4
	1,14
	2300

	Усього
	2,74
	4,9
	4,03
	8125


Із таблиці 3.4 видно, які фактори впливають позитивно, а які негативно на зміну показників продуктивності праці й випуску продукції. Потім вивчаються можливості підвищення продуктивності праці.

Продуктивність праці може підвищуватися за рахунок :
1) зниження трудомісткості продукції, тобто скорочення витрат праці на її виробництво шляхом упровадження заходів НТП, комплектації, механізації та автоматизації виробництва, заміни застарілого обладнання більш прогресивним, скорочення втрат робочого часу й інших заходів;
2) більш повного використання  виробничої потужності підприємства.

Резерви підвищення середньогодинного виробітку визначаються таким чином:
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де 
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 ‑ резерв підвищення середньогодинного виробітку;

ППгодм, ППгодф – відповідно можливий і фактичний рівень середньогодинного виробітку;
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ВП – резерв підвищення обсягу випуску продукції за рахунок упровадження заходів НТП;

ВЧф – фактичні витрати робочого часу на випуск фактичного обсягу продукції;
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ВЧ – резерв скорочення робочого часу за рахунок механізації та автоматизації виробничих процесів, поліпшення організації праці, підвищення рівня кваліфікації працівників тощо;

ВЧд – додаткові втрати праці, пов’язані зі збільшенням обсягу випуску продукції, які визначаються за кожним джерелом підвищення рівня виробництва продукції з урахуванням додаткового обсягу робіт, потрібного для освоєння цього резерву, і норм виробітку. 

Для обчислення резерву підвищення рівня випуску продукції необхідно можливий приріст середньогодинного виробітку помножити на запланований фонд робочого часу всіх робітників:
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3.5. Аналіз трудомісткості продукції

Трудомісткість – витрати робочого часу на одиницю або на весь обсяг виготовленої продукції.
Трудомісткість одиниці продукції розраховується діленням величини фонду робочого часу (ФРЧ) для виготовлення певного виду продукції на кількість виробів цього найменування в натуральному чи умовно натуральному вимірі.
Можна визначити і трудомісткість 1 грн продукції:
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У процесі аналізу вивчають динаміку трудомісткості, виконання плану за її рівнем, причини її зміни і вплив на продуктивність праці.

На наступному етапі аналізу необхідно порівняти трудомісткість (ТМ) продукції на різних підприємствах. Це дає змогу виявити передовий досвід і розробити заходи щодо їх упровадження на цьому підприємстві.
Таблиця 3.5

Аналіз динаміки і виконання плану за рівнем трудомісткості продукції
	Показники
	Минулий рік
	Звітний рік
	Зростання рівня показника, %

	
	
	план
	факт
	план. до мин. року
	факт. до мин. року
	факт. до план

	1. Товарна продукція, тис. грн
	
	
	
	
	
	

	2. Відпрацьовано всіма робітниками, люд.-год
	
	
	
	
	
	

	3. Питома трудомісткість на 1 тис. грн, год (п.2 : п1) (ТМ)
	
	
	
	
	
	

	4. Середньогодинний виробіток, грн (ППгод)
	
	
	
	
	
	


Приріст ППгод за рахунок зниження трудомісткості продукції визначається таким чином:
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Зміна трудомісткості продукції розраховується за формулою
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Питому фактичну трудомісткість у зіставлених із планом умовах можна подати у вигляді алгоритму
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де ВПф – фактичний обсяг продукції;
ΔВПстр, ΔВПк – відповідна зміна обсягу продукції за рахунок структури виробництва і кооперованих поставок;
ВЧф – фактичні витрати робочого часу на випуск продукції;
Тн – непродуктивні витрати часу;
Те – економія робочого часу у зв’язку з упровадженням заходів НТП.
Розрахунок впливу факторів на зміну рівня ТМ продукції можна здійснити за методикою, наведеною у п.4.
У процесі аналізу також необхідно вивчити показники питомої ТМ за видами продукції.
Зміна середнього рівня питомої ТМ може відбутися за рахунок зміни її рівня за окремими видами продукції (ТМі) і структури виробництва (ІІВі).
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Вплив цих факторів на середній рівень ТМ можна визначити методом ланцюгових підстановок через середньозважені величини.

Наприкінці аналізу необхідно визначити резерви зниження питомої трудомісткості за окремими виробами і в цілому по підприємству
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3.6. Аналіз фонду заробітної плати
При проведенні аналізу фонду заробітної плати необхідно розрахувати абсолютне і відносне відхилення фактичної величини від планової.
ΔФЗПабс = ФЗПф – ФЗПпл.
Відносне відхилення розраховується як різниця між фактично нарахованою сумою зарплати і плановим фондом, скоригованим на коефіцієнт виконання плану з виробництва продукції.

Фонд погодинної заробітної плати аналізується за такою моделлю:
ФЗП = ЧР*СЗПР,
де ЧР – чисельність робітників;

СЗПр – середня заробітна плата одного робітника.

Вплив факторів визначається за допомогою прийому абсолютних різниць таким чином:

ΔФЗПчр = (ЧРф - ЧРпл) * СЗПпл;
ΔФЗПсзпР = Чрф * (СЗПф - СЗПпл).
Фонд змінної частини заробітної плати аналізується за такою моделлю:

ФЗП = ВП*ЗМ,

де ВП – обсяг випущеної продукції;

ЗМ – зарплатомісткість.

Зарплатомісткість визначається як відношення ФЗП до обсягу випущеної продукції.

Для визначення впливу факторів на змінну частину ФЗП використовується метод ланцюгових підстановок, абсолютних і відносних різниць та ін.

Фонд заробітної плати управлінського персоналу аналізується за такою моделлю:

ЗПупр. = ЧС*СЗП,
де ЧС – чисельність управлінського персоналу.
Важливе значення має вивчення даних про середній заробіток робітників підприємства, а також фактори, що визначають його рівень. Тому наступний етап аналізу повинен бути направлений на дослідження причин зміни середньої заробітної плати одного робітника за категоріями і професіями, а також у цілому по підприємству.
У процесі аналізу слід також установити відповідність між темпами зростання заробітної плати та продуктивності праці. Для розвитку виробництва необхідно, щоб темпи збільшення рівня продуктивності праці перевищували темпи зростання рівня заробітної плати Тпп > Тзп.
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де Ісзп – індекс зміни середньої заробітної плати;

СЗф, СЗпл – фактична й планова середня заробітна плата одного робітника.
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де Іпл – індекс зміни середньогодинної продуктивності праці;

ППф, ППпл – фактична та планова середньогодинна продуктивність праці.
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Визначення суми економії (-Е) чи перевитрат (+Е) ФЗП у зв’язку зі зміною співвідношень між темпами зростання рівня продуктивності праці та її оплати.
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де ФЗП – фонд заробітної плати.

Для оцінювання ефективності використання витрат на оплату праці застосовуються такі показники :

1) обсяг виробництва на 1 грн заробітної плати;

2) валовий прибуток на 1 грн заробітної плати;

3) чистий прибуток на 1 грн заробітної плати;

4) відрахування у фонд накопичення на 1 грн заробітної плати.

У процесі аналізу слід вивчити динаміку виконання цих показників. Дуже корисним буде міжзаводський порівняльний аналіз, що покаже, яке підприємство працює більш ефективно.
Факторний аналіз виробництва продукції на 1 грн. заробітної плати (ВПЗП) проводиться за такою моделлю:

ВПЗП = ППгод * Т * Д * ПВ / СЗПР.

Факторний аналіз чистого доходу від реалізації продукції на 1 грн заробітної плати (ЧДЗП) здійснюється за такою моделлю:

ЧДЗП = К * ППгод * Т * Д * ПВ / СЗПР,

де К – коефіцієнт співвідношення чистого доходу від реалізації продукції та обсягу випущеної продукції.

Факторний аналіз валового прибутку на 1 грн заробітної плати (ПЗП) розраховується так:

ПЗП = Р * К * ППгод * Т * Д * ПВ / СЗПР,

де Р – валова рентабельність продажу, що визначається як відношення валового прибутку до чистого доходу від реалізації продукції.

Факторний аналіз чистого прибутку на 1 грн заробітної плати (ЧПЗП) здійснюється таким чином:

ЧПЗП = КЧП * Р * К * ППгод * Т * Д * ПВ / СЗПР,

де КЧП – питома вага чистого прибутку у валовому прибуткові.

Для визначення впливу факторів використовуються методи ланцюгових підстановок, абсолютних і відносних різниць та ін.
ПИТАННЯ І ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОПЕРЕВІРКИ

1. Назвіть основні завдання аналізу трудових ресурсів.

2. Які фактори впливають на зміну плинності кадрів?

3. Визначити показники, що характеризують рух робочої сили.

4. Які методи використовуються для оцінювання фонду робочого часу?

5. Як проводиться аналіз продуктивності праці?

6. Назвати етапи методики визначення резервів підвищення продуктивності праці.

7. Як розрахувати вплив факторів зміни річної продуктивності праці на рівень рентабельності персоналу?

8. Указати етапи методики аналізу трудомісткості продукції.

9. Назвати фактори, що впливають на зміну змінної та постійної зарплати.

10.  Які показники характеризують ефективність використання фонду зарплати?
Тема 4. Аналіз основних засобів й ефективності їх використання

4.1. Значення, завдання та джерела інформації щодо аналізу використання основних засобів.
4.2. Аналіз технічного рівня розвитку підприємства.

4.3. Аналіз ефективності застосування основних засобів.

4.4. Аналіз використання обладнання і виробничої потужності підприємства.

4.5. Визначення резервів підвищення обсягу випуску продукції та фондовіддачі.
4.1. Значення, завдання та джерела інформації щодо аналізу використання основних засобів

Одним із важливих факторів підвищення ефективності виробництва непромислових підприємств є забезпечення їх основними фондами в необхідній кількості та більш повне їх використання.

Завдання аналізу основних засобів:

1)  вивчення складу, структури та руху основних засобів (ОЗ), ступеня їх оновлення;
2)  вивчення факторів, які впливають на ефективність використання ОЗ і визначення впливу кожного з них на їх зміну;

3)  вияв частки екстенсивних та інтенсивних факторів у поліпшенні застосування ОЗ;

4)  вивчити ступінь використання виробничої потужності підприємства й обладнання;

5)  виявити основні напрями та резерви подальшого підвищення ефективності застосування ОЗ.

Джерела даних для аналізу:

1)  план економічного і соціального розвитку підприємства;

2)  план технічного розвитку;

3)  ф. №1 «Баланс підприємства»;

4)  ф. №2 «Звіт про фінансові результати підприємства»;

5)  ф. №5 «Примітки до річної фінансової звітності»;

6)  ф. №1-ПВ «Звіт із праці»;

7)  інвентарні картки обліку основних засобів.

4.2. Аналіз технічного рівня розвитку підприємства

Аналіз починається з вивчення обсягу основних засобів, їх динаміки і структури.

Фонди підприємства поділяються на виробничі та фонди невиробничого призначення.

Крім цього, виділяють активну і пасивну групу основних засобів (ОЗ) , а також окремі підгрупи відповідно до їх функціонального призначення. Така деталізація необхідна для вияву резервів підвищення ефективності їх використання на основі оптимізації структури.

Таблиця 4.1

Аналіз наявності, руху і структури основних засобів
	Групи основних засобів
	Наявність на початок року
	Надійшло за рік
	Вибуло за рік
	Наявність на кінець року

	
	тис. грн
	питома
вага, %
	тис. грн
	питома вага, %
	тис. грн
	питома вага, %
	тис. грн
	питома вага, %

	Промислово-виробничі основні засоби
	13200
	91,0
	2500
	92,6
	900
	64,3
	14800
	93,7

	Виробничі основні засоби інших галузей
	
	
	
	
	
	
	
	

	Невиробничі основні засоби
	1300
	9,0
	200
	7,4
	500
	35,7
	1000
	6,3

	Усього
основних засобів,
у тому числі: активна частина основних засобів
	14500
7650
	100
52,75
	2700
2250
	100
83,3
	1400
750
	100
53,6
	15800
9150
	100
57,9


Дані таблиці 4.1 показують, що за звітний період відбулися суттєві зміни в наявності та структурі основних фондів. Вартість ОЗ зросла на 1300 тис. грн, або на 9 %, у т.ч. основних виробничих засобах (ОВЗ) – на 1600 тис. грн, або на 12 %. Частка ОВЗ у загальній сумі ОЗ підвищилася на 1,1 %, відповідно зменшується частка невиробничих фондів у зв’язку з приватизацією житлового фонду. Значно збільшилась питома вага активної частини ОЗ – від 52,75 до 57,9%, що оцінюється позитивно.

Важливе значення має аналіз вивчення руху і технічного стану ОВЗ за допомогою таких показників:

1. Коефіцієнт оновлення (Конов.) визначається як відношення вартості ОВЗ, які надійшли, до вартості ОВЗ на кінець року:
Конов. = 2500/14800 = 0,169.

2. Коефіцієнт вибуття (Кв.) розраховується як відношення вартості ОВЗ, котрі вибули, до вартості ОВЗ на початок року:
Кв. = 900/13200 = 0,068.

3. Коефіцієнт приросту (Кпр.) визначається як відношення суми приросту ОВЗ до вартості ОВЗ на початок року:
Кпр. = (2500-900)/13200 = 0,121.

4. Коефіцієнт зношення (Кз.) основних фондів обчислюється як відношення суми зношення ОВЗ до первісної вартості ОВЗ на звітну дату:
Кз. = 4740/14800 = 0,32.

5. Коефіцієнт придатності (Кп.) визначається як відношення залишкової вартості ОВЗ до первісної вартості ОВЗ на звітну дату:
Кп. = (14800-4740)/14800 = 0,68.

На наступному етапі аналізу перевіряється виконання плану за впровадженням нової техніки, введенням у дію нових об’єктів, ремонтом основних засобів.

Розраховується частка прогресивного обладнання в загальній його кількості й за кожною групою машин і обладнання, а також частка автоматизованого обладнання.

Для характеристики вікового складу та морального зношення фонди групуються за тривалістю експлуатації (до 5,5 – 10 років; 10 – 20 років, більше 20 років і т.д.).

Середній вік обладнання розраховується за формулою

X=(Xc*a,

де X – середній вік обладнання;

Xc – середина інтервалу і-ої групи обладнання:
Xc=(Хв - Хн)/2,

де Хв, Хн – відповідно верхнє і нижнє значення інтервалу групи;

а – питома вага обладнання кожної інтервальної групи у загальній кількості.

Для характеристики стану робочих машин, обладнання, інструментів застосовують групування за технічною придатністю: придатне обладнання; обладнання, яке потребує капітального ремонту; непридатне обладнання, котре потрібно списати.

Наступний етап аналізу – вивчення забезпеченості підприємства ОВЗ. Забезпеченість окремими видами машин, механізмів, обладнання, будівлями встановлюється порівнянням фактичної їх наявності з плановою потребою для виконання плану з випуску продукції.

Узагальнюючі показники, які характеризують рівень забезпеченості підприємства ОВЗ:

1. Фондоозброєність праці (ФОпр) – визначається як відношення середньорічної вартості основних засобів до чисельності робітників у найбільшу зміну.

2. Технічна озброєність праці (ТОпр) – розраховується як відношення середньорічної вартості обладнання до чисельності робітників у найбільшу зміну.

Темпи збільшення показника технічної озброєності зіставляють із темпами зростання продуктивності праці (ПП ( ТОпр.).

4.3. Аналіз ефективності використання основних засобів
Узагальнені показники, що характеризують ефективність використання основних засобів:

1. Фондовіддача (ФВ) – визначається як відношення обсягу випущеної продукції до середньорічної вартості основних засобів.

2. Фондомісткість (ФМ) – розраховується як відношення середньорічної вартості основних засобів до обсягу випущеної продукції.

3. Рентабельність основних засобів (Роз) – визначається як відношення прибутку від операційної діяльності до середньорічної вартості основних засобів.

4. Питомі капітальні вкладення на 1 грн приросту продукції обчислюються як відношення капітальних вкладень до обсягу випущеної продукції.

У процесі аналізу вивчається динаміка перерахованих показників, виконання плану за їх рівнем, здійснюється міжгосподарське порівняння.

При розрахунку фондовіддачі вихідні дані приводяться в зіставлений вигляд, обсяг продукції потрібно коригувати на зміну оптових цін і структурних зрушень, а вартість основних засобів – на їх переоцінку.

На рисунку 4.1 наведена схема факторної системи фондовіддачі.


Рис. 4.1. Схема факторної системи фондовіддачі

Фактори І-ого рівня, які впливають на фондовіддачу (ФВ):

1) зміна частки активної частини основних засобів у загальній сумі (ПВа);

2) зміна фондовіддачі активної частини (ФВа).

Модель: ФВ = ПВа * ФВа.

Розрахунок впливу факторів проводиться способом абсолютних різниць (табл. 4.3):
(ФВпв = (ПВа * ФВапл = (0,6-0,604)*12,5 = -0,05 грн;

(ФВфва = (ФВа * ПВфа  = (12-12,5)*0,6 = -0,3 грн.

Усього:  -0,35 грн.

Фактори ІІ-ого рівня, що впливають на фондовіддачу (ФВ):

факторний аналіз фондовіддачі активної частини здійснюється за такою моделлю:

ФВа = –––––––––––––––––––––––,

де Д – середня кількість днів роботи обладнання;

Кзм – коефіцієнт змінності роботи обладнання;

Т – тривалість зміни роботи обладнання;

ППгод – середньогодинний виробіток обладнання;

Ц – ціна одиниці обладнання.

Для розрахунку використовується прийом ланцюгових підстановок


ФВаум1 = ––––––––––––––––––––– =250*2*7,5*400/127,27=11,786 грн;
Вплив зміни ціни обладнання

(ФВца =11,7857-12,5= -0,7143 грн;


ФВIIаум2 = –––––––––––––––––––– =245*2*7,5*400/127,27=11,55 грн.

Вплив цілоденних простоїв обладнання

(ФВда = 11,55-11,7857 = -0,2357 (у середньому по 5 днів на од.);


ФВаум3 = –––––––––––––––––––––– = 245*1,92*7,5*400/127,27 = 11,088 грн.

Вплив зміни коефіцієнта змінності роботи обладнання

(ФВкзма = 11,088 - 11,55 = -0,462 грн;


ФВаум4 = ––––––––––––––––––––– = 245*1,92*7,3*400/127,27 = 10,7923 грн.

Вплив тривалості зміни

(ФВпа = 10,7923-11,08 = -0,2957 грн.

Вплив середньогодинного виробітку обладнання

(ФВапп.год = 12 -10,7923 = +1,2077.

Розрахунок впливу цих факторів на рівень ФВ:

(ФВі = (ФВаХі *ПВаф.
Таблиця 4.2

Вихідні дані для аналізу фондовіддачі
	Показники
	План
	Фактично
	+,-

	1. Обсяг валової продукції, тис. грн (ВП) 
	96000
	100800
	+4800

	2. Середньорічна вартість, тис. грн

2.1. ОВФ
	12715
	14000
	+1285

	2.2. Активна частина (ОВФа)
	7680
	8400
	+720

	2.3. Одиниця обладнання (Ц)   п2.2/п5
	120
	127,27
	+7,27

	3. Питома вага активної частини фондів (ФВа)
	
	
	

	4.  Фондовіддача, грн/грн        (п1/п2.1) 

4.1. ОВФ (ФВовф)
	7,55
	7,2
	-0,35

	4.2. Активна частина (ФВа)        (п1/п2.2)
	12,5
	12
	-0,5

	5. Середньорічна кількість технологічного обладнання (К)
	64
	66
	+2

	6. Відпрацьовано за рік усім обладнанням (Т), тис. год
	240
	226,57
	-13,49

	7.  У тому числі одиниця обладнання:

7.1. Годин    (Тод.)    (п6/п5)
	3750
	3432
	-318

	7.2. Змін       (ЗМ)      (п7.1/п9)
	500
	470,4
	-29,6

	7.3. Днів       (Д)         (п7.2/п8)
	250
	245
	-5

	8. Коефіцієнт змінності роботи обладнання (Кзм)
	2
	1,92
	-0,08

	9. Середня тривалість зміни (П), год
	7,5
	7,3
	-0,2

	10. Середньогодинний виробіток продукції за одну машино-годину, грн (п1/п6)
	400
	445
	+45


Зміна фондовіддачі за рахунок:

– ціни обладнання: – 0,7143 * 0,6 = - 0,42858;

– цілоденних простоїв: – 0,2357 * 0,6 = - 0,14142;

– коефіцієнта змінності: – 0,4620 * 0,6 = - 0,27720;

– внутрішньозмінних простоїв: – 0,2957 * 0,6 = - 0,17742;

– середньогодинного виробітку: + 1,2077 * 0,6 = + 0,72462.

                Усього                                        -0,5                 -0,3

Розрахунок впливу факторів ІІІ-ого порядку:

1. Заміна обладнання або модернізація

(ФВан = ((Ті*ППгод.н. – (Ті*ППгод.с)/ОВФаф = (19800*0,7 – 19800*0,4)/8400 = 0,707 грн,

де Ті – час роботи і-ого обладнання з моменту введення й до кінця звітного періоду;
ППгод.н., ППгод.с. – відповідно виробіток продукції за одну машино-годину після заміни і до заміни і-ого обладнання.

2. Упровадження заходів НТП щодо вдосконалення технології та організації виробництва

(ФВантп = ((Ті*ППгод. н. – (Ті*ППгод. с.)/ОВФаф = (14500*0,66 – 14500*0,42)/8400 = 0,414 грн.

3. Вплив соціальних факторів (підвищення кваліфікації працівників, поліпшення умов праці й відпочинку, оздоровчі заходи та ін.) визначається сальдовим методом:
(ФВасоц. = (ФВаППгод. – (ФВан. – (ФВантп = 1,2077 – 0,707 – 0,414 = 0,0867грн.

Вплив факторів ІІІ-ого порядку на рівень фондовіддачі розраховується за формулою

(Фваі * Пваф.

Таблиця 4.3

Результати факторного аналізу фондовіддачі
	Фактори
	Зміна фондовіддачі, грн.
	Зміна виробництва

	
	Активна частина ОВФ
	ОВФ
	продукції, тис. грн.

	1
	2

	Першого рівня

1. Середньорічна вартість основних виробничих фондів
	                                        + 1285 * 7,55 = + 9700

	2. Частка активної частини фондів
	                                         - 0,05 * 14000 = - 700

	3. Віддача активної частини фондів
	                                         - 0,3 * 14000 = - 4200

	Усього
	                                         - 0,35                 + 4800

	Другого рівня

3.2.1. Структура обладнання 
	- 0,7143 * 0,6 = - 0,42858 * 14000 = - 6000

	3.2.2. Цілоденні простої
	- 0,2357 * 0,6 = - 0,14142 * 14000 = - 1980

	3.2.3. Коефіцієнт змінності
	- 0,4620 * 0,6 = - 0,27720 * 14000 = - 3881

	3.2.4. Внутрішньозмінні простої
	- 0,2957 * 0,6 = - 0,17742 * 14000 = - 2484

	3.2.5. Середньогодинний виробіток
	+ 1,2077 * 0,6= + 0,72462 *14000 = + 10145

	Усього
	- 0,5                - 0,3  *        14000   = - 4200


Продовження таблиці 4.3
	1
	2

	Третього рівня

3.3.1. Заміна обладнання
	+ 0,707 * 0,6 = + 0,4242 * 14000 = + 5939

	3.3.2. Упровадження заходів НТП
	+ 0,414 * 0,6 = + 0,2484 * 14000 = + 3478

	3.3.3. Соціальні фактори
	+0,0867 * 0,6= + 0,05202 * 14000 = + 728

	Усього
	+ 1,2077                  + 072462                 + 10145


4.4. Аналіз використання обладнання і виробничої потужності підприємства

Під виробничою потужністю підприємства розуміють максимально можливий випуск продукції при досягнутому або можливому рівні техніки, технології та організації виробництва.

Ступінь використання виробничих потужностей характеризується такими коефіцієнтами:
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Вивчається динаміка цих показників, виконання плану за їх рівнем і причини їх змін, такі як уведення в дію нових та реконструйованих підприємств, технічне переобладнання виробництва, скорочення виробничих потужностей.

Аналізується рівень використання виробничої площі підприємства: виготовленої продукції на 1 м2 виробничої площі.

Аналіз роботи обладнання базується на системі показників, які характеризують використання їх кількості, часу роботи, потужності.

Для характеристики ступеня залучення обладнання у виробництво розраховуються такі показники:
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(Nн – Nвст)*ППрод.облад.пл. = Р(ВП за рахунок підвищення потенціальної кількості діючого обладнання.

Для характеристики ступеня екстенсивного завантаження обладнання вивчається баланс часу його роботи, що включає:

– календарний фонд часу – максимально можливий час роботи обладнання (Пкал.дн.*24 год.*Nод.обл.);

– режимний фонд часу – Nод.обл.*Троб.дн.звіт.пер.*Тгодин щоденної роботи з урахуванням Кзмін.;

– плановий фонд – час роботи обладнання за планом; відмінний від режимного часом знаходження обладнання в плановому ремонті та на модернізації.

Порівняння фактичного і планового календарних фондів часу дозволяє встановити ступінь виконання плану з уведення обладнання в експлуатацію за кількістю та терміном; календарного й режимного – можливості кращого використання обладнання за рахунок підвищення коефіцієнта змінності; режимного та планового – часу за рахунок скорочення витрат часу на ремонт.

Для характеристики використання часу роботи обладнання застосовуються такі коефіцієнти:

– календарного фонду часу Кк.ф = Тф/Тк;

– режимного фонду часу Кр.ф = Тф/Тр;

– планового фонду часу Кп.ф = Тф/Тп;

– питомої ваги простоїв у календарному фонді ПВпр =ПР/Тк , 

де Тф, Тп, Тр, Тк – відповідно фактичний, плановий, режимний і календарний фонди робочого часу обладнання;

ПР – простої обладнання.

Під інтенсивним завантаженням обладнання розуміють випуск продукції за одиницю часу в середньому на одну машину (машино-годину).

Коефіцієнт інтенсивного завантаження обладнання (Кінт) = –––––––.

Узагальнений показник, який комплексно характеризує використання обладнання .

Коефіцієнт інтегрального навантаження (Кj) = Кн.ф * Кінт,

де Кн.ф – коефіцієнт екстенсивного навантаження.

У процесі аналізу вивчається динаміка цих показників, виконання плану і причини їх зміни.

За групами однорідного обладнання розраховується зміна обсягу виробництва продукції за рахунок його кількості, екстенсивного й інтенсивного використання.

Модель: ВПі = Кі Ді Кзмі * Ті * ППі,

де Кі – кількість і-ого обладнання;

Ді – кількість відпрацьованих днів одного обладнання;

Кзм – коефіцієнт змінності роботи обладнання;

Ті – середня тривалість зміни;

ППі – виробіток продукції на одну машино-годину на одному обладнанні.

Розрахунок впливу цих факторів проводиться способами ланцюгових підстановок, абсолютних та відносних різниць.

Методика розрахунку способом абсолютних різниць:

(ВПк = (Кф – Кпл)*Дпл * Кзм.пл * Ппл * ППпл.=

=(66 – 64)*250*2*7,5*0,4 =+3000 тис. грн.

( ВПд =Кф*(Дф - Дпл)*Кзм.пл * Ппл *ППпл. =

=66*(245 – 250)*2*7,5*0,4 = -1980 тис. грн.

(ВПкзм = Кф*Дф*(Кзм.ф - Кзм.пл)*Ппл*ППпл. =

=66*245*(1,92 – 2)7,5*0,4 = -3881 тис.грн.

( ВПп = Кф*Дф*Кзм.ф*(Пф - Ппл)*ППпл. =

=66*245*1,92*(7,3 –7,5)*0,4 = -2484 тис.грн.

( ВПпп. = Кф*Дф*Кзм.ф*Пф*(ППф - ППпл.) =

=66*245*1,92*7,3*(0,445 – 0,4) = +10145 тис.грн.

Результати факторного аналізу показують, що план із випуску продукції перевиконаний за рахунок підвищення кількості обладнання і виробітку продукції за одну машино-годину. Понадпланові цілоденні простої обладнання та зниження коефіцієнта змінності викликали підвищення обсягу виробництва на 8345 тис. грн, або на 8,7%, відносно плану. Більш повне використання обладнання на цьому підприємстві можна розглядати як можливий резерв підвищення рівня виробництва продукції.

4.5. Визначення резервів підвищення обсягу випуску продукції та фондовіддачі

Наприкінці аналізу необхідно розрахувати резерви підвищення обсягу випуску продукції й фондовіддачі (введення в дію невстановленого обладнання, заміна та модернізація його, скорочення цілоденних і внутрішньозмінних простоїв, підвищення коефіцієнта змінності, більш інтенсивне його використання, впровадження заходів НТП ).

Невикористані резерви підвищення обсягу випуску продукції та фондовіддачі наведено в таблиці 4.3.

При визначенні поточних і перспективних резервів замість планового рівня фактичних показників ураховується можливий їх рівень.

Резерви підвищення обсягу випуску продукції за рахунок уведення в дію нового обладнання

Р(ВПк = Р(К*ППрф = Р(К*Дф*Кзм.ф*Пф*ППгодф,

де Р(К – додаткова кількість обладнання.

Резерви збільшення обсягу випуску продукції за рахунок скорочення цілоденних простоїв обладнання

Р(ВПд = Км * Р(Д * ППден.ф = Км* Р(Д*Кзмф*Пф*ППгодф,

де Км – можлива кількість обладнання;

Р(Д – додаткова кількість робочих днів.

Резерв збільшення випуску продукції за рахунок підвищення коефіцієнта змінності в результаті кращої організації виробництва

Р(ВПк.зм. = Км*Дм* Р(Кзм*Ппфзмінне = Км*Дм* Р(Кзм*Пф*ППгодф,

де Р(Кзм – можливий приріст коефіцієнта змінності.

Резерв підвищення випуску продукції за рахунок скорочення внутрішньозмінних простоїв

Р(ВПп = ЗМм* Р(П*ППгодф = Км*Дм*Кзмм* Р(ВП*ППгодф,

де ЗМм – можлива кількість відпрацьованих змін усім парком обладнання;

Р(П – можливий приріст тривалості зміни.

Для визначення резерву збільшення обсягу випуску продукції за рахунок підвищення середньогодинного виробітку обладнання необхідно спочатку виявити можливості його зростання за рахунок модернізації, більш інтенсивного використання, впровадження заходів НТП і т.д.

Р(ВПппгод  = Тм* Р(ППгоді = Км*Дм*Кзмм*Пм* Р(ППгоді,

де Тм – можлива кількість годин роботи обладнання.

Резерви зростання фондовіддачі – це підвищення обсягу продукції та скорочення ОВФ.
Р(ФВ = ФВм - ФВф = ––––––––––––––––––––– –  –––––––,

де Р(ФВ – резерв зростання фондовіддачі;

ФВм, ФВф – відповідно можливий і фактичний рівні фондовіддачі;

Р(ВП – резерв підвищення обсягу виробництва продукції;

ОВЗд – додаткова сума ОВЗ, необхідна для освоєння резервів збільшення обсягу випуску продукції;

Р(ОВЗ – резерв скорочення середніх залишків ОВЗ за рахунок реалізації та здачі в оренду непотрібних і списання непридатних основних засобів.

ПИТАННЯ І ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОПЕРЕВІРКИ

1. Назвіть основні завдання аналізу основних засобів.

2. Які фактори впливають на зміну структури основних фондів?

3. Визначити показники, що характеризують ефективність використання основних засобів.

4. Які методи застосовуються для факторного аналізу фондовіддачі?

5. Як проводиться аналіз використання обладнання?

6. Назвати етапи методики визначення резервів підвищення фондовіддачі.

7. Як розрахувати вплив факторів зміни фондовіддачі на обсяг виробництва?

8. Указати етапи методики аналізу виробничої потужності.

9. Зазначити фактори, які впливають на зміну фондорентабельності.

10. Які показники характеризують ефективність використання технологічного обладнання?

Тема 5. Аналіз ефективності використання матеріальних ресурсів

5.1. Значення, завдання та джерела аналізу матеріальних ресурсів.

5.2. Аналіз забезпеченості підприємства матеріальними ресурсами.

5.3. Аналіз ефективності використання матеріальних ресурсів.

5.1. Значення, завдання та джерела аналізу матеріальних ресурсів

Необхідною умовою виконання плану з виробництва продукції, зниження її собівартості, зростання прибутку, рентабельності є вчасне забезпечення підприємства сировиною й матеріалами необхідного асортименту й якості.

Завдання аналізу ефективного використання матеріальних ресурсів:

1 Вивчення строків, умов поставок та порядку розрахунку обсягів матеріальних ресурсів за укладеними договорами, оцінювання обґрунтованості й ефективності формування портфеля замовлень на матеріальні ресурси.

2 Визначення характеру складських запасів, оцінювання руху та структури споживання матеріальних цінностей за певний період і в динаміці.

3 Систематизація факторів, які зумовили відхилення фактичних показників застосування матеріальних ресурсів від прогнозованих у звітному й у попередніх періодах.

4 Моделювання взаємозв’язків між обсягами випуску продукції та матеріаломісткістю, матеріаловіддачею, іншими факторними показниками.

5 Оцінювання рівня ефективності використання матеріальних ресурсів через кількісне вимірювання впливу факторів  на виявлені відхилення показників матеріаломісткості й матеріаловіддачі.

6 Аналіз динаміки оптових цін на матеріальні ресурси та транспортно-заготівельних витрат, а також норм витрачання матеріальних цінностей.

7 Розрахунок резервів економії матеріальних ресурсів.

8 Оцінювання можливих варіантів мобілізації виявлених резервів підвищення ефективності використання матеріальних ресурсів.

9 Розроблення політики управління виробничими запасами і формування нового портфеля замовлень на матеріальні ресурси.

Джерела інформації для аналізу ефективного застосування матеріальних ресурсів:

1) планові дані й портфель замовлень, договори, угоди, контракти на постачання сировини і матеріалів;

2) облікові дані:

– ф. № 1-підприємництво «Звіт про основні показники діяльності підприємства»;

– ф. № 1 «Баланс» підприємства;

– ф. № 2 «Звіт про фінансові результати»;

– ф. № 5 «Примітки до річної фінансової звітності»;

– оперативні дані;

3) нормативно-довідкові дані, які регулюють господарську діяльність.

5.2. Аналіз забезпеченості підприємства матеріальними ресурсами

Ι етап – аналіз забезпеченості потреби підприємства джерелами покриття (див. табл. 5.1).

До зовнішніх джерел покриття належать матеріальні ресурси, що надійшли від постачальників згідно з договорами.

Внутрішні джерела покриття пов’язані зі скороченням відходів сировини, використанням вторинної сировини, власним виготовленням матеріалів і напівфабрикатів, отриманням економії матеріалів у результаті впровадження досягнень науково-технічного прогресу.

Таблиця 5.1

Аналіз забезпеченості потреби підприємства джерелами покриття
	Назва матеріа-льних ресурсів
	Планова потреба в натур.
од. вим.
	Джерела покриття в натур. од. вим.
	Укладено договорів у натур.
од. вим.
	Забезпечення потреби договорами, %
	Надійшло від постачаль-ників
у нат. од.
	Виконано договорів, %

	
	
	внутрішні
	зовнішні
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6=4:3
	7
	8= 6:4


ΙΙ етап – аналіз обґрунтованості й ефективності формування портфеля замовлень на матеріальні ресурси.

На цьому етапі:

– оцінюються та перевіряються залишки матеріалів на початок і кінець планового періоду з урахуванням нормативного запасу та прогнозованих обсягів виробництва на майбутній період;

– визначається рівень забезпеченості підприємства наявними матеріальними запасами для подальшого планування обсягу замовлення й організації контролю за їх витрачанням.

Наявні матеріальні запаси мають задовольнити виробничі потреби підприємства  на період інтервалів між поставками. Забезпеченість матеріальними запасами визначається у днях та розраховується за формулою

Зn = Оn/Сn,

де Зn – забезпеченість n-видом матеріалу в днях; 

Оn – фактичний обсяг запасу n-виду матеріалу (в натуральних вимірниках);

Сn – середнє добове споживання n-матеріалу (в натуральних вимірниках).

У процесі аналізу забезпеченості перевіряється відповідність фактичного розміру запасів плановій потребі. Для цього на основі даних про фактичну наявність матеріалів у натуральних одиницях, інтервали надходження та їх середньодобове споживання розраховують фактичну забезпеченість у днях і порівнюють її з нормативною потребою.

Таке порівняння дає змогу встановити стан запасів у днях для кожного виду матеріалу. Стан матеріальних запасів у багатьох випадках визначає фінансовий стан підприємства.

Аналіз забезпеченості підприємства матеріальними ресурсами здійснюють за допомогою таблиці 5.2.

Таблиця 5.2

Аналіз забезпеченості підприємства матеріальними ресурсами
	Вид матеріалу
	Од. вимірювання
	Планова потреба
	Інтервал поставки, днів
	Фактично надійшло
	Середнє добове споживання
	Забезпеченість, днів
	Відхилення

	
	
	
	
	
	
	
	у днях:

надлишок

(+), неза-

безпече-

ність (-)


	від

загальної

потреби

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8 = 7-4
	9 = 5-3


За даними таблиці визначаються відхилення за кожним видом матеріалів, установлюють незабезпеченість підприємства матеріальними ресурсами або їх надлишок, виявляють причини відхилень та розробляють заходи щодо їх усунення.

5.3. Аналіз ефективності використання матеріальних ресурсів

Ефективність матеріальних ресурсів характеризують такі показники:
1. Матеріаломісткість продукції є вартісним показником, який відображає рівень матеріальних витрат (без амортизації) на кожну гривню товарної продукції та розраховується як відношення суми всіх матеріальних витрат до вартості товарної продукції.
2. Матеріаловіддача продукції (зворотний показник до показника матеріаломісткості) характеризує вихід продукції з кожної гривні витрачених матеріальних ресурсів і розраховується як відношення вартості товарної продукції до суми матеріальних витрат.
3. Питома матеріаломісткість продукції, що відображає рівень використання матеріальних ресурсів на окремий і-тий вид продукції та розраховується як відношення кількості або вартості витрачених матеріальних ресурсів на окремий і-тий вид продукції до кількості чи вартості виробленої продукції цього виду.
4. Питома вага матеріальних витрат у собівартості продукції, яка характеризує рівень використання матеріальних ресурсів за структурою випуску продукції та розраховується як відношення суми матеріальних витрат до повної собівартості продукції.
5. Коефіцієнт споживання матеріалів відображає рівень ефективності  фактичного витрачання матеріальних ресурсів та показує економію або перевитрату матеріалів проти встановлених норм. Розрахунок цього коефіцієнта потребує перерахунку планової суми  матеріальних витрат на фактичний обсяг виробництва. Цей коефіцієнт обчислюється як відношення фактичних матеріальних витрат до планових, перерахованих на фактичний обсяг випуску та асортимент продукції. Оптимальне значення цього коефіцієнта має бути не більшим за 1.
6. Часткові показники матеріаломісткості, що характеризують рівень використання окремих видів матеріальних ресурсів (металомісткість, паливомісткість, сировиномісткість, енергомісткість тощо).
7. Швидкість обороту матеріальних запасів, яка обчислюється діленням середнього (за період) залишку матеріальних запасів у грошовому виразі на середнє добове споживання в цьому самому періоді.
8. Оборотність матеріальних запасів, котра розраховується діленням вартості товарної продукції на середній залишок запасів.
9. Термін зберігання запасів, який дорівнює відношенню календарної кількості днів у періоді, що розглядається, до оборотності матеріальних цінностей.

Аналіз ефективного використання матеріальних ресурсів за даними показниками проводиться службою фінансового менеджменту або бухгалтерією (аналітичним відділом) і полягає в установленні тенденцій зміни швидкості обороту запасів за визначений період, зміни оборотності й зміни термінів зберігання з метою виявлення факторів, що спричинили негативний вплив, та розроблення заходів щодо використання виявлених резервів.

Усі названі показники зводяться в таблицю.

Розрахувавши відповідні відхилення, вивчають їх причини, котрі, як правило, найбільше цікавлять керівників підприємства. У рамках управлінського обліку та аналізу важливими є тільки відхилення від нормативних (планових) витрат.

Наступним етапом аналізу ефективного використання матеріальних ресурсів є моделювання причинно-наслідкових зв’язків між показниками  матеріальних витрат і вартістю виготовленої продукції з метою виявлення відхилень фактичних витрат від нормативних та факторів, що впливають на величину цих відхилень, а також  на зміну обсягу виробництва.

Загальна матеріаломісткість (ММ) залежить від структури виробництва продукції (ПВ) і норми витрат матеріалів на одиницю продукції (НВі), цін на матеріальні ресурси (ЦМі) та відпускних цін на продукцію (ЦПі).

Вплив факторів визначається способом ланцюгової підстановки:

1) вплив зміни кількості виробленої продукції (VВПі) 
[image: image58.wmf])
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де КТП – коефіцієнт зміни обсягу виробництва в натуральних одиницях вимірювання;
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;
ВПФ, ВПпл. – фактичний та плановий обсяги виробленої продукції в натуральних одиницях вимірювання;

ΔВПстр – вплив зміни структури виробництва на обсяг випущеної продукції;

2) вплив зміни структури виробництва
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3) вплив зміни норм витрат матеріалів на одиницю продукції
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4) вплив зміни цін на сировину і матеріали
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5) вплив зміни цін на продукцію
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Наприкінці аналізу необхідно визначити резерви підвищення ефективності використання матеріальних ресурсів та обсягу виробництва.

ПИТАННЯ І ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОПЕРЕВІРКИ

1. Сформулюйте основні завдання аналізу матеріальних ресурсів.

2. Назвіть основні прийоми та способи дослідження, що використовуються для аналізу матеріальних ресурсів.

3. Які три функціональні служби підприємства повинні проводити аналіз матеріальних ресурсів?

4. Назвіть основні принципи управління матеріальними запасами.

5. Чому нормативні витрати є ключовим елементом у системі управління й аналізу матеріальних ресурсів?

6. Для чого аналізується забезпеченість підприємства матеріальними ресурсами?

7. Який фактор спричиняє найбільший вплив на забезпеченість підприємства матеріальними ресурсами і чому?

8. У чому полягає різниця між матеріальними ресурсами та матеріальними витратами?

9. Схарактеризуйте систему показників. Які з них застосовуються для оцінювання ефективності використання матеріальних ресурсів?

10. З якою метою проводиться моделювання взаємозв’язків між показниками матеріальних витрат і вартістю виготовленої продукції?

11. Які факторні моделі необхідно побудувати, щоб визначити вплив факторів на зміну рівня матеріаломісткості?

12. Назвіть можливі варіанти мобілізації виявлених резервів підвищення ефективності використання матеріальних ресурсів.

13. Які моделі управління матеріальними запасами Вам відомі?
Тема 6. Аналіз витрат на виробництво та собівартості продукції
6.1. Значення, завдання і джерела інформації аналізу витрат на виробництво.
6.2. Показники собівартості продукції.
6.3. Оцінювання обґрунтованості планового рівня собівартості товарної продукції.
6.4. Аналіз загальної суми собівартості товарної продукції.
6.5. Аналіз собівартості одиниці продукції.

6.6. Аналіз динаміки зміни собівартості порівнянної продукції.
6.7. Аналіз витрат на одну гривню товарної продукції.

6.8. Аналіз витрат за економічними елементами.
6.9. Аналіз собівартості продукції за статтями калькуляції.

6.10. Аналіз прямих матеріальних витрат.

6.11. Оцінювання витрат на пряму заробітну плату.

6.12. Аналіз витрат на обслуговування виробництва.

6.13. Інші комплексні витрати.

6.14. Зведений підрахунок резервів зниження собівартості продукції.
6.1. Значення, завдання і джерела інформації
Виробництво й реалізація продукції потребують трудових, матеріальних і грошових витрат. Витрати підприємства на спожиті засоби виробництва, предмети праці й оплату праці працівників, виражені в грошовій формі, утворюють собівартість продукції.

Собівартість продукції — це основний якісний показник роботи підприємства. Її рівень відбиває досягнення та недоліки роботи як підприємства в цілому, так і кожного структурного підрозділу. Систематичне зниження собівартості продукції має важливе народногосподарське значення, бо дає змогу за стабільних ринкових цін збільшувати прибуток на кожну гривню витрат, підвищує конкурентоспроможність продукції.

За ринкових відносин завдання щодо зниження собівартості продукції централізовано не планується, а ефективність роботи підприємств оцінюється за допомогою показника прибутку. Однак це ще більше посилює значення проблеми зниження собівартості, бо від рівня собівартості залежить конкурентоспроможність продукції, фінансовий стан підприємства, матеріальний та культурний рівень життя його працівників, виконання надходжень до бюджету країни.

Аналіз собівартості продукції має такі завдання: перевірка обґрунтованості прийнятих управлінських рішень щодо собівартості; об’єктивна оцінка виконання прийнятих рішень, під час якої виявляються відхилення фактичних витрат від планових; з’ясування чинників цих відхилень; підрахунок резервів подальшого зниження собівартості продукції; розроблення заходів для мобілізації внутрішньовиробничих резервів та використання їх у виробництві.

Для проведення аналізу застосовуються такі джерела інформації: планова собівартість продукції; аналітичні розрахунки, норми й нормативи споживання ресурсів; звітна інформація, зокрема «Звіт про фінансові результати» ф. 2, «Звіт із праці» ф. 1-ПВ, дані оперативного обліку (первинні документи, зведення, реєстри відпуску матеріалів на виробництво, табелі про нарахування заробітної плати, норми витрат матеріалів, відхилення від норм; матеріали обстежень, перевірок, спостережень, нарад, технологічної документації, паспортні дані).

6.2. Показники собівартості продукції
Собівартість продукції – це грошова вартість оплати праці, спожитих засобів і предметів праці.

У собівартість товарної продукції включають усі витрати підприємства на виробництво. Собівартість реалізованої продукції дорівнює собівартості товарної продукції плюс виробнича собівартість продукції, реалізованої із залишків минулого періоду.

Залежно від об’єкта та інших ознак виділяють такі види собівартості (таблиця 6.1).

Таблиця 6.1
Класифікація показників собівартості
	Ознака класифікації
	Показник

	Місце виникнення витрат
	Цехова собівартість

	
	Виробнича собівартість

	Тривалість періоду
	Середньомісячна собівартість

	
	Квартальна собівартість

	
	Середньорічна собівартість

	Метод розрахунку
	Планова собівартість

	
	Нормативна собівартість

	
	Фактична собівартість

	Об’єкти розрахунку
	Собівартість одиниці продукції

	
	Собівартість порівнянної продукції

	
	Собівартість непорівнянної продукції

	
	Собівартість усієї товарної продукції (витрати на одну гривню товарної продукції)


Цехова собівартість — це витрати конкретного цеху на виробництво продукції. Виробнича собівартість показує всі витрати підприємства на виробництво продукції. Цехові витрати в більшості галузей промисловості включаються в собівартість окремих видів продукції через розподіл їх пропорційно сумі заробітної плати робітників.

Суть інших видів собівартості продукції випливає вже із самої їх назви.

Облік, планування та аналіз собівартості спираються на такі узагальнені показники:

1) собівартість одиниці продукції;

2) виконання плану зниження собівартості порівнянної продукції;

3) витрати на 1 грн товарної продукції. Собівартість одиниці продукції є історично найдавнішим (найпершим) показником. На підприємствах планується та обліковується собівартість одиниці продукції лише основних видів. Для цього всі витрати на виробництво основного виду продукції ділять на обсяг продукції в натуральних показниках. Дані про собівартість одиниці окремих видів продукції, вільні від впливу побічних структурних факторів, уможливлюють докладне оцінювання факторів, що впливають на прямі витрати. Показник собівартості одиниці окремих видів продукції є незамінним для порівняльного аналізу, його беруть також за відправний пункт функціонально-вартісного аналізу (ФВА) для виявлення можливих способів зниження собівартості за рахунок змін у конструкції та технології виробів.

Більшість підприємств випускають десятки й сотні видів продукції. Планування та облік витрат щодо кожного виду продукції потребують великих трудових і матеріальних витрат, а тому для аналізу собівартості всіх видів продукції використовуються також інші показники.

Починаючи з 1932 р., в СРСР було введено узагальнений показник — виконання плану зі зниження собівартості порівнянної продукції. Порівнянною вважалася продукція, яка виготовлялась у минулому періоді. У планах передбачалось виконання завдання зі зниження собівартості порівнянної продукції в абсолютній сумі та у відсотках. На продукцію, що вироблялась уперше на цьому підприємстві, затверджувалась планова собівартість у цілому і за статтями калькуляції. У поточній та річній звітності фактичний випуск продукції перераховувався за плановою собівартістю одиниці продукції, а порівнянна продукція – за плановою й за середньорічною собівартістю минулого року. Порівнюванням фактичних витрат із витратами, обчисленими в такий спосіб, виявлялась економія чи перевитрата. Головним було виконання завдання зі зниження собівартості порівнянної продукції.

Проте прискорене оновлення промислової продукції призвело до різкого зниження питомої ваги порівнянної продукції. 

За умов ринкових відносин підприємства (залежно від потреби) використовують один або більше показників. Аналіз порівнянної товарної продукції здійснюється на підприємствах, де її питома вага становить понад 50%. Там, де переважає нова продукція, для аналізу динаміки собівартості використовуються показники витрат на одну гривню товарної продукції та собівартості одиниці продукції.

Складаючи кошторис витрат на виробництво і розробляючи завдання зі зниження собівартості продукції, необхідно спиратись на організаційно-технічні заходи для зменшення норм витрат матеріалів та трудомісткості виробів. Завдання зі зниження собівартості продукції треба пов’язувати з ефективністю цих заходів.

6.3. Оцінювання обґрунтованості планового рівня собівартості товарної продукції
Для досягнення конкурентоспроможності підприємство змушене постійно планувати зниження собівартості своєї продукції.

Важливою передумовою дієвості аналітичних висновків є наявність правдивої планової та звітної інформації. Тому аналізові собівартості продукції має передувати старанна перевірка джерел інформації, яка передбачає оцінювання узгодження показників у різних формах звітності, обґрунтованість планових завдань і достовірність відображення фактичних витрат виробництва.

Щоб установити обґрунтованість планового рівня собівартості виробленої продукції, використовують дані про залишки нереалізованої продукції на початок і кінець року, обсяг реалізації та складають розрахунок (табл. 6.2). Розрахункові витрати на одну грн виробленої продукції порівнюють із плановими, визначають та оцінюють наявні відхилення.

Таблиця 6.2
Розрахунок рівня собівартості продукції, тис. грн.
	№ з/п
	Показник
	За оптовими цінами підприємства
	За плановою собівартістю
	Прибуток
	Витрати на 1 грн. продукції

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Залишки нереалізованої продукції на початок року
	410
	320
	90
	78,05


	 2
	Реалізація продукції
	8323
	6698
	1625
	80,47

	3
	Залишки нереалізованої продукції на кінець року
	487
	405
	82
	83,16

	4
	Випуск товарної продукції 

(ряд. 2 + ряд. 3 – ряд. 1)
	8400
	6783
	1617
	80,75


З таблиці 6.2 бачимо, що за планового обсягу реалізації в оптових цінах підприємства 8323 тис. грн та планового прибутку від реалізації 1625 тис. грн собівартість реалізованої продукції становить 6698 тис. грн, а планова собівартість товарної продукції з урахуванням зміни планових залишків нереалізованої продукції на початок і кінець року — 6783 тис. грн. Потрібно пам’ятати, що внаслідок систематичного зниження собівартості витрати на одну гривню продукції в залишках нереалізованої продукції на кінець року мають бути нижчі від середньорічних, а в собівартості товарного випуску — нижчі, ніж у собівартості реалізованої продукції, бо в останню закладено підвищені витрати в залишках нереалізованої продукції на початок року. На підприємстві, яке ми аналізуємо, цієї вимоги не додержано, собівартість товарної та нереалізованої продукції постійно зростає, а тому зменшується прибуток на одну гривню продукції. Високий рівень витрат у залишках нереалізованої продукції був спричинений зростанням цін на матеріали і зниженням попиту на дорогу продукцію. Ця обставина може призвести до погіршення фінансового стану підприємства.

Маючи розрахунковий рівень собівартості товарної продукції, обчислюють планове завдання щодо її зниження проти минулого звітного періоду і розробляють план організаційно-технічних заходів, який забезпечить це зменшення.

6.4. Аналіз загальної суми собівартості товарної продукції
Міра ефективності використання матеріальних, трудових і грошових засобів із найбільшою повнотою розкривається під час вивчення собівартості товарної продукції, бо об’єктом аналізу стають ресурси підприємства, використані для основної діяльності. Аналіз собівартості товарної продукції починають із загального оцінювання виконання плану собівартості, визначають відхилення звітних показників від планових, їх динаміку, виявляють фактори, що вплинули на це відхилення, роблять відповідні висновки.

На підставі облікових даних одержано таку інформацію: випуск товарної продукції за планом – 8400 тис. грн, фактичний – 8500 тис. грн; собівартість продукції за планом – 6783 тис. грн, фактично – 7145 тис. грн, собівартість фактично випущеної продукції за плановими нормами і фактичною структурою – 6958 тис. грн. Порівняння фактичної собівартості з плановою показало, що абсолютне відхилення дорівнює 362 тис. грн. Це відхилення виникло під впливом таких факторів: 1) зміни обсягу продукції; 2) зміни структури виробленої продукції; 3) зміни рівня витрат (за рахунок зміни кількості використаних матеріалів, цін на сировину і матеріали). Для виявлення впливу цих факторів виконаємо такі розрахунки:

1) визначаємо рівень виконання плану виробництва товарної продукції

8500:8400 – 100 = 101,19%;

2) обчислюємо собівартість фактичного випуску продукції за плановими нормами і структурою

6783*101,19:100 = 6864 тис. грн;

3) визначаємо вплив зміни обсягу товарної продукції на собівартість

6864 – 6783 = 81 тис. грн.;

4) розраховуємо вплив зміни структури на собівартість

6958 – 6864 = 94 тис. грн;

5) визначаємо вплив зміни рівня витрат на собівартість

7145 – 6958 = 187 тис. грн.

Загальне відхилення становить 81 + 94 + 187 = 362 тис. грн. Підприємство допустило небажане зростання собівартості на 94 тис. грн – за рахунок погіршення структури і на 187 тис. грн – за рахунок зміни рівня витрат. Із цього можна зробити незаперечний висновок про низький рівень господарювання.

Ураховуючи вплив зміни обсягу виробництва на рівень витрат підприємства, всі їх поділяють на постійні та змінні. Постійні витрати (амортизація, погодинна оплата працівників, оренда приміщень, цехові витрати) залишаються незмінними навіть за зміни обсягу виробництва.

Змінні витрати (відрядна заробітна плата виробничників, сировина, матеріали, паливо, енергія) змінюються пропорційно обсягу виробництва продукції.

Взаємозв’язок між постійними і змінними витратами можна виразити рівнянням першого степеня

У = а + вх,
де У – сума витрат на виробництво продукції;

а – абсолютна сума постійних витрат; 

в – частка змінних витрат на одиницю продукції (робіт, послуг);

х – обсяг виробництва продукції.
Залежність між витратами й обсягом продукції показано в таблиці 6.3.

Таблиця 6.3
Залежність суми витрат від обсягу виробництва продукції
	Обсяг виробництва продукції , тис. грн
	Собівартість усієї продукції, тис. грн
	Собівартість на одну тисячу гривень виробленої продукції, тис. грн

	
	Усього
	у т. ч. витрати
	Усього
	у т.ч. витрати

	
	
	постійні
	змінні
	
	постійні
	змінні

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1000
	2290
	1640
	650
	2290
	1640
	650

	3000
	3590
	1640
	1950
	1197
	547
	650


	 5000
	4890
	1640
	3250
	978
	328
	650

	7000
	6190
	1640
	4550
	884
	234
	650

	8500
	7145
	1640
	5505
	842
	192
	650


Дані таблиці 6.3 свідчать про те, що загальна сума постійних витрат 1640 тис. грн є фіксованою для всіх обсягів виробництва. Абсолютна її величина не змінюється зі зростанням обсягів виробництва продукції. Проте на одиницю продукції постійні витрати змінюються обернено пропорційно зростанню обсягу виробництва. Так, випуск продукції збільшився у 8,5 разів, а постійні витрати на одиницю продукції зменшились у 8,5 разів. Змінні витрати в собівартості всього випуску зростають прямо пропорційно обсягу виробництва, тобто в собівартості одиниці продукції вони становлять постійну величину. Цю залежність можна виразити такою формулою:
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6.5. Аналіз собівартості одиниці продукції
Підприємства, які виробляють невелику номенклатуру основних виробів, планують і розраховують собівартість одиниці продукції кожного основного виду. Аналіз виконання плану зі зниження собівартості одиниці продукції кожного виду почи​нається з оцінювання загальних показників. У процесі аналізу фактичну собівартість одиниці продукції кожного виду порівнюють із плановою і фактичною за попередній період, визначають рівень виконання та відхилення від плану, причини цих відхилень, тенденції у змінах собівартості. Для цього на основі облікової інформації про рентабельність найважливіших виробів складають відповідний розрахунок (таблиця 6.4).
Таблиця 6.4
Аналіз собівартості одиниці окремих виробів
	Вироби
	Собівартість одиниці, грн
	Відхилення (±)

	
	
	від минулого року
	від плану

	
	Минулий рік
	план
	звіт
	Сума, грн
	%
	Сума, грн
	%

	А
	3170
	3090
	3393
	+223
	+7,03
	+303
	+9,80

	Б
	1268
	1259
	1256
	-12
	-0,95
	-3
	-0,24


Дані таблиці 6.4 свідчать, що планом передбачалося знизити проти минулорічної собівартість виробу А на 80 грн, або на 25,9%, і виробу Б на 9 грн, або на 0,71%. Підприємство не виконало планового завдання зі зниження собівартості одиниці продукції виробу А і перевиконало цей показник щодо виробу Б. Такий аналіз поглиблюється дослідженням за статтями витрат.

Фактичну собівартість одиниці виробу за статтями витрат порівнюють із плановою й нормативною, а для порівнянних виробів — також і з собівартістю минулого періоду. Визначається, як змінилася собівартість виробу проти минулорічної, як виконано план за собівартістю, як змінились витрати за окремими статтями собівартості.

Порівняння витрат за статтями дає змогу виявити збільшення чи економію витрат (табл. 6.5).

Таблиця 6.5
Аналіз собівартості виробу КТД 2-2 за статтями калькуляції
	№ з/п
	Стаття витрат
	На одиницю продукції, грн.
	Відхилення від

	
	
	минулого періоду
	звітний рік
	минулого періоду
	плану

	
	
	
	план.
	факт.
	сума
	%
	сума
	%

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	Сировина та матеріали
	1607
	1536
	1645
	38
	2,36
	109
	7,10

	2
	Повторно використовувані відходи (відраховуються)
	3
	3
	5
	2
	66,7
	2
	66,7

	3
	Покупні напівфабрикати
	105
	115
	98
	-7
	-6,7
	-17
	-14,8

	4
	Паливо, енергія
	100
	100
	180
	80
	80,0
	80
	80

	5
	Заробітна плата виробничих робітників
	380
	370
	376
	-4
	-1,0
	+6
	+1,6

	6
	Відрахування на соцстрахування
	153
	151
	152
	-1
	-0,65
	+1
	0,6

	7
	Витрати на підготовку та освоєння виробництва

	96
	96
	113
	17
	17,7
	17
	17,7


Продовження таблиці 6.5
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	8
	Витрати на утримання і використання обладнання
	370
	480
	400
	30
	8,1
	-80
	-16,7

	9
	Цехові витрати
	146
	150
	200
	54
	37,0
	50
	33,3

	10
	Утрати від браку
	123
	-
	125
	2
	1,6
	125
	-

	11
	Інші виробничі витрати
	93
	95
	109
	16
	17,2
	14
	14,74

	12
	Виробнича собівартість
	3170
	3090
	3393
	223
	7,03
	303
	9,8


Дані таблиці 6.5 свідчать про те, що підприємство зробило перевитрати за всіма статтями, крім покупних напівфабрикатів. Загальна сума перевитрат порівняно з минулорічними становить 223 грн, або 7,03%, а з плановими – 303 грн, або 9,8%. Це дуже великі перевитрати, котрі потребують ґрунтовного вивчення їх причин. Зокрема, аналізуючи перевитрату за статтею «Сировина та матеріали», виявляють, за рахунок якої сировини, матеріалів вона сталася. Загальна сума цієї статті перевитрат залежить від норм витрат матеріалів на одиницю продукції (фактор «норма») і заготівельної вартості цих матеріалів (фактор «ціна»). Перевищення планових норм витрат матеріалів (фактор «норма») визначається станом техніки й організації виробництва, тобто залежить від підприємства. Зміна цін на матеріали (фактор «ціна») часто не залежить від підприємства, крім організації матеріально-технічного постачання.

Методику визначення впливу факторів «норма» і «ціна» показано в таблиці 6.6.

Таблиця 6.6
Аналіз впливу факторів на зміну матеріальних витрат на одиницю виробу КТД 2-2
	№ з/п
	Види матеріалів
	Один. вимірювання
	План
	Фактично
	Відхилення
	Резерв знижен-ня витрат, грн

	
	
	
	Кільк. (норма)
	Ціна, тис. грн
	Сума, грн
	Кільк. (норма)
	Ціна, тис. грн
	Сума, грн
	Разом, грн
	У т.ч. за рахунок
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	кіль-кості
	ціни
	

	1
	А
	Кг
	1,2
	50
	60
	1,4
	49
	68,6
	8,6
	10
	-1,4
	

	2
	Б
	Кг
	5
	49
	245
	5,2
	50
	260
	15
	9,8
	5,2
	

	3
	В
	Кг
	10
	60
	600
	12
	61
	732
	132
	120
	12
	

	4
	Г
	Шт.
	20
	18
	360
	18
	20
	360
	-
	-36
	36
	

	5
	Д
	М3
	0,5
	400
	200
	0,6
	240
	144
	-56
	40
	-96
	

	6
	Е
	М3
	0,3
	50
	15
	0,3
	52
	15,6
	0,6
	-
	0,6
	

	7
	Ж
	Кг
	8
	7
	56
	9
	7,2
	64,8
	8,8
	7
	1,8
	

	
	
	
	-
	-
	1536
	-
	-
	1645
	109
	150,8
	-41,8
	


Дані таблиці 6.6 свідчать про те, що на виготовлення одиниці виробу КТД2-2 матеріальні витрати зросли на 109 грн. За рахунок кількості використаних матеріалів підприємство допустило перевитрати на 150,8 грн. Загальний резерв зниження втрат становить 242,4 грн. Для застосування такого резерву необхідно виявити та усунути причини перевитрат.

Так, із таблиці 6.6 випливає, що підприємство в собівартості виробу КТД2-2 допустило перевитрату прокату чорних металів (А) на 8,6 грн, у тому числі за рахунок зростання фактичних витрат – на 10,0 грн.

Розмір впливу фактора «норма» визначається як добуток абсолютного відхилення норм витрат і планової ціни одиниці таких матеріальних цінностей, а величина впливу фактора «ціна» – як добуток абсолютного відхилення в ціні одиниці матеріальних цінностей та фактичної витрати матеріалу кожного виду. Визначивши рівень впливу норм і цін на відхилення фактичних витрат на матеріали від планових, необхідно проаналізувати обставини, які спричинили зміни кожної групи факторів. У резерв зниження собівартості продукції записуємо перевитрати за кількістю (нормою) й ціною (зі знаком «плюс»).

Причини відхилення від норм виявляють за повідомленнями про зміну норм, зведеннями про відхилення від норм, про брак тощо. Наприклад, у цехах виявлено перевитрату матеріалів на суму 3,7 тис. грн. Основними причинами перевитрат матеріалів були: надходження матеріалів із більшими допусками – 0,6 тис. грн; низька якість інструменту – 0,3 тис. грн; заміна матеріалів за типорозміром та профілем – 0,7 тис. грн; зміна рецептури і комплектації – 0,4 тис. грн; помилки в технології та кресленнях – 0,5 тис. грн; невиконання заходів з удосконалення технології – 0,9 тис. грн; відхилення, виявлені інвентаризацією – 0,3 тис. грн. Усього 3,7 тис. грн.

Виявлену економію оцінюють позитивно, якщо її досягнуто не за рахунок цінових факторів, застосування застарілих норм, завищених планових витрат.

Під час аналізу заробітної плати основних робітників виявляються витрати кожного цеху, де виготовляли ці вироби. Для дослідження використовують бухгалтерські документи про доплату робітникам за відхилення від технологічних процесів і від звичайних умов праці. Аналіз сум доплат показує, за якими операціями було допущено перевитрату, та дає змогу зробити висновки про способи ліквідації втрат. 

У процесі аналізу перевіряють прогресивність й обґрунтованість витрат часу і розцінок, виявляють динаміку й напрями цих змін, їх відхилення від нормативних, причини виникнення.

Загальновиробничі витрати, записані в калькуляціях, аналізують щодо всієї товарної продукції, тому що вони списуються на собівартість окремих виробів за певними ознаками (заробітною платою основних робітників, амортизацією) і загальна їх величина є умовно постійною. Перевіряється лише обґрунтованість бази розподілу накладних витрат на собівартість різних виробів та правильність самого розподілу.

Для оцінювання виконання плану зниження собівартості одиниці продукції фактичну собівартість виробу порівнюють із плановою та минулорічною; визначають відхилення абсолютне й у відсотках; обов’язково роблять письмові висновки.

Оцінювання виконання плану зниження собівартості продукції кількох виробів проводять з урахуванням диференціації собівартості та рентабельності. Для цього всю продукцію розподіляють за такими групами: нерентабельна (збиткова), низькорентабельна, середньорентабельна, високорентабельна. Потім для кожної групи виробів визначають структуру собівартості продукції й відсоток виконання плану зниження собівартості. З урахуванням різної питомої ваги окремих груп роблять висновки про резерви зниження собівартості нерентабельних і малорентабельних виробів. Ці висновки обов’язково використовують, плануючи випуск продукції на майбутній період.

6.6. Аналіз динаміки зміни собівартості порівнянної продукції
Підприємства, на яких переважає питома вага раніше освоєних виробів, планують і обліковують зниження собівартості порівнянної продукції у відсотках до минулорічної. До порівнянної продукції відносять усі вироби, що їх виготовляли на підприємстві в минулому звітному періоді, за винятком виробів, виготовлених у дослідному варіанті, та тих, які були на стадії впровадження у виробництво.

Для аналізу фактичний випуск продукції визначають за плановою вартістю, а порівнянну продукцію обчислюють також і за минулорічною собівартістю.

Порівнюючи фактичну собівартість із собівартістю, обчисленою за рівнем плану й минулого року, визначають економію чи перевитрату.

Для оцінювання зниження собівартості всієї продукції, в т.ч. порівнянної та непорівнянної, на підставі даних плану й облікової інформації складають відповідний розрахунок (табл. 6.7).

Наведені в таблиці 6.7 дані показують, що за загального зростання собівартості фактично випущеної продукції порівняно з планом на 281 тис. грн, або 4,09%, собівартість порівнянної продукції збільшилась на 298 тис. грн, або на 4,65%, а непорівнянної – знизилась на 17 тис. грн, або на 3,75%.

Різницю в рівнях зміни собівартості фактично випущеної порівнянної та непорівнянної продукції можна пояснити недоліками в плануванні, а передовсім використанням у плануванні собівартості непорівнянної продукції технічно не обґрунтованих дослідно-статистичних норм витрат ресурсів. Абсолютна економія від виробництва непорівнянних виробів становить +17 тис. грн, а їх питома вага в плановому товарному випуску – 6,6% (453 / 6864 * 100%). Необхідно перевірити, чи не спричиняють цю економію завищені норми витрат відповідних планових калькуляцій. Потрібно мати на увазі, що в складі непорівнянної продукції разом із виробами є запасні частини, капітальний ремонт обладнання та разові замовлення. Ці замовлення виконуються за договірними цінами й часто дають високу рентабельність. Що вищою є собівартість, то вищими будуть ціни, прибуток і рівень перевиконання норм виробітку. Отже, виконання разових замовлень є вигідним.

Таблиця 6.7
Собівартість продукції
	Показник
	Фактичний випуск товарної продукції
	Відхилення

	
	За серед-ньорічною собівар-тістю
	За плановою собівартістю
	За фактичною собівар-тістю
	плану від минулого року, %
	фактично

	
	
	
	
	
	від мину-лого року,%
	від плану

	
	
	
	
	
	
	сума
	%

	Уся товарна продукція
	-
	6864
	7145
	-
	-
	+281
	+4,09

	У тому числі:

а) порівнянна
	6673
	6411
	6709
	-3,73
	+0,54
	+298
	+4,65

	б) непорівнянна
	-
	453
	436
	-
	-
	-17
	-3,75


Підприємство у звітному році планувало зниження собівартості продукції на 262 тис. грн (6673 – 6411), або на 3,93%, у тому числі за рахунок структури та асортименту – на 0,2%. Фактично собівартість продукції порівняно з планом зросла на 298 тис. грн (6709 – 6411), або на 4,65%, тобто завдання зі зниження собівартості не було виконане. Допущено зростання собівартості проти минулорічною на 36 тис. грн (-262 + 298), що становить 0,54% (36: 6673 – 100).

Надпланове підвищення собівартості фактично випущеної порівнянної продукції на суму 298 тис. грн., або на 4,65%, склалося під впливом двох факторів: зміни рівня витрат на виробництво одиниці продукції та зміни оптових цін і тарифів. На підставі облікових даних виявлено, що у звітному році відбулось непередбачене планом підвищення оптових цін на спожиті матеріали, паливо, енергію та тарифи на 270 тис. грн., причому збільшення витрат на обсяг порівнянної продукції становило 28 тис. грн. (298 – 270).

Отже, зростання собівартості продукції порівняно з минулорічною на 36 тис. грн (6709 – 6673) відбулося за рахунок впливу факторів, зазначених у таблиці 6.8.

Таблиця 6.8
Вплив факторів на зміну собівартості порівнянної продукції
	№ з/п
	Фактори
	Розмір впливу на зростання собівартості

	
	
	тис. грн
	%

	1
	Зміна обсягу випуску

[6673 (3,93 – 0,2) : 100]
	-249
	- 3,73

	2
	Зміна структури випуску

(6673 * 0,2 : 100)
	-13
	-0,2

	3
	Зміна собівартості виробів
	+28
	+0,44

	4
	Зміна оптових цін і тарифів
	+270
	+4,21

	
	Усього
	+36
	+0,54


Найбільш важливим фактором зниження собівартості порівнянної продукції є застосування прогресивніших норм витрат матеріальних ресурсів і трудових нормативів, що у свою чергу залежить від вчасності й повноти проведення організаційно-технічних заходів, запровадження нової техніки та технології, механізації та автоматизації виробничих процесів, удосконалення організації виробництва і праці. Необхідно оцінити виконання плану організаційно-технічних заходів за кількістю впроваджених новинок, обсягом виробничих витрат та фактично отриманим економічним ефектом.

Наведені дані показують, що за факторами, які залежать від самого підприємства, собівартість зросла на 28 тис. грн., а за тими, що не залежать, − на 270 тис. грн.

6.7. Аналіз витрат на одну гривню товарної продукції
Використання цього показника зумовлене: по-перше, тим, що він усуває неоднакові підходи до старої та нової продукції й уможливлює встановлення єдиного завдання для зниження собівартості, що охоплює як порівнянну, так і непорівнянну продукцію; по-друге, він забезпечує зв’язок собівартості з плановим прибутком, утворюючи з ним органічну єдність; по-третє, він дає змогу простежити динаміку зниження собівартості за кілька років.

Витрати на одну гривню продукції визначаються як відношення планових чи фактичних витрат на виготовлення продукції до її вартості в оптових цінах підприємства.

Для аналізу облікові дані систематизують у таблиці 6.9.
Таблиця 6.9
Витрати на одну грн продукції
	№ з/п
	Показники
	план
	Фактичний випуск продукції
	факт

	
	
	
	Планові норми і планові ціни
	У плано-вих цінах
	Чинні ціни на матеріали і планові на продукцію
	

	1
	Обсяг продукції в порівнянних оптових цінах, тис. грн
	8400
	8470
	8470
	8470
	8500

	2
	Собівартість продукції, тис. грн
	6783
	6864
	6958
	7145
	7145

	3
	Витрати на одну грн. продукції (ряд 2 : ряд 1), к.
	80,75
	81,04
	82,15
	84,36
	84,06


Наведені в таблиці 6.9 дані показують, що на підприємстві – об’єкті аналізу собівартість продукції проти плану зросла на 362 тис. грн (7145 ~ 6783), або на 5,34%. Витрати на одну грн продукції збільшились на 3,31 к. (84,06 – 80,75), або на 4,10% [(84,06 – 80,75) 100] : 80,75. Темпи підвищення витрат значно випереджали темпи зростання обсягу продукції (5,34% проти 1,19%). Це свідчить про великі непродуктивні витрати. На відхилення фактичних витрат від планових впливають такі чинники:

а) зміна структури асортименту виготовленої продукції;

б) зміна рівня витрат (норм витрат) у собівартості окремих її видів;

в) зміна оптових цін на спожиті матеріали, паливо, зміна транспортних тарифів;

г) зміна цін на продукцію.

Промислові підприємства випускають вироби з різним рівнем рентабельності. Підвищення питомої ваги виробів із нижчим (ніж у середньому на підприємстві) рівнем рентабельності призводить до збільшення витрат на гривню товарної продукції й навпаки. Щоб визначити рівень впливу зміни структури асортименту випущеної продукції, необхідно від планових витрат на гривню продукції за фактичної структури асортименту відняти витрати за планом. На підприємстві вплив цього чинника становить 0,29 к. (81,04 – 80,75), тобто підвищення питомої ваги менш рентабельних виробів призвело до збільшення витрат на гривню товарної продукції на 0,29 копійки.

Для виявлення впливу зміни норм витрат матеріалів на кожний виріб необхідно від витрат на одну грн продукції, що їх розраховано за фактичними витратами і плановими цінами, відняти планові витрати на фактичний випуск та асортимент продукції. Наше підприємство під впливом цього фактора збільшило витрати на кожну гривню продукції на 1,11 к.

(82,15 – 81,04).

Вплив зміни оптових цін на матеріали і тарифів на вантажні перевезення визначається як різниця між фактичними витратами на гривню продукції за цінами, що реально існують у звітному році, та тими, що їх було закладено в план. За рахунок зміни оптових цін на спожиті матеріальні цінності й тарифів на вантажні перевезення підприємство допустило зростання витрат на 2,25 коп.

(84,36 – 82,15).

Зниження витрат на одну грн. продукції за рахунок оптових цін на продукцію визначаємо так: від витрат на 1 грн продукції, обрахованих у чинних цінах, віднімаємо витрати в чинних цінах на матеріали та в планових цінах – на продукцію. Підвищення ціни на продукцію зменшило витрати на одну грн продукції на 0,30 к. (84,06 – 84,36), або на 0,37%.

Аналіз показав, що підприємство підвищило собівартість продукції за рахунок безгосподарності (зайві витрати) і зростання цін на матеріали. Ці перевитрати воно частково покрило за рахунок підвищення цін на свою продукцію. Отже, підприємство – об’єкт аналізу є наочним прикладом поганого господарювання.

Нині багато фірм в Україні змушені постійно підвищувати ціни. Вони роблять це, усвідомлюючи, що зростання цін спричиняє незадоволення споживачів, дистриб’юторів та торгового персоналу. Однією з головних причин цього є постійне збільшення витрат, зумовлене стійкою інфляцією. Зростання витрат, що перевищує темп підвищення продуктивності праці, спричиняє зниження норм прибутку та змушує фірми регулярно збільшувати ціни. Часто до підвищення цін призводять постійні інфляційні очікування чи побоювання запровадження державного контролю над цінами. Іншою причиною цього є наявність надмірного попиту. Коли фірма не може повністю задовольнити потреби своїх замовників, вона може підняти ціни, ввести нормований розподіл товару або зробити і те, і те одночасно. Ціни можна збільшити практично непомітно, скасувавши знижки та поповнивши асортимент дорожчими видами товару, а можна зробити це й не маскуючись.

На наступному етапі аналізу виявляється вплив кожного фактора на абсолютне відхилення повної фактичної собівартості всієї продукції від планової. Для цього абсолютні відхилення витрат на одну гривню продукції кожного фактора множимо на фактичний випуск продукції в оптових цінах підприємства. Треба, однак, пам’ятати, що на абсолютне відхилення фактичної собівартості всієї продукції від планової, крім перелічених вище факторів, впливає зміна обсягу випуску продукції. Цей вплив визначається як до​буток планової собівартості гривні продукції та абсолютного відхилення фактичного обсягу випуску від планового (табл. 6.10).

Таблиця 6.10
Розрахунок впливу окремих факторів на зміну собівартості продукції
	№

з/п
	Фактор
	Витрати на одну грн продукції
	Повна собівартість продукції

	
	
	Розрахунок впливу факторів
	Величина впливу, к.
	Розрахунок впливу факторів
	Величина впливу, тис. грн

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Зміна обсягу випуску продукції
	х
	х
	80,75*(8500 -8400)
	+80,7

	2
	Зміна структури асортименту продукції
	81,04-80,75
	0,29
	0,29*8500
	+25


	 3
	Зміна собівартості виробів
	82,15-81,04
	+1,11
	1,11*8500
	+94,3

	4
	Зміна оптових цін на матеріали і тарифів
	84,36-82,15
	+2,21
	2,21*8500
	+188

	5
	Зміна цін на продукцію
	84,06-84,36
	-0,30
	-0,30*8500
	-26

	
	Усього
	84,06-80,75
	+3,31
	7145-6783

3,31*8500
	+362

+281,3


Отже, надпланове зростання собівартості продукції на підприємстві склалось під впливом позитивних і негативних факторів. Якщо надпланова собівартість виробів цілком залежить від неза​довільної роботи підприємства, то зміна оптових цін на матеріали і зміна тарифів не залежать від нього. Зростання обсягу виробництва за інших однакових умов об’єктивно веде до абсолютного збільшення собівартості всієї продукції, тому це явище не розглядається як недолік у роботі спеціалістів підприємства.

6.8. Аналіз операційних витрат за економічними елементами
Витрати на виробництво всієї товарної продукції планують та обліковують за двома напрямами: за економічними елементами і за статтями калькуляції.

Елементи витрат – це однорідні за своїм економічним змістом витрати. До них відносять сировину й матеріали, паливо, енергію, заробітну плату, амортизацію, відрахування на соціальне страхування та ін.

Планування витрат за економічними елементами дає змогу пов’язати їх з іншими розділами плану: планом матеріально-технічного постачання, фондом заробітної плати, планом зростання ефективності виробництва, балансом надходжень і витрат тощо.

Аналіз витрат за економічними елементами вможливлює у свою чергу вивчення їх складу, питомої ваги кожного елемента, частку живої та уречевленої праці в загальних витратах на виробництво. Порівнювання фактичної структури витрат за кілька періодів виявляє динаміку і напрям зміни окремих елементів, матеріаломісткості, фондомісткості, енергоємності, трудомісткості, собівартості продукції й вплив технічного прогресу на структуру витрат (табл. 6.11).

Дані таблиці 6.11, складеної на підставі даних кошторису витрат (план) і звітної форми 2 або облікової інформації, свідчать, що матеріаломісткість продукції є дуже високою та її зростання триває. Збільшення матеріальних витрат відбувається за рахунок зниження витрат на оплату праці й відрахувань на соціальні заходи. Зростає питома вага відрахувань на амортизацію основних фондів та інші витрати. Головним напрямом пошуку резервів зниження собівартості є дослідження складу кожного елемента матеріальних витрат, виявлення причин зростання цих витрат і способів їх зменшення.

Таблиця 6.11
Аналіз операційних витрат за економічними елементами
	Елементи витрат
	Попе- редній рік
	Звітний період
	Відхилення (±)

	
	
	План, %
	Фактично
	Від поперед-нього року
	Від плану, %

	
	
	
	тис. грн
	%
	
	

	Матеріальні витрати (за винятком вартості повторно використовуваних відходів)
	34,5
	35,6
	2992
	41,9
	+7,4
	+6,3

	Амортизація основних засобів
	7,6
	7,8
	548
	7,7
	+0,1
	-0,1

	Витрати на оплату праці
	31,0
	30,1
	1857
	26,0
	-5,0
	-4,1

	Відрахування на соціальні заходи
	17,3
	17,0
	1054
	14,7
	-2,6
	-2,3

	Інші витрати
	9,6
	9,5
	694
	9,7
	+0,1
	+02

	Усього витрат на виробництво
	100
	100
	7145
	100
	0,0
	0,0


Аналіз даних про витрати за економічними елементами дає змогу вивчити структуру собівартості за галузями промисловості та окремими підприємствами, розкрити галузеві закономірності формування собівартості й тенденцію її змін за кілька звітних періодів.

Фактичні дані про витрати на виробництво використовуються для планування собівартості на майбутнє, визначення розміру нормованих оборотних засобів і прибутку. Слід пам’ятати, що кошторис витрат складається в цілому по підприємству без розподілу за виробами, послугами та роботами, тому практично неможливо обчислити планові витрати на фактичний обсяг і асортимент продукції. А виявлені відхилення фактичних витрат від планових щодо кожного елемента не можуть розглядатись як економія чи перевитрата.

Різниця між фактичною й плановою основною та додатковою заробітною платою свідчить про абсолютну економію або перевитрату фонду заробітної плати. Порівняння фактичної суми амортизаційних відрахувань із плановою дає змогу зробити висновки про виконання плану створення амортизаційного фонду – джерела фінансування капітальних вкладень.

Дані про структуру витрат за економічними елементами наводяться в статистичних щорічниках. Вони показують, що у виробництві електро- та теплоенергії найбільшу питому вагу мають витрати на амортизацію, у вугільній – на заробітну плату, а в переробних галузях – на сировину й матеріали. Для виявлення резервів зниження собівартості, контролю та аналізу процесу формування витрат саме цим елементам необхідно приділяти першочергову увагу.

Собівартість продукції за економічними елементами щодо фактичного обсягу продукції відображає форма 2, а стосовно планового – сам план.

Від витрат на матеріальні ресурси, що включаються до собівартості продукції, віднімається вартість повторно використовуваних відходів. Повторно використовувані відходи – це залишки сировини, матеріалів, напівфабрикатів, теплоносіїв та інших видів матеріальних ресурсів, що утворилися в процесі виробництва продукції (робіт, послуг), утратили цілком чи частково споживчі властивості початкового ресурсу (хімічні й фізичні) та через це або використовуються з підвищеними витратами (зниженням виходу продукції), або зовсім не застосовуються за прямим призначенням.

За способом перенесення вартості на продукцію витрати поділяються на прямі та непрямі.

До прямих витрат належать витрати, пов’язані з виробництвом окремих видів продукції (сировина, основні матеріали, покупні вироби, напівфабрикати, паливо, енергія, заробітна плата виробничників, відрахування на соцстрахування), які можуть бути безпосередньо включені до їх собівартості.

До непрямих належать витрати, пов’язані з виробництвом кількох видів продукції (витрати на утримання та експлуатацію обладнання, загальновиробничі), котрі включаються до собівартості за допомогою спеціальних засобів. Непрямі витрати утворюють комплексні статті калькуляції (тобто складаються з витрат, що включають кілька елементів), які відрізняються за їх функціональною роллю у виробничому процесі.

Залежно від впливу обсягу виробництва на рівень витрат виділяють: умовно змінні та умовно постійні витрати.

До умовно змінних належать витрати, абсолютна величина котрих зростає зі збільшенням обсягу випуску продукції й зменшується з його зниженням. Це витрати на сировину та матеріали, покупні комплектуючі вироби, напівфабрикати, технологічне паливо й енергію, на оплату працівників, зайнятих у виробництві продукції (робіт, послуг), відрахування на соціальні заходи, а також інші витрати.

Умовно постійні – це витрати, абсолютна величина яких зі збільшенням (зменшенням) випуску продукції істотно не змінюється.

До них належать витрати, пов’язані з обслуговуванням і управлінням виробничою діяльністю цехів, а також витрати на забезпечення господарських потреб виробництва.

Витрати на виробництво поділяються за календарними періодами на поточні та одноразові.

Поточними називають звичайні витрати чи витрати з періодичністю, меншою за один місяць.

Одноразові витрати – це ті витрати, що здійснюються одноразово або з періодичністю понад один місяць і спрямовуються на забезпечення процесу виробництва протягом тривалого часу.

6.9. Аналіз собівартості продукції за статтями калькуляції
На наступному етапі аналізу вивчається собівартість продукції за калькуляційними статтями .

Витрати за статтями калькуляції – це витрати на окремі види виробів, а також витрати на основне й допоміжне виробництво.

Групування витрат за призначенням, тобто за статтями калькуляції, показує, де саме, на які цілі, в якому обсязі використано ресурси. Воно необхідне для визначення собівартості окремих виробів, установлення центрів зосередження витрат і пошуку резервів їх скорочення.

Планування та облік витрат за калькуляційними статтями дають змогу визначити цільові напрями витрат, зв’язок із технологічним процесом, а також обчислити собівартість окремих видів одиниці продукції, узагальнити витрати за місцем виникнення (дільниця, бригада, цех), забезпечити контроль за місцем виникнення витрат і використанням ресурсів підприємства за призначенням.

Залежно від способу включення витрат у собівартість продукції всі витрати (за статтями) на виробництво продукції класифікують як прямі та накладні (непрямі). Прямі витрати відносять на вироби за прямою ознакою, і вони утворюють одноелементні статті. Накладні витрати попередньо групують у кошторисах з утворенням комплексних статей витрат, які потім розподіляють між виробами пропорційно до певних ознак.

Аналіз собівартості фактично випущеної продукції за калькуляційними статтями проводять, порівнюючи фактичні витрати з тогорічними і плановими. При цьому визначають абсолютне й відносне відхилення щодо кожної калькуляційної статті і дають їм оцінку (див. табл. 6.5).

Зміна собівартості всієї продукції та одиниці окремих виробів складається з економії за одними статтями і перевитрат за іншими. Вивчають причини перевитрат. Аналізуючи собівартість одиниці продукції, суму перевитрат множать на фактичний випуск виробу й установлюють загальний розмір перевитрат. Розробляють заходи для усунення перевитрат.

Спосіб віднесення калькуляційних статей на собівартість окремих виробів значною мірою визначає організацію контролю й аналізу собівартості продукції. Щодо прямих одноелементних статей аналіз здійснюється прямим порівнянням фактичних витрат із плановими або нормативними. У непрямих комплексних статтях, крім того, аналізується виконання кошторису з кожної статті й обґрунтованість принципу їх розподілу між видами продукції (виробами).

6.10. Аналіз прямих матеріальних витрат
Значну питому вагу в собівартості промислової продукції мають витрати на сировину, основні та допоміжні матеріали, покупні вироби і напівфабрикати, на паливо та електроенергію для технологічних потреб. Їх відносять до предметів праці.

Раціональне використання предметів праці – важливий резерв зростання обсягу, зниження собівартості й підвищення ефективності виробництва.

У собівартості товарної продукції розмір витрат на сировину, основні й допоміжні матеріали визначається асортиментом продукції, характером виробництва і становить на підприємствах легкої, харчової, текстильної промисловості 70 – 90%, машинобудування – 40 – 80% собівартості одиниці продукції.

Проблема зниження матеріальних витрат у собівартості продукції є подвійною. З одного боку, зменшується кількість використаних у процесі виробництва на одиницю продукції предметів праці, а з другого – кількість авансованих для господарської діяльності підприємства оборотних коштів.

У собівартості товарної продукції витрати сировини, матеріалів, палива й енергії відображаються у двох розрізах:

а) за прямими статтями калькуляції;

б) за статтями накладних (непрямих) комплексних витрат.

Перелік прямих статей матеріальних витрат визначається основним положенням і галузевими інструкціями з планування, обліку та калькулювання собівартості продукції.

Наприклад, у всіх галузях промисловості застосовується стаття «сировина і матеріали», у машиноприладобудуванні – «покупні вироби, напівфабрикати та послуги кооперованих підприємств», у чорній і кольоровій металургії, скляній, цементній та інших галузях виділяють статтю «допоміжні матеріали», а в енергоспоживаючих галузях промисловості (цементна, скляна тощо) – статтю «паливо й енергія на технологічні цілі». На всіх підприємствах машинобудування і металообробки виділяють статтю «повторно використовувані відходи», за допомогою якої показують вартість відходів за ціною можливого застосування.

Аналіз витрат на матеріали, покупні вироби і напівфабрикати, паливо, електроенергію починається із загального оцінювання їх величини у собівартості всієї товарної продукції за прямими статтями калькуляції. Для цього на основі плану підприємства, форми 2 річної та періодичної звітності й облікової інформації та даних про виконання плану за обсягом продукції проводять розрахунок і аналіз витрат.

Матеріальні витрати за всіма одноелементними статтями в собівартості продукції оцінюють, зіставляючи фактичні витрати з плановими та плановими, перерахованими на фактичний обсяг виробленої продукції. На відхилення фактичних витрат від планових впливають такі фактори:

1) зміна обсягу випуску товарної продукції;

2) зміна структури асортименту випущеної продукції;

3) зміна рівня матеріальних витрат у собівартості одиниці продукції.

Для аналізу впливу цих факторів на підставі облікових даних складають таблицю 6.12.

Дані цієї таблиці показують, що вартість сировини та матеріалів у собівартості продукції зросла на 103 тис. грн, покупних напівфабрикатів – на 44 тис. грн.

Для визначення величини впливу зміни обсягу випуску продукції на суму витрат необхідно витрати за планом кожної статті зіставити з плановими витратами, помноженими на процент виконання плану випуску товарної продукції (гр. 2 – гр. 1).

У нашому прикладі у зв’язку зі зростанням обсягу виробництва витрати на сировину і матеріали збільшились на 19 тис. грн, а на покупні вироби й напівфабрикати – на 15 тис. грн.

Вплив зміни структури асортименту випущеної товарної продукції визначається як різниця між витратами на фактичний випуск за фактичної та планової структури (гр. 3 – гр. 2).

Таблиця 6.12
Вплив факторів на зміну матеріальних витрат
	Стаття витрат
	План
	Фактичний обсяг та асортимент
	Відхилення (±)

	
	
	За плановими нормами і плановою структурою
	За плановими нормами і фактичною структурою
	За звітом
	Усього
	У тому числі за рахунок

	
	
	
	
	
	
	обсягу випуску продукції 
	структури 
	рівня витрат 

	Сировина й основні матеріали без відходів
	1569
	1588
	1574
	1672
	+103
	19
	-14
	98

	Покупні напів-фабрикати
	1276
	1291
	1283,5
	1320
	+44
	15
	-7,5
	36,5


Примітка. План випуску товарної продукції виконано на 101,19%.

За рахунок зміни структури асортименту випущеної продукції витрати сировини і матеріалів зменшились на 14,0 тис. грн, а покупних виробів та напівфабрикатів – на 7,5 тис. грн.

Щоб визначити вплив зміни рівня витрат у собівартості окремих видів продукції, необхідно від фактичних витрат за кожною статтею відняти фактичні витрати відповідно до планових норм витрат і фактичної структури асортименту випущеної товарної продукції (гр. 3 – гр. 4). Наше підприємство – об’єкт аналізу – під впливом зміни рівня витрат у собівартості окремих видів продукції допустило перевитрату сировини і матеріалів на 98 тис. грн, напівфабрикатів – на 36,5 тис. грн.

Наступним кроком аналізу є вивчення факторів, під впливом яких фактичний рівень матеріальних витрат у собівартості всієї товарної продукції та її одиниці відхиляється від планового.

Рівень матеріальних витрат у собівартості всієї товарної продукції та її одиниці складається під впливом двох груп факторів:

1) норм витрат сировини, матеріалів, повторно використовуваних відходів, покупних виробів і напівфабрикатів, палива та енергії;

2) цін на спожиті матеріальні цінності й тарифів на електроенергію.

Для визначення впливу факторів норм і цін на відхилення фактичних матеріальних витрат від планових на основі облікової інформації про калькуляцію одиниці продукції кожного виду складається розрахунок, наведений у таблиці 6.6.

Аналіз фактора «норма». Важливою умовою раціонального використання сировини, матеріалів, палива та енергії, а отже, систематичного зниження собівартості продукції є техніко-економічне нормування їх витрат.

Під техніко-економічною нормою витрат розуміють максимально допустимі витрати відповідних матеріальних ресурсів на виробництво одиниці конкретного виду продукції за певного рівня техніки і технології виробництва.

Техніко-економічна норма витрат ресурсів складається, як правило, із трьох частин:

1) корисного вмісту речовини в готовій продукції;

2) відходів, одержаних у процесі виробництва;

3) утрат, пов’язаних зі збереженням і транспортуванням цінностей.

На промислових підприємствах одночасно діють дві норми:

1) планова норма на рік чи квартал, тобто укрупнене планове завдання на цей період;

2) чинна (на цей момент) норма, встановлена для конкретної деталі або виробу, за якою відбувається відпуск матеріальних цінностей у виробництво.

Порівняння (на певну дату) чинних норм витрат матеріальних ресурсів із плановими дає змогу визначити напруженість планового завдання, можливість його зміни та виконання.

У процесі аналізу якості чинних норм витрат ресурсів вивчається не тільки їх динаміка, а й напруженість.

Напруженість чинної норми характеризується коефіцієнтом ефективності використання матеріалу. Коефіцієнт використання матеріалу (К) визначається як відношення чистої ваги деталі, вузла чи виробу або чистого вмісту речовини (Qч) до загальної ваги матеріалу, взятого для виготовлення деталі (Qз), і дорівнює

К = 
[image: image68.wmf]Q

з

Q
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.

Різниця між загальною та чистою вагою показує величину втрат і відходів виробництва. Що меншою вона є, то прогресивніша чинна норма, а коефіцієнт застосування матеріалу наближається до одиниці.

Коефіцієнт використання матеріалів розраховують за видами продукції, групами матеріалів і структурними підрозділами підприємства. Резерви зниження чинних норм, їх прогресивність визначаються порівняльним аналізом собівартості однорідних виробів на споріднених підприємствах.

Для виявлення резервів зниження собівартості продукції за рахунок матеріалів необхідно систематично аналізувати склад та кількість відходів.

Аналіз утрат від відходів. Повторно використовувані відходи за ціною можливого споживання віднімаються від загальної суми втрат сировини та матеріалів. Це створює помилкове уявлення про те, що зростання кількості повторно використовуваних відходів веде до зниження собівартості одиниці товарної продукції. Насправді відходи — це неминучі непродуктивні втрати частини вихідної сировини і матеріалів у процесі виробництва продукції. Розмір відходів визначається рівнем техніки, технології, асортиментом продукції та характером використаної сировини й матеріалів. Повторно використовувані відходи оцінюються за зниженими цінами та застосовуються як сировина для повторного перероблення або для виробництва продукції широкого вжитку. Аналізуючи такі відходи, визначають їх динаміку, обчислюють утрати сировини й матеріалів і виявляють резерви можливого зниження собівартості продукції за рахунок зменшення відходів.

Для обчислення втрат від повторно використовуваних відходів на основі вибірки з облікових даних складають розрахунок, наведений у таблиці 6.13.

Таблиця 6.13
Розрахунок утрат від повторних відходів, тис. грн
	Показник
	План
	Звіт
	Відхилення від плану (±)

	Вартість повторно використовуваних відходів за ціною вихідної сировини та матеріалів
	1068,0
	1168,0
	+100,0

	За ціною можливого використання відходів
	213,6
	233,6
	+20,0

	Коефіцієнт зниження ціни відходів
	5,0
	5,0
	-

	Утрати від повторно використовуваних відходів
	854,4
	934,4
	+80,0


З даних таблиці бачимо, що у звітному періоді надпланові повторно використовувані відходи зросли на 100,0 тис. грн., а втрати від повторно використовуваних відходів – на 80 тис. грн., у тому числі в собівартості виробу КТД 2-2 – 2 грн (див. табл. 6.5). Резерв зниження собівартості продукції – 80,0 тис. грн.

Обчислюючи втрати та резерви зниження собівартості продукції за рахунок повторно використовуваних відходів, з їх вартості за ціною можливого застосування треба виключати вартість брухту від його продажу як вторсировини.

Аналіз факторів цін. Другу групу факторів, які впливають на загальну суму витрат на виробництво продукції, становлять витрати на придбання сировини, матеріалів, палива. У собівартість матеріальних цінностей входять:

1) прейскурантна ціна, залізничний, автомобільний, авіаційний тарифи або водний фрахт, якщо прейскурантну ціну на сировину, матеріали, паливо встановлено франко-станцією відправлення; 2) витрати за доставку на склад підприємства, навантаження, розвантаження, складування матеріальних цінностей та інші транспортно-заготівельні витрати, котрі оплачує господарство.

Методика аналізу факторів цін визначається заведеним на підприємстві порядком оцінювання в обліку сировини, матеріалів, палива. На промислових підприємствах матеріальні цінності можуть обліковуватися за оптовими, плановими або фактичними цінами.

За оцінюванням матеріалів в оптових цінах плануються і враховуються транспортно-заготівельні витрати, які включаються у собівартість продукції пропорційно оптовій вартості витрачених матеріальних цінностей.

Якщо ж матеріали оцінюються за плановими цінами, то попередньо складається номенклатура-цінник та окремо обчислюються відхилення від планових цін, котрі відносять на собівартість продукції аналогічно транспортно-заготівельним витратам.

Ціна (собівартість придбання) матеріальних ресурсів складається із прейскурантної (договірної) оптової ціни, тарифів на перевезення вантажів і заготівельно-складських витрат. Оптові ціни й тарифи є зовнішнім фактором та часто не залежать від підприємства. Безпосередньо від роботи підприємства залежать транспортно-заготівельні витрати, на які за умов комп’ютеризації складають кошторис і ведуть їх окремий облік за видами, групами, балансовими рахунками матеріальних ресурсів.

Виконання кошторису аналізують, порівнюючи фактичні транспортно-заготівельні витрати з плановими та плановими витратами, перерахованими на фактичний обсяг за змінними статтями витрат, і визначають абсолютну та відносну економію або перевитрату. Із цією метою на основі даних плану, облікової й звітної інформації складається розрахунок (табл. 6.14).

У резерв уключають цифри з плюсом із графи 5. Резерв транспортно-заготівельних витрат становить 11,6 тис. грн.

Таблиця 6.14
Аналіз транспортно-заготівельних витрат
	№з/п
	Статті витрат
	План
	На фактичний обсяг
	Відхилення від плану
	Резерв зниження витрат

	
	
	
	за плановими нормами
	звіт
	абсолютне 
	відносне 
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	Послуги:                          – залізниць;

– автомобільного транспорту;
– авіатранспорту
	143

67

10
27
	144,7
67,8

10,1

27,3
	148
70

10

30
	5
3

-

3
	3,3
2,2

-0,1

2,7
	3,3
2,2

-

2,7


Продовження таблиці 6.14
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	2
	Витрати на вантажно-розвантажувальні роботи, складування матеріалів
	43
	43,5
	45
	2
	1,5
	1,5

	3
	Інші витрати
	12
	12,1
	14
	2
	1,9
	1,9

	
	Усього
	302
	305,5
	317
	15
	11,5
	11,6


Примітка. План виробництва продукції виконано на 101,19%.

Причини економії чи перевитрат виявляють на підставі первинних документів, якими оформляються транспортно-заготівельні витрати, або на основі зведень про відхилення, складених за первинними документами. 

Наступним завданням аналізу є виявлення причин зростання транспортно-заготівельних витрат.

Відхилення за статтею «Транспортні витрати» виникають під впливом різноманітних факторів, найважливішими з яких є: відстань перевезення, зміна виду транспорту, зміна транспортних тарифів. 

Аналіз матеріальних витрат закінчують підрахунком резервів зниження собівартості продукції та розробленням відповідних заходів.

Для використання виявлених резервів необхідно поліпшити матеріально-технологічне забезпечення, вдосконалити систему кооперованих поставок, технологію, конструкторську документацію, використання транспортних засобів, механізувати вантажно-розвантажувальні роботи.

6.11. Оцінювання витрат на пряму заробітну плату
Аналіз використання коштів на оплату праці проводиться способом порівняння фактично нарахованої заробітної плати наростаючим підсумком із початку року (за місяць, квартал, рік) із плановою в цілому по підприємству, за категоріями і групами персоналу, а також цехами, дільницями, бригадами. Під час аналізу виконуються такі завдання:

1) визначається абсолютна економія чи перевитрата;

2) дається оцінка використання кошторису з оплати праці;

3) виявляються фактори та визначається розмір їх впливу на економію або перевитрату коштів з оплати праці;

4) обґрунтовуються зміни коштів на оплату праці;

5) пропонуються заходи для ліквідації причин перевитрат з оплати праці. На підставі облікових даних і форми 1-ПВ складаємо таблицю 6.15.
Таблиця 6.15
Оцінювання витрат на заробітну плату, тис. грн
	Фонд заробітної плати підприємства
	За кошторисом
	Фактично
	Відхилення

	Працівники основної діяльності (ПОД),

у т. ч. робітники
	1413

984,6
	1525,8

1090,5
	112,8

105,9

	Працівники обслуговуючих 

та інших господарств
	42,5
	43,7
	1,2

	Усього
	1455,5
	1569,5
	114,0


Дані таблиці 6.15 свідчать про те, що підприємство допустило перевитрату з оплати праці на суму 114,0 тис. грн, у тому числі працівникам основної діяльності 112,8 тис. грн і працівникам обслуговуючих та інших господарств 1,2 тис. грн.

На підставі облікової інформації необхідно реально оцінити ефективність використання коштів на оплату праці. Враховуючи, що фонд оплати праці працівників основної діяльності тісно пов’язаний з обсягом виробництва продукції та продуктивністю праці, встановлюють, крім абсолютної, ще й відносну економію (перевитрату). Вона визначається як різниця між фактично нарахованою заробітною платою і кошторисним (плановим) фондом, скоригованим на фактичний темп зростання (зниження) обсягу виробництва продукції та продуктивності праці. Розрахунок ведеться так: базовий фонд заробітної плати – 1413 тис. грн.; середній темп підвищення продуктивності праці за планом – 103%, фактичний – 107%; норматив приросту фонду заробітної плати ПОД за кожний відсоток приросту виробництва продукції – 0,5. Отже, базовий загальний фонд заробітної плати, скоригований на підвищення середнього темпу зростання продуктивності праці, становитиме
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Темп приросту (зниження) обсягу виробництва продукції за звітний рік дорівнює 1,19% [(8500 : 8400 • 100) – 100]. 

Сума фонду заробітної плати до виплати персоналу основної діяльності становитиме

ФЗП  = 
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Відносна перевитрата фонду заробітної плати -75,9 тис. грн. (1525,8 –1449,9).

Розрахунок показує, що керівники підприємства допустили перевитрату фонду заробітної плати ПОД у сумі 75,9 тис. грн. і працівників обслуговуючих й інших господарств – на 1,2 тис. грн. Загальна сума перевитрат – 77,1 тис. грн. Даючи оцінку перевитратам, необхідно враховувати стан економіки: зростання інфляції, брак індексації, рівень споживання, умови життя та ін.

На відхилення фактично нарахованої заробітної плати від планового рівня в цілому по підприємству за категоріями працівників впливає зміна чисельності персоналу та його середньої заробітної плати. Величина впливу зміни кількості персоналу визначається множенням різниці між фактичною і плановою чисельністю на тарифну ставку (середню планову заробітну плату) одного працівника, а вплив зміни заробітної плати – як добуток різниці між фактичною й плановою середньою заробітною платою одного працівника і їх фактичною чисельністю. Оплата за відрядними розцінками, премії, оплата чергових відпусток пропорційно залежать від обсягу виробництва, а погодинна оплата й різні види доплат – від чисельності персоналу. З урахуванням цього фонд заробітної плати коригується на фактичний обсяг виробництва та кількість працівників.

Додатково аналізується використання фонду споживання за окремими групами і категоріями працівників основної діяльності. При цьому зазначається, наскільки зросли порівняно з планом фактичні виплати з фонду споживання різним категоріям працівників та причини цих змін. Необхідно з’ясувати стимулююче значення премій, підрахувати невиробничі втрати й розробити заходи щодо їх скорочення. Система виплати премій є обґрунтованою, якщо вона стимулює кожного працівника та колектив у цілому на досягнення високих результатів виробництва, забезпечує підвищення середньої заробітної плати за одночасного зниження собівартості продукції.

Аналіз середньої заробітної плати і темпів її зростання завжди пов’язують із темпами підвищення продуктивності праці. Для цього темпи зростання продуктивності праці ділять на темпи підвищення заробітної плати. Розширене відтворення підприємств передбачає, щоб темпи зростання продуктивності праці завжди випереджали темпи підвищення заробітної плати.

Витрати на заробітну плату в собівартості всієї продукції та її одиниці подають одноелементною статтею «Витрати на оплату праці». Пропорційно сумі основної й додаткової оплати праці здійснюють відрахування на соціальні заходи, виділені в собівартості та окремою статтею.

Аналіз витрат на заробітну плату проводять, порівнюючи фактичні витрати з плановими. При цьому визначають відхилення, які виникли у зв’язку зі зміною обсягу, структури асортименту виробленої продукції й рівня витрат у собівартості одиниці продукції кожного виду. Методика розрахунку впливу кожного з названих факторів аналогічна методиці аналізу матеріальних витрат.

На відхилення заробітної плати у собівартості одиниці продукції впливає зміна трудомісткості виготовленої продукції та середньогодинної оплати. Вплив цих факторів розраховують множенням різниці між фактичною й плановою трудомісткістю на планову середньогодинну оплату, а вплив зміни середньогодинної оплати — множенням різниці між фактичною і плановою середньогодинною оплатою на фактичну трудомісткість.

Відхилення від норм часу та розцінок групують за видами продукції, структурними підрозділами, причинами виникнення й узагальнюють у зведеннях. Так, за звітний період на підприємстві – об’єкті аналізу – допущено перевитрати заробітної плати за рахунок зміни матеріалів на 0,7 тис. грн; виконання операцій, не передбачених технологією, – на 0,2 тис. грн, зменшення питомої ваги кооперованих поставок – на 0,5 тис. грн, невідповідності розрядів робітників розрядам робіт – на 0,2 тис. грн; через технічну непридатність обладнання – на 0,2 тис. грн; низьку якість інструменту – на 0,2 тис. грн; невчасне впровадження організаційно-технічних заходів – на 0,3 тис. грн; з інших причин – на 0,2 тис. грн. Усього перевитрат – 2,5 тис. грн.

Відхилення додаткової заробітної плати робітників-виробничників виникають у зв’язку зі змінами норм відрахувань у резерв оплати відпусток та основної заробітної плати цих робітників, зміною пільг підліткам, перерв у роботі матерів-годувальниць, виконання громадських і державних обов’язків, годинної (денної) заробітної плати цих робітників та інших факторів. Вплив кожного з факторів розраховують за допомогою одного із засобів елімінування.

Причини зміни норм часу, розцінок і відхилень від норм виявляються за первинними документами та зведеними регістрами. Зміни норм часу і розцінок під впливом організаційних та технічних заходів оформляються повідомленнями, дані яких узагальнюються за видами продукції й структурними підрозділами у зведеннях (машинограмах) зміни норм.

Закінчуючи аналіз, підраховують резерви зниження собівартості продукції за рахунок скорочення непродуктивних виплат із фонду зарплати. Аналіз нарядів із відміткою, заявок, обґрунтувань і дозволів на понаднормову працю, актів та листків простоїв, фотографій робочого дня й інших первинних документів, на підставі яких оформляються доплати, показав, що безпідставно було виплачено погодинної оплати – 1,7; премій – 2,8, за роботу в нічні години – 1,9; за роботу в понаднормовий час – 41, за внутрішньозмінні простої – 5, за цілоденні простої – 21 тис. грн. Загальна сума непродуктивних виплат заробітної плати становила 73,4 тис. грн.

Усунення непродуктивних виплат дало б економію витрат на заробітну плату 75,9 тис. грн (73,4 + 2,5).

На зміну відрахувань на соціальні заходи впливає зміна норм відрахувань і суми основної та додаткової заробітної плати. Норми відрахувань на соціальні заходи диференціюють за галузями народного господарства, змінюють централізовано і залишають постійними протягом певного часу. Вплив зміни цього фактора розраховують множенням різниці між фактичною та плановою нормою відрахувань на планову суму основної й додаткової заробітної плати. Аналогічно розраховують вплив другого фактора.

Усунення перевитрат заробітної плати забезпечило б зменшення невиправданих відрахувань на соціальні заходи і на обов’язкове медичне страхування на суму 37,6 тис. грн (75,9 * 44,5 : 100 = 33,8); (75,9 * 5 : 100 =3,8); (44,5 та 5 – норми відрахувань).

6.12. Аналіз витрат на обслуговування виробництва
Витрати на обслуговування виробництва та управління ведуться за статтею «Загальновиробничі витрати», у котрій виокремлюють: витрати на утримання й експлуатацію обладнання і цехові витрати.

Аналізуючи витрати на обслуговування виробництва, необхідно враховувати комплексний характер формування цих витрат, об’єднання в їх складі різних за зв’язком із обсягом виробництва витрат, особливості їх включення в собівартість товарної та окремих видів продукції.

Кожна з названих статей складається з окремих елементів, що зумовило необхідність планування й облік цих витрат за статтями кошторису і подвійного відображення у звітності як самостійних статей калькуляції та кошторису витрат.

У процесі аналізу вивчають динаміку і напрям зміни витрат на обслуговування, виконання кошторису з кожного виду витрат, визначають відхилення від кошторису й причини відхилень, підраховують непродуктивні витрати, перевіряють обґрунтованість розподілу витрат між товарною продукцією та незавершеним виробництвом, окремими видами продукції й розробляють заходи для використання резервів.

Динаміку витрат аналізують, зіставляючи фактичні та планові витрати в абсолютній сумі й на одну гривню обсягу виробництва продукції за кожним видом витрат протягом кількох звітних періодів. Для перевірки обґрунтованості зміни динаміки витрат залежно від зміни обсягу виробництва та визначення економії або перевитрати під впливом цього фактора необхідно визначити частку умовно-постійних і змінних витрат. Для цього застосовують засоби: вищої й нижчої точок обсягу виробництва, графічний, найменших квадратів та інші, які базуються на вивченні статистичних даних про обсяг виробництва і витрати на нього.

У складі витрат на обслуговування виробництва та управління найбільшу питому вагу мають витрати на утримання й експлуатацію обладнання. За економічним змістом ці витрати є основними, а за зв’язками з обсягом виробництва вони здебільшого є змінними. Аналізу цих витрат перешкоджає надмірне укрупнення статей кошторису, об’єднання в них умовно змінних та умовно постійних витрат, брак науково обґрунтованих нормативів витрат.

Для виявлення економії чи перевитрат фактичні витрати за кожною статтею порівнюють із плановими, а також із плановими, перерахованими на фактичний обсяг продукції. Умовно змінні витрати порівнюють із фактичними в динаміці за кілька звітних періодів і в такий спосіб оцінюють динаміку зміни витрат, абсолютну й відносну економію або перевитрату, виявляють резерви зниження витрат (табл. 6.16).

Таблиця 6.16
Аналіз витрат на обслуговування виробництва
	№
з/п
	Стаття витрат
	За звітний період
	Відхилення (±)
	Резерв зниження собівар-тості

	
	
	за кош-торисом
	план.
	факт.
	Абсолютне 
	Відносне 
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	Амортизація обладнання
	95
	95
	94
	-1
	-1
	0

	2
	Експлуатація обладнання
	52
	52,2
	60
	8
	7,8
	7,8

	3
	Поточний ремонт
	21
	21,1
	23
	2
	1,9
	1,9

	4
	Внутрішньозаводське переміщення вантажів
	13
	13,1
	16
	3
	2,9
	2,9

	5
	Зношення малоцінних і швидкозношуваних інструментів
	20
	20,1
	22
	2
	1,9
	1,9

	6
	Інші витрати
	8
	8
	8
	-
	-
	-

	
	Усього
	209
	209,5
	233
	14
	13,5
	14,5

	1
	Утримання апарату управління
	26
	26
	29
	3
	3
	3

	2
	Утримання іншого цехового персоналу
	11
	11
	10
	-1
	-1
	0

	3
	Амортизація будинків, споруд
	10
	10
	11
	1
	1
	1

	4
	Інші витрати
	55
	55
	81
	26
	26
	26

	5
	Непродуктивні витрати
	-
	-
	4
	4
	4
	4

	
	Усього
	102
	102
	135
	33
	33
	34


Примітка. На підприємстві визначено, що питома вага умовно змінних витрат у складі витрат на експлуатацію та поточний ремонт обладнання становить 50%, внутрішньозаводське переміщення вантажів – 80%, зношення малоцінних і швидкозношуваних інструментів – 90%.

У нашому прикладі резерв зниження невиправданих відносних перевитрат за кошторисом статті «Витрати на утримання і використання обладнання» становить 14,5 тис. грн.

Цехові комплексні статті витрат відносять до умовно постійних. Аналіз цих статей проводиться порівнянням витрат у звітному році з торішніми плановими і фактичними витратами. При цьому виявляють відхилення за кожною статтею, визначають непродуктивні витрати та перевіряють обґрунтованість кошторису витрат.

Аналітику обов’язково треба знати, що економія витрат на досліди, випробовування, експериментування не є заслугою підприємства, а невиконання завдань і заходів, спрямованих на підвищення якості продукції, планів раціоналізації та винахідництва, охорони праці й техніки безпеки призводить до зниження обсягу і якості продукції, зменшення ефективності, додаткових утрат робочого часу через захворювання та травматизм робітників.

Перевитрати за названими вище статтями, спричинені додатковими дослідженнями, винаходами, експериментами, посиленням охорони та безпеки праці, є цілком виправданими, тому що вони, як правило, перекриваються додатковою ефективністю господарювання.

До непродуктивних витрат відносять збитки від простоїв, недостачі, втрати від псування матеріальних цінностей і виробів у незавершеному виробництві, втрати від невикористаних деталей, вузлів, технологічного оснащення та інші непродуктивні витрати.

Аналіз цехових витрат показує, що на підприємстві – об’єкті нашого аналізу – допущено перевитрати на утримання апарату управління цеху – 3 тис. грн, на утримання будівель – 1,0 тис. грн, інші непродуктивні витрати – 30 тис. грн. Усього перевитрат було на 34 тис. грн.

Непродуктивні витрати свідчать про недоліки в організації управління та є наслідком перебоїв у постачанні сировини, матеріалів, покупних виробів, енергії, води, інструментів, понадпланових простоїв обладнання, незабезпеченості складськими приміщеннями. Непродуктивні витрати виключають із загальної суми, плануючи витрати на майбутній період.

Отже, на підприємстві – об’єкті аналізу – скорочення невиправданих перевитрат і непродуктивних витрат є резервом зниження собівартості продукції на 34 тис. грн.

Обсяг витрат на обслуговування виробництва й управління в собівартості одиниці продукції прямо залежить не лише від кошторису та його виконання, а і від застосованої методики їх розподілу. Ці витрати розподіляють пропорційно кошторисним (нормативним) ставкам, верстато-машино-годинам роботи обладнання, техніко-економічним коефіцієнтам; витратам на обробіток, основній заробітній платі робітників-виробничників.

Порівнювання розрахунків розподілу витрат на обслуговування та управління, виконаних різними способами, дає змогу вибрати найоптимальніший варіант, перевірити відповідність бази розподілу галузевим інструкціям, визначити вплив факторів на відхилення від плану щодо кожної калькуляційної статті в собівартості продукції.

6.13. Інші комплексні витрати
З інших комплексних витрат виділяють як самостійні: втрати від браку, витрати на підготовку й освоєння нової продукції, нової технології, техніки; витрати на гарантійний ремонт, гарантійне обслуговування продукції, науково-дослідницькі роботи.

У статті «Втрати від браку» враховують вартість остаточно забракованих деталей, вузлів і виробів, вартість сировини та матеріалів, зіпсованих у процесі налагодження обладнання понад установлені норми, витрати на виправлення браку й витрати на гарантійний ремонт, що перевищують установлені норми (за відрахуванням вартості браку за ціною його можливого використання), утримання з осіб-винуватців браку і постачальників згідно з претензіями за постачання недоброякісних матеріалів. Так, для нашого умовного підприємства загальні втрати від браку (див. табл. 6.12) становили 34 тис. грн.

Аналіз статті «Втрати від браку» проводять, зіставляючи вартість остаточно забракованих виробів чи деталей, витрат на виправлення браку, суми повернень та утримань з утратами від браку за кілька звітних періодів в абсолютних сумах і у відсотках до собівартості товарної продукції; визначають динаміку, напрям зміни форм браку та його складових частин.

Джерелами аналізу є дані аналітичного обліку й позаоблікова інформація.

Причини браку виявляють на підставі актів, повідомлень, відомостей на брак, рекламацій споживачів, звітів майстерень гарантійного ремонту, звітів відділів технічного контролю щодо якості матеріалів та ін. Скорочення браку у виробництві є резервом зниження собівартості й збільшення випуску продукції.

Аналіз усіх інших комплексних статей проводять, порівнюючи фактичні витрати із плановими, а також із плановими, перерахованими на фактичний обсяг реалізації. У такий спосіб визначають абсолютне й відносне відхилення (економію чи перевитрату). Джерелами аналізу є аналітичні розрахунки кошторису, облікові бухгалтерські дані, показники плану. Проте скорочення витрат не завжди є резервом зниження собівартості продукції.

6.14. Зведений підрахунок резервів зниження собівартості продукції
Аналіз собівартості продукції закінчується зведеним підрахунком резервів її зниження й розробленням заходів, спрямованих на використання виявлених резервів.

Зниження собівартості одиниці продукції та витрат на одну гривню продукції досягається двома способами:

1) збільшенням обсягу виробленої продукції;

2) ліквідацією непродуктивних витрат і невиправданих перевитрат за елементами й калькуляційними статтями витрат, більш економним витрачанням матеріальних, трудових і грошових запасів та запровадженням прогресивних організаційних і технічних заходів підвищення ефективності виробництва.

Збільшення випуску продукції сприяє зниженню її собівартості за рахунок економії умовно постійних витрат. У наших розрахунках можливе підвищення випуску продукції на 704 тис. грн., або на 8,38%, сприяє зниженню собівартості продукції. Розмір зменшення собівартості знаходимо в який спосіб. Планова собівартість додаткової продукції становитиме 568,5 (704 / 80,75) тис. грн. Питома вага умовно постійних витрат у собівартості продукції склала 23%. Загальна сума зниження собівартості дорівнюватиме 

ΔС = 
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Непродуктивні витрати й невиправдані перевитрати виявляються в процесі аналізу собівартості продукції за статтями витрат. За такого підрахунку потрібно уникати подвійного рахунку однакових резервів; виключити економію витрат, одержану внаслідок невиконання конкретних заходів, урахувавши її негативний вплив на ефективність виробництва продукції. Необхідно забезпечити максимальну порівнянність показників за часом, у просторі, максимальну єдність методики оцінювання та обчислення обсягу виробництва.

На підставі проведеного аналізу окремих факторів, що вплинули на собівартість продукції, підрахуємо резерви зниження витрат. Для цього складемо таблицю 6.17.

Резерви надпланового зниження собівартості продукції становлять 422,1 тис. грн, або 6,22% (422,1 / 6783 * 100) планової собівартості, тобто витрати на одну гривню продукції могли б становити 79,09 к. проти 84,06 к. нині. Це великий резерв.

Таблиця 6.17
Підрахунок резервів зниження собівартості продукції
	№ з/п
	Назва резервів
	Сума, тис. грн

	1
	Економія умовно постійних витрат за умови збільшення обсягу випуску продукції
	130,8

	2
	Скорочення невиправданих перевитрат і непродуктивних витрат:

- матеріалів                                                  

- заробітної плати                                          

- відрахувань на соціальні заходи                            

- утримання й використання обладнання                    

- цехових витрат                                          

- утрат від браку                                            
	95,3

75,9

37,6

14,5

34,0

34,0

	
	Усього
	422,1


Вирішальною умовою використання виявлених резервів зниження собівартості продукції є підвищення продуктивності праці на основі досягнень науково-технічного прогресу. Впровадження нової техніки, комплексної механізації та автоматизації виробничих процесів, удосконалення технології, запровадження прогресивних видів матеріалів, ліквідація втрат, удосконалення планування, обліку й аналізу витрат забезпечуватимуть використання наявних резервів і зниження собівартості продукції.

Для того щоб домогтися успіхів у майбутньому й не витрачати зайвого часу на виявлення резервів збільшення обсягу продукції та зниження собівартості за минулі періоди, необхідно систематично вести оперативний, внутрігосподарський, порівняльний і функціонально-вартісний аналіз.

ПИТАННЯ І ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОПЕРЕВІРКИ

1. Значення аналізу собівартості продукції.
2. Які завдання розв’язуються під час такого аналізу?
3. Які джерела інформації використовуються для аналізу собівартості?
4. За якими показниками характеризується собівартість продукції?
5. Які види собівартості застосовуються в економіці?
6. Назвіть особливості собівартості одиниці окремих видів продукції.
7. У чому полягають особливості аналізу витрат на одну гривню товарної продукції?
8. Обґрунтуйте необхідність і методику зниження собівартості порівнянної та непорівнянної продукції.
9. Навіщо і як виявляти вплив обсягу й структури продукції на зниження собівартості?
10. У чому полягають особливості аналізу за елементами витрат?
11. З’ясуйте особливості аналізу за статтями калькуляції.
12. Назвіть особливості аналізу за прямими й накладними витратами в собівартості продукції.
13. Як підрахувати вплив факторів «норма» і «ціна» на відхилення матеріальних витрат у собівартості?
14. У чому виявляються особливості аналізу умовно постійних та умовно змінних витрат?
15. Які витрати відносять до комплексних, як їх аналізують?
16. Як аналізується собівартість окремих виробів?
17. Назвіть особливості аналізу собівартості продукції в структурних підрозділах.
18. Які особливості й відмінності має методика оперативного аналізу собівартості?
19. Обґрунтуйте необхідність міжгосподарського (порівняльного) аналізу собівартості.
20. Назвіть особливості функціонально-вартісного аналізу (ФВА).
21. Як проводиться зведений підрахунок резервів зниження собівартості продукції?
Практична частина
«Аналіз діяльності промислового підприємства»
Тема 1. Аналіз виробництва продукції

Вправа 1.1

На базі даних таблиці дати характеристику виконання плану за асортиментом та структурою продукції за звітний рік.

Для аналізу асортименту продукції необхідно: розрахувати загальний відсоток виконання плану; знайти обсяг продукції, що вироблялася протягом звітного періоду в межах плану; визначити відсоток виконання плану за асортиментом. Для розв’язання задачі використати методи найменшого відсотка і середнього відсотка. Рішення оформити як таблиця 2, зробити висновки.

Для оцінювання виконання плану за структурою необхідно: знайти кількість виробів, які повинні бути вироблені при збереженні планової структури; визначити обсяг продукції, що випускалася в межах плану; розрахувати відсоток виконання плану за структурою. Рішення оформити як таблиця 3, зробити висновки. 
Таблиця 1
Випуск продукції за звітний рік
	Найменування виробу
	План випуску
	Фактичний випуск
	Оптова ціна за одиницю (грн.)

	1. КТД2-2, тис. грн

Прилади електровакуумні, тис. грн

Прилади оптоелектронні, тис. грн

Обчислювальна техніка, тис. грн

Медична техніка, тис. грн

Товари народного споживання, тис. грн:
      а) годинники, тис. шт.

      б) іграшки, тис. шт.

Робота і послуги промислового призначення, тис. грн
	1200

621

1620

780

925

?

2500

4100

306
	1270

621

1590

780

900

?

2000

6196

300
	35

22



	Разом, тис. грн
	
	
	


Таблиця 2

Виконання плану по асортименту
	Найменування виробу
	План випуску
	Фактичний випуск
	Відхилення
	Відсоток виконання
	Факт у межах плану

	
	
	
	
	
	сума
	%

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	

	Усього
	
	
	
	
	
	


Таблиця 3

Виконання плану по структурі
	Найменування виробу
	План випуску
	Фактичний випуск
	Відхилення
	Відсоток виконання
	Випуск продукції при плановій структурі
	Зараховано у виконання плану структури

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	

	Усього
	
	
	
	
	
	


Вправа 1.2

Проаналізуйте ритмічність випуску продукції.

Таблиця 4

Аналіз ритмічності та рівномірності випуску продукції
	Декади
	Обсяг випуску продукції
	Відхилення
	Відсооток виконання
	Фактичний обсяг у межах плану
	Зараховується в коефіцієнт ритмічності
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	план
	факт
	
	
	
	
	
	

	
	сума
	%
	сума
	%
	
	
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	I
	534
	
	230
	
	
	
	
	
	
	

	II
	619
	
	826
	
	
	
	
	
	
	

	III
	716
	
	864
	
	
	
	
	
	
	

	Усього
	
	100
	
	100
	
	
	
	
	
	


Вправа 1.3

Здійснити факторний аналіз випуску продукції за вихідними даними, представленими в таблиці 5 за трьома групами факторів:

1)
забезпеченість підприємства трудовими ресурсами й ефективність їх використання:
Q= ЧР*ППРІЧ;    Q = ЧР*Д*ППДЕН;    Q= ЧР*Д*Т*ППГОД;

Q= ЧП*ПВр.*ППРІЧ;

2)
забезпеченість підприємства основними фондами та ефективність їх використання:
Q=ОФ*ПВакт.* ФВакт.;      Q= ОФ*ФВ;

3)
забезпеченість підприємства сировиною і матеріалами та ефективність їх використання:
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Розрахунки потрібно узагальнити у таблиці 6 та визначити резерви підвищення обсягу виробництва у таблиці 7.

Таблиця 5 

Вихідні дані для факторного аналізу обсягу випуску продукції
	Показник
	План
	Звіт

	1. Обсяг випущеної продукції, робіт і послуг, Q, тис. грн
	42940
	38326

	2. Середньоспискова чисельність працівників, ЧП, осіб
	369
	335

	3. Середньоспискова чисельність робітників, ЧР, осіб
	320
	290

	4. Питома вага робітників у складі працівників, ПВр, % ((стр.3/стр.2)*100%)
	?
	?

	5. Середня кількість відпрацьованих днів одним робітником за рік, Д, дні
	238
	217

	6. Середня тривалість робочого дня, Т, год.
	7,8
	8,0

	7. Середньорічна продуктивність праці одного робітника, тис. грн/чол., ППріч (стр.1/стр.3)
	?
	?

	8. Середньоденна продуктивність праці одного робітника, тис. грн/чол., ППдн (стр.7/стр.5)
	?
	?

	9. Середньогодинна продуктивність праці одного робітника, тис. грн./чол., ППгод (стр.8/стр.6)
	?
	?

	10. Середньорічна вартість основних виробничих засобів, ОВЗ, тис. грн
	8042
	8059

	11. Середньорічна вартість активної частини основних виробничих засобів, ОВЗакт, тис. грн
	4584
	4798

	12. Питома вага активної частини основних виробничих засобів у загальній вартості основних виробничих засобів, ПВа % ((стр.11/стр.10)*100)
	?
	?

	13. Фондовіддача, ФВ, грн/грн (стр.1/стр.10)
	?
	?

	14. Фондовіддача активної частини, ФВакт, грн/грн (стр.1/стр.11)
	?
	?

	15. Вартість витрачених матеріалів, ВМ, тис. грн
	28641
	23954

	16. Матеріаломісткість, ММ, грн. (стр.15/стр.1)
	
	


Таблиця 6

Узагальнення впливу факторів на зміну обсягу випуску продукції

	Фактори
	Сума впливу,

тис. грн

	1
	2

	1. Зміна середньооблікової чисельності працівників
	± ΔQЧП

	2. Зміна середньооблікової чисельності робітників
	± ΔQЧР

	3. Зміна питомої  ваги робітників у складі працівників
	± ΔQПВр

	4. Зміна середньої кількості відпрацьованих днів одним робітником за рік
	± ΔQД

	5. Зміна середньої тривалості робочого дня
	± ΔQТ

	6. Зміна середньорічної продуктивності праці одного робітника
	± ΔQППріч

	7. Зміна середньоденної продуктивності праці одного робітника
	± ΔQППден

	8. Зміна середньогодинної продуктивності праці одного робітника
	± ΔQППгод

	9. Зміна середньорічної вартості основних виробничих засобів
	± ΔQОВЗ



Продовження таблиці 6
	1
	2

	10. Зміна питомої ваги активної частини основних виробничих засобів у загальній вартості основних виробничих засобів
	± ΔQПВа

	11. Зміна фондовіддачі
	± ΔQФВ

	12. Зміна фондовіддачі активної частини
	± ΔQФВакт

	13. Зміна вартості витрачених матеріалів
	± ΔQВМ

	14. Зміна матеріаломісткості
	± ΔQММ

	Усього
	±ΔQ = Q1 ‑ Q0


Таблиця 7

Невикористані можливості щодо підвищення обсягу випуску продукції
	Невикористані можливості щодо підвищення обсягу випуску продукції
	Сума, тис. грн
	Питома вага, %

	1
	2
	3

	
	
	


Тема 2. Аналіз використання трудових ресурсів підприємства

Вправа 2.1

Розрахувати показники забезпеченості робочою силою в цілому по підприємству і його структурних підрозділах. При аналізі забезпеченості трудових ресурсів робочою силою здійснити зіставлення фактичної середньоспискової чисельності робітників з плановим періодом, даними за попередній період та визначити відхилення чисельності робітників в абсолютному й відносному вираженні. Результати розрахунків занести в таблицю 8.
Таблиця 8

Аналіз забезпеченості робочою силою
	№
	Найменування показників
	Минулий рік


	Звітний рік


	Абсолютне

відхилення
	Виконання

плану, % 

((гр.5/гр.3)*100%)

	
	
	Середньо-спискова чисельність
	Питома вага,

%
	Середньо-спискова чисельність
	Питома вага,

%
	Середньо-спискова чисельність
	У струк-турі,

%
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	Увесь персонал підприємства, осіб.,
(стр.2  + стр.3)
	
	100
	
	100
	
	
	

	2
	Персонал основної діяльності, осіб
	
	
	
	
	
	
	


Продовження таблиці 8

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	2.1
	Робітники, осіб
	452
	
	437
	
	
	
	

	2.2
	Службовці, осіб
	68
	
	63
	
	
	
	

	2.2.1
	Керівники, осіб
	38
	
	38
	
	
	
	

	2.2.2
	Спеціалісти, осіб
	
	
	
	
	
	
	

	3
	Персонал, зайнятий у невиробничий сфері, осіб
	12
	
	14
	
	
	
	

	4
	Питома вага робітників у загальній кількості працівників, %, (стр.2.1./стр.2)
	
	
	
	
	
	
	

	5
	Обсяг випуску продукції,
тис. грн
	46108
	-
	38179
	-
	
	-
	


Вправа 2.2

На підставі даних таблиці 9 необхідно:

– проаналізувати рух робочої сили підприємства; 

– розрахувати коефіцієнти обороту з прийому і вибуття, коефіцієнт загального обороту, коефіцієнт плинності. Зробити висновки.

Таблиця 9

Рух робочої сили за два роки, осіб
	Показники
	Методика розрахунку
	Минулий рік
	Звітний рік
	Відхилення
	У відсотках до минулого року

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1. Середньоспискова чисельність робітників
	
	560
	587
	
	

	2. Кількість прийнятих робітників за рік
	
	150
	163
	
	

	3. Кількість робітників, які вибули, за рік
	а+б+в+г
	
	
	
	

	у т.ч.: а) у зв’язку з навчанням, призовом в армію
	
	27
	24
	
	

	б) вихід на пенсію
	
	20
	30
	
	

	в) за власним бажанням
	
	215
	260
	
	

	г) звільнені за прогули
	
	13
	44
	
	


Продовження таблиці 9
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	4. Кількість робітників, які знаходяться в списковому складі постійно
	
	968
	1075
	
	

	5. Коефіцієнт обороту прийому робітників
	п. 2 / п. 1
	
	
	
	

	6. Коефіцієнт обороту вибуття робітників
	п.3 / п.1
	
	
	
	

	7. Коефіцієнт загального обороту робочої сили
	(п.2 +п.3) / п.1
	
	
	
	

	8. Коефіцієнт плинності кадрів
	(п.3в+п.3г) / п.1
	
	
	
	

	9. Коефіцієнт змінюваності
	min (п.5; п.6)
	
	
	
	

	10. Коефіцієнт постійності персоналу
	п.4 / п.1
	
	
	
	

	11. Коефіцієнт необхідного обороту робітників
	(п.3а+п.3б) / п.3
	
	
	
	


Вправа 2.3

Розрахувати та проаналізувати показники продуктивності праці на досліджуваному підприємстві за два роки за даними таблиці 10.

Таблиця 10

Аналіз показників продуктивності праці
	№
	Найменування показників
	Плановий 
	Фактичний 
	Абсолютне відхилення
	Відсоток виконання плану, %

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Обсяг випущеної продукції, робіт та послуг, Q, тис. грн
	46108
	38179
	
	

	2
	Середньоспискова чисельність працівників, ЧП, осіб
	532
	514
	
	

	2.1
	у тому числі робітники, ЧР, осіб
	452
	437
	
	

	3
	Питома вага робітників у складі працівників, ПВр, % ((стр.2.1./стр.2)*100%)
	
	
	
	

	4
	Середня тривалість робочого дня, Т, год.
	7,9
	7,8
	
	

	5
	Трудовитрати, ТВ, люд.-год
	1033863
	990949
	
	


Продовження таблиці 10

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	6
	Середня кількість відпрацьованих днів одним робітником за рік, Д, днів (стр.5/(стр.2.1*стр.4))
	
	
	
	

	7
	Середня вартість основних виробничих засобів, ОЗ, тис. грн
	11213,4
	11898,05
	
	

	8
	Фондовіддача, ФВ, грн/грн (стр.1/стр.7)
	
	
	
	

	9
	Фондоозброєність, ФОзб, грн/особу (стр.7/стр.2.1)
	
	
	
	

	10
	Середньорічна продуктивність праці одного працівника, тис. грн/особу, ПП1’річ, (стр.1/стр.2.)
	
	
	
	

	11
	Середньорічна продуктивність праці одного робітника, тис. грн/особу, ППріч, (стр.1/стр.2.1)
	
	
	
	

	12
	Середньоденна продуктивність праці одного робітника, тис. грн/люд.-дн, ППдн, (стр.11/стр.6)
	
	
	
	

	13
	Середньогодинна продуктивність праці одного робітника, тис. грн/люд.-год, ППгод., (стр.12/стр.4)
	
	
	
	


Вправа 2.4

За даними вправи 2.3. провести факторний аналіз продуктивності праці по трьох блоках. Проаналізувати та розрахувати резерви підвищення всіх видів продуктивності праці.
Перший блок – аналіз річної продуктивності праці одного робітника. Він містить аналіз таких факторних моделей:

1) 
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Другий блок – аналіз середньоденної продуктивності праці. Він включає аналіз таких факторних моделей:

1) 
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Третій блок – аналіз середньогодинної продуктивності праці — містить дві факторні моделі:

1) 
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Вправа 2.5

Вивчити та проаналізувати співвідношення між темпами зростання продуктивності праці й рівня її оплати за даними таблиці 11.

Таблиця 11

Вихідна інформація
	Показник
	Минулий рік
	Звітний рік
	Відхилення
	% виконання
	Індекс

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1. Обсяг виробництва продукції, тис. грн
	17116,2
	24754,7
	
	
	

	2. Чисельність робітників, осіб
	286
	264
	
	
	

	3. Фонд оплати праці, тис. грн
	1227,0
	1341,2
	
	
	

	4. Продуктивність праці одного робітника, тис грн./особу
	
	
	
	
	

	5. Середньорічна заробітна плата одного робітника, грн
	
	
	
	
	


Вправа 2.6

Здійснити аналіз фонду робочого часу за даними таблиці 12.

Таблиця 12

Аналіз фонду робочого часу по підприємству за звітний період
	Показники
	Минулий рік (0)
	Звітний рік (1)
	Відхилення
	Відсоток виконання

	
	людино-години
	питома вага, %
	людино-години
	питома вага, %
	людино-години
	питома вага, %
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1. Фонд робочого часу (2+3)
	?
	100,00
	?
	100,00
	
	-
	

	2. Відпрацьовано, всього
	4926320
	
	4852593
	
	
	
	

	3. Не відпрацьовано, всього,
	?
	
	?
	
	
	
	


Продовження таблиці 12
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	у тому числі:
	
	
	
	
	
	
	

	– щорічні відпустки;
	321644
	
	342438
	
	
	
	

	– тимчасова непрацездатність;
	329112
	
	394312
	
	
	
	

	– навчальні відпустки та інші неявки, передбачені законодавством;
	55156
	
	46753
	
	
	
	

	– неявки у зв’язку з тимчасовим переведенням для роботи на іншому підприємстві;
	-
	
	-
	
	
	
	

	– неявки з дозволу адміністрації;
	70752
	
	116912
	
	
	
	

	– відпустки за ініціативою адміністрації;
	-
	
	-
	
	
	
	


	– неявки у зв’язку з переведенням на скорочений робочий день, тиждень;
	-
	
	-
	
	
	
	

	– простої;
	-
	
	-
	
	
	
	

	– масові невиходи на роботу;
	-
	
	-
	
	
	
	

	– прогули
	3928
	
	8752
	
	
	
	


Вправа 2.7

Здійснити факторний аналіз фонду робочого часу за даними таблиці 13.

Таблиця 13

Вихідна інформація для факторного аналізу фонду робочого часу (відпрацьованого) по підприємству за звітний період
	Показник
	Минулий
рік
	Звітний
рік
	Відхилен-

ня
	Відсоток виконання плану

	
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5

	1. Фонд робочого часу (відпрацьований), люд.-год (ФРЧ)
	4926320
	4852593
	
	

	2. Чисельність робітників, осіб (ЧР)
	2637
	2701
	
	

	3. Обсяг виробництва продукції, тис. грн (Q)
	3555465
	402856
	
	

	4. Кількість відпрацьованих днів одним робітником, дн. (Д)
	
	
	
	


Продовження таблиці 13

	1
	2
	3
	4
	5

	5. Середня тривалість робочої зміни, год (Т)
	7,8
	7,7
	
	

	6. Продуктивність праці одного робітника, тис. грн/особу (ППр)
	
	
	
	


Факторний аналіз проводиться за такими моделями:

1) ФРЧ=ЧР*Д*Т;

2) ФРЧ= 
[image: image85.wmf]ППр

Q

*Д*Т.

Тема 3. Аналіз витрат на оплату праці

Вправа 3.1

Здійснити аналіз фонду оплати праці (ФЗП), розрахувати абсолютне і відносне відхилення по ФЗП за даними таблиці 14.

Таблиця 14

Аналіз фонду оплати праці по підприємству за звітний період
	Показники
	Минулий рік (0)
	Звітний рік (1)
	Відхилення
	Відсоток виконання

	
	тис. грн
	питома вага, %
	тис. грн
	питома вага, %
	у сумі, тис. грн
	у структурі, %
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1. Фонд оплати праці (2+3+4)
	
	
	
	
	
	
	

	2. Фонд основної заробітної плати
	1169,2
	
	1203,1
	
	
	
	

	3. Фонд додаткової заробітної плати:
	
	
	
	
	
	
	

	– надбавки та доплати до тарифних ставок і окладів;
	2,50
	
	0,60
	
	
	
	

	– премії та винагороди, що мають систематичний характер
	0,50
	
	
	
	
	
	

	4. Заохочувальні й компенсаційні виплати;
	
	
	
	
	
	
	

	– матеріальна допомога;
	1,60
	
	4,10
	
	
	
	


Продовження таблиці 14
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	– соціальні пільги, що мають індивідуальний характер
	6,00
	
	
	
	
	
	

	Обсяг випуску продукції, тис. грн
	24754,7
	
	17116,2
	
	
	
	


Вправа 3.2

Проаналізувати та провести факторний аналіз фонду оплати праці робітників ПАТ «Цукор-Інвест».

Таблиця 15

Вихідна інформація для факторного аналізу фонду оплати праці підприємства за даними таблиці 15.
	Показник
	Минулий рік
	Звітний рік
	Відхилення
	Відсоток виконання плану

	
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5

	1. Фонд оплати праці, тис. грн (ФОП)
	1227,00
	1341,20
	
	

	2. Чисельність робітників, чол. (ЧР)
	286
	264
	
	

	3. Кількість відпрацьованих днів одним робітником, дн. (Д)
	212
	216
	
	

	4. Середня тривалість робочої зміни, год (Т)
	7,6
	7,8
	
	

	5.Обсяг виробництва продукції, тис. грн (Q)
	17116,2
	24754,7
	
	

	6. Продуктивність праці одного робітника, тис. грн/особу (ППр) (стр.5/стр.2)
	
	
	
	

	7. Середньорічна заробітна плата одного робітника, грн (ЗПріч) (стр.1/стр.2)
	
	
	
	

	8. Середньоденна заробітна плата одного робітника, грн (ЗПден) (стр.7/стр.3)
	
	
	
	

	9. Середньогодинна заробітна плата
одного робітника, грн (ЗПгод) (стр.8/стр.4)
	
	
	
	


Факторний аналіз проводиться за такими моделями:

1) ФОП=ЧР*ЗПріч;

2) ФОП=ЧР*Д*ЗПден;

3) ФОП=ЧР*Д*Т*ЗПгод;

4) ФОП= 
[image: image86.wmf]ППр

Q

*ЗПріч.

Тема 4. Аналіз основних засобів підприємства

Вправа 4.1

На підставі даних таблиці 16 необхідно:

– оцінити динаміку та структуру основних засобів;

– розрахувати коефіцієнти руху основних засобів;

– визначити технічний стан основних засобів.
Таблиця 16

Вихідні дані для аналізу основних засобів, тис. грн
	Види основних засобів
	Наявність на початок року
	Надійшло за рік
	Вибуло за рік
	Наявність на кінець року

	
	сума
	питома вага, %
	сума
	питома вага, %
	сума
	питома вага, %
	сума
	питома вага, %

	1. Промислово-виробничі основні засоби
	?
	
	8711
	
	3137
	
	?
	

	1.1. Будівлі та споруди
	385000
	
	1637
	
	435
	
	386202
	

	1.2. Машини й обладнання
	420281
	
	2380
	
	2062
	
	420599
	

	1.2.1. Силові машини та обладнання
	4105
	
	428
	
	61
	
	4472
	

	1.2.2. Робочі машини й обладнання
	375123
	
	1040
	
	1363
	
	374800
	

	1.2.3. Вантажно-розвантажувальні механізми
	22990
	
	442
	
	542
	
	22890
	

	1.2.4. Обчислювальна техніка
	18063
	
	470
	
	96
	
	18437
	

	1.3. Транспортні засоби
	7648
	
	2052
	
	434
	
	9266
	

	1.4. Інструмент, прилади та інвентар
	6691
	
	2642
	
	206
	
	9127
	

	2. Виробничі основні засоби інших галузей
	5120
	
	500
	
	730
	
	?
	

	3. Невиробничі основні засоби
	10220
	
	-
	
	?
	
	8590
	

	Разом основних засобів
	
	100
	
	100
	
	100
	
	100


Розрахунки оформити у таблиці 16 та 17.

Таблиця 17

Визначення показників технічного стану та руху основних засобів

	№
	Показник
	Усього основних виробничих засобів, тис. грн
	У тому числі

	
	
	
	основних виробничих засобів основного виду діяльності
	основних виробничих засобів інших галузей
	невиробничі основні засоби

	
	
	
	сума, тис. грн
	%
	сума, тис. грн
	%
	сума, тис. грн
	%

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	Наявність на початок року
	
	
	
	
	
	
	

	2
	Надійшло у звітному році
	
	
	
	
	
	
	

	3
	Вибуло у звітному році
	
	
	
	
	
	
	

	4
	Наявність на кінець року 

(стр.1+стр.2-стр.3)
	
	
	
	
	
	
	

	5
	Знос основних засобів
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	5.1
	На початок року
	
	1342,1
	
	0,4
	
	17,5
	

	5.2
	На кінець року
	
	2667,3
	
	1,0
	
	17,6
	

	6
	Наявність основних виробничих засобів
на кінець року за відрахуванням зносу (стр.4-стр.5.2)
	
	
	
	
	
	
	

	7
	Зміна вартості основних виробничих засобів за рік

(стр.6-стр.1)
	
	
	-
	
	-
	
	-

	8
	Коефіцієнт оновлення (стр.2/стр.4)
	
	
	-
	
	-
	
	-

	9
	Коефіцієнт вибуття (стр.3/стр.1)
	
	
	-
	
	-
	
	-

	10
	Коефіцієнт зносу
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	10.1
	На початок року (стр.5.1/стр.1)
	
	
	-
	
	-
	
	-

	10.2
	На кінець року (стр.5.2/стр.4)
	
	
	-
	
	-
	
	-

	11
	Коефіцієнт придатності
	-
	-
	-
	
	-
	-
	-

	11.1
	На початок року 

(1-стр.10.1)
	
	
	-
	
	-
	
	-

	11.2
	На кінець року

(1-стр.10.2)
	
	
	-
	
	-
	
	-


Вправа 4.2

Розрахувати та провести аналіз показників ефективності використання основних виробничих фондів засобів за роками за таблицею 18.
Таблиця 18

Аналіз показників ефективності використання основних виробничих засобів за роками
	№
	Показник
	Минулий рік
	Звітний рік
	Абсолютне відхилення
	Темпи зростання,

%

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Техніко-економічні показники

	1
	Обсяг випуску продукції Q, тис. грн
	46108,3
	38179,3
	
	

	2
	Чисельність працівників ЧП, осіб
	532
	514
	
	

	3
	Чисельність робітників ЧР, осіб
	452
	437
	
	

	4
	Питома вага робітників у складі працівників ПВр, %
	
	
	
	

	5
	Валовий прибуток ВП, тис. грн
	8295,3
	6183
	
	

	6
	Середньорічна вартість основних виробничих засобів ОВЗ, тис. грн
	11213,4
	11898,05
	
	

	7
	Середньорічна вартість активної частини основних виробничих засобів ОВЗакт, тис. грн
	7634,2
	8050
	
	

	8
	Питома вага активної частини основних виробничих засобів у загальній вартості ОВЗ, ПВа, %
	
	
	
	

	9
	Середньорічна продуктивність праці одного робітника ППр, (стр.1/стр.3)
	
	
	
	

	10
	Рівень ефективності використання основних виробничих засобів при здійсненні трудової діяльності, (стр.9/стр.6)
	
	
	
	

	Узагальнюючі показники використання основних виробничих засобів

	11
	Фондовіддача ФВ, грн/грн (стр.1/стр.6)
	
	
	
	

	12
	Фондомісткість ФМ, грн/грн (стр.6/стр.1)
	
	
	
	

	13
	Фондоозброєність Фозб, (стр.6/стр.3)
	
	
	
	

	14
	Фондорентабельність ФР, % ((стр.5/стр6)*100%)
	
	
	
	

	Часткові показники ефективності використання основних виробничих засобів

	15
	Фондовіддача активної частини ФВакт, грн./грн. (стр.1/стр.7)
	
	
	
	

	16
	Фондомісткість активної частини ФМакт, грн./грн. (стр.7/стр.1)
	
	
	
	

	17
	Фондоозброєність активної частини Фозб(акт), (стр.7/стр.3)
	
	
	
	

	18
	Фондорентабельність активної частини ФРакт, % ((стр.5/стр7)*100%)
	
	
	
	


Вправа 4.3

За даними розрахунків вправи 4.2 здійснити факторний аналіз показників ефективності використання основних виробничих засобів. Зробити висновки та розрахувати резерви поліпшення цих показників.
Факторні моделі

І. Узагальнюючих показників

1. Фондовіддача:

[image: image87.wmf];

_

ОВЗ

Q

ФВ

=

  
[image: image88.wmf];

акт

акт

ПВ

ФВ

ФВ

´

=

  
[image: image89.wmf];

ОЗБ

річ

Ф

ПП

ФВ

=

  
[image: image90.wmf]ОЗБ

Ф

ЧР

Q

ФВ

´

=

.

2. Фондомісткість:
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3. Фондоозброєність праці:
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4. Фондорентабельність:
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ІІ. Часткових показників

1. Фондовіддача активної частини:
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2. Фондомісткість активної частини:
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3. Фондоозброєність праці:
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4. Фондорентабельність:
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Тема 5. Аналіз використання матеріальних ресурсів

Вправа 5.1

Розрахувати та провести аналіз загальних і часткових показників ефективності використання матеріальних затрат. Здійснити факторний аналіз матеріаломісткості продукції, розрахувати резерви її зниження за таблицею 19.
Таблиця 19

Аналіз показників ефективності використання матеріальних затрат
	Показник
	План
	Факт
	Абсолютне відхилення
	Ступінь виконання плану,

% 

	1
	2
	3
	4
	5

	1. Матеріальні затрати (МЗ),

тис. грн
	
	
	
	

	1.1. Сировина (С)
	1820
	1950
	
	

	1.2. Паливо (П)
	670
	730
	
	

	1.3. Енергія (Е)
	575
	567
	
	

	1.4. Інші (І)
	20
	74
	
	

	2. Собівартість продукції (Соб.), тис. грн
	4350
	4701
	
	

	3. Обсяг випуску продукції (Q) тис. грн
	4717
	5537
	
	

	Узагальнюючі показники:

	4. Матеріаловіддача (МВ), грн/грн
	
	
	
	

	5. Матеріаломісткість (ММ), грн/грн
	
	
	
	

	6. Коефіцієнт співвідношення темпів зростання обсягу виробництва та матеріальних затрат (Ксп)
	
	
	
	

	7. Питома вага матеріальних затрат у собівартості продукції (ПВмз)
	
	
	
	

	8. Коефіцієнт матеріальних затрат (Кмз)
	
	
	
	


	1
	2
	3
	4
	5

	Часткові показники:

	9. Матеріаломісткість сировини (ММС), грн/грн
	
	
	
	

	10. Матеріаломісткість палива (ММП), грн/грн
	
	
	
	

	11. Матеріаломісткість енергії (ММЕ), грн/грн
	
	
	
	

	12. Матеріаломісткість інших матеріалів (ММІ), грн/грн
	
	
	
	


Для характеристики ефективності використання матеріальних ресурсів використовують систему показників.

Узагальнюючі показники

1. Матеріаловіддача – відношення вартості виготовленої продукції до суми матеріальних затрат. Вона характеризує віддачу матеріалів, тобто скільки виготовлено продукції з кожної гривні матеріальних ресурсів.
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2. Матеріаломісткість – відношення суми матеріальних затрат до вартості виготовленої продукції. Вона показує, скільки необхідно матеріальних затрат або фактично припадає на виготовлення одиниці продукції.
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 EMBED Equation.3  [image: image108.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image109.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image110.wmf]
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3. Коефіцієнт співвідношення темпів зростання обсягу виробництва та матеріальних затрат – відношення індексу товарної продукції до індексу матеріальних затрат. Характеризує у відносному вираженні динаміку матеріаловіддачі та одночасно розкриває фактори її зростання.
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де ІQ – індекс товарної продукції (Q1/Q0);

Імз – індеск матеріальних затрат (МЗ1/МЗ0).

4. Питома вага матеріальних затрат у собівартості продукції – відношення суми матеріальних затрат до повної собівартості виготовленої продукції. Динаміка цього показника характеризує зміну матеріаломісткості.


[image: image114.wmf].
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5. Коефіцієнт матеріальних затрат – відношення фактичної суми матеріальних затрат до планової, перерахованої на фактичний обсяг випущеної продукції. Він показує, наскільки економно використовуються матеріали в процесі виробництва. Якщо КМЗ більше ніж 1, то це говорить про перевитрати матеріальних ресурсів на виробництво продукції, й навпаки, якщо менше ніж 1, то матеріальні ресурси використовуються економно.

КМЗ = 
[image: image115.wmf](
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МЗ0(перерах) = ММ0 * Q1.

Часткові показники використовують для характеристики ефективності використання окремих видів матеріальних ресурсів (сировиномісткість, паливомісткість і т. д.).

Для визначення впливу часкових показників на матеріаломісткість використовують такі факторні моделі:
1) ММ = МЗ / Q;

2) ММ = ( С + П + Е + І ) / Q;

3) ММ = ММС + ММП + ММЕ + ММІ.

Вправа 5.2
За даними, наведеними в таблиці 20, необхідно здійснити аналіз використання матеріальних ресурсів підприємства. Виявити вплив зміни фактора «норм» та фактора «цін» на суму матеріальних витрат; результати оформити у відповідній таблиці; зробити висновки, запропонувати заходи, направлені на забезпечення зниження норм витрачання матеріалів. Результати оформити у таблиці 21.
Таблиця 20

Вихідні дані для аналізу ефективності використання матеріальних витрат
	Назва матеріалів та виробів
	Фактичний випуск продукції, шт.
	Матеріальні витрати на одиницю продукції

	
	
	минулий рік
	звітний рік

	
	
	кількість, т.
	ціна, грн
	кількість, т.
	ціна, грн

	Сортовий прокат:

– вестат А-202
	2650
	2,65
	98
	2,56
	96

	– верстат Б-305
	1770
	1,83
	93
	1,76
	98

	Тонкий лист:

– верстат А-202
	2650
	1,68
	115
	1,54
	118

	– верстат Б-305
	1770
	1,75
	112
	1,88
	117

	Литво:

– верстат А-202
	2650
	115
	3,7
	122
	4,1

	– верстат Б-305
	1770
	92
	3,8
	102
	4,1


Таблиця 21

Аналіз використання матеріалів
	Назва матеріалів та виробів
	Фактичний випуск продукції, шт.
	Матеріальні витрати на одиницю продукції

	
	
	минулий рік
	звітний рік

	
	
	кількість,

т
	ціна, грн
	сума, грн
	кількість, т.
	ціна, грн
	сума, грн

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	
	

	Відхилення (+/-)

	На одиницю продукції, грн
	На весь випуск, грн

	Усього
	За рахунок зміни
	Разом
	За рахунок зміни

	
	«норм»
	«цін»
	
	«норм»
	«цін»

	8
	9
	10
	11
	12
	13

	
	
	
	
	
	


Тема 6. Аналіз собівартості продукції

Вправа 6.1

Здійснити аналіз загальної суми операційних витрат:

– розрахувати зміну витрат;

– структуру елементів загальної суми витрат;

– участь кожного елемента в загальному відхиленні;

– зробити висновки.
Ре
Таблиця 22

Аналіз загальної суми операційних витрат по підприємству за два роки
	Елементи витрат
	Минулий рік
	Звітний рік
	Відхилення
	Темп зростання, %
	Участь кожного елемента в загальному відхиленні,%

	
	тис. грн
	%
	тис. грн
	%
	тис. грн
	%
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1. Матеріальні затрати
	21575
	
	18506,6
	
	
	
	
	

	2. Витрати на оплату праці
	4037,7
	
	4500,9
	
	
	
	
	

	3. Відрахування на соціальні заходи
	1384,1
	
	1372,9
	
	
	
	
	

	4. Амортизація
	1365,4
	
	1461,7
	
	
	
	
	

	5. Інші операційні витрати
	15319,4
	
	11559,6
	
	
	
	
	

	Разом
	
	100
	
	100
	
	
	
	

	Постійні витрати
	
	
	
	
	
	
	
	

	Змінні витрати
	
	
	
	
	
	
	
	


Вправа 6.2

Провести аналіз витрат на 1 грн виготовленої продукції за результатами таблиці 23.

Таблиця 23

Аналіз витрат на 1 грн. випуску продукції по підприємству за два роки
	Показник
	Минулий рік
	Звітний рік
	Відхилення

(3-2)
	Темп зростання,

%

(3/2*100)

	1
	2
	3
	4
	5

	1. Загальна сума витрат, тис. грн (ОВ)
	43681,6
	37401,7
	
	

	2. Обсяг випуску продукції, тис. грн (Q)
	44226,2
	36899,2
	
	

	3. Витрати на 1 грн випуску продукції, к. (В1грн), (1/2*100)
	
	
	
	


Вправа 6.3

На основі даних вправ 22 та 23 оцінити склад, структуру операційних витрат і проаналізувати рівень їх складових на одну гривню виготовленої продукції. Результати оформити в таблиці 24.
Таблиця 24

Аналіз витрат на одну грн. випуску продукції по підприємству за два роки
	Показник
	Витрати, тис. грн
	Витрати на 1 грн, к.
	Відхилення
	Відсотки зміни

	
	минулий рік
	звітний рік
	минулий рік
	звітний рік
	витрати
	витрати на 1 грн., к.
	витрати
	витрати
на 1 грн,
к.

	1
	2
	3
	4
	5
	6 
	7 
	8 
	9 

	1. Матеріальні затрати (МЗ)
	21575
	18506,6
	
	
	
	
	
	

	2. Витрати на оплату праці (ОП)
	4037,7
	4500,9
	
	
	
	
	
	

	3. Відрахування на соціальні заходи (СЗ)
	1384,1
	1372,9
	
	
	
	
	
	

	4. Амортизація (А)
	1365,4
	1461,7
	
	
	
	
	
	

	5. Інші операційні витрати (ІОВ)
	15319,4
	11559,6
	
	
	
	
	
	

	Разом
	
	
	
	
	
	
	
	

	Постійні витрати (ПВ)
	
	
	
	
	
	
	
	

	Змінні витрати (ЗВ)
	
	
	
	
	
	
	
	

	Обсяг випуску продукції, тис. грн (Q)
	44226,2
	36899,2
	-
	-
	
	-
	
	-


Вправа 6.4

За даними вправи 6.3. провести факторний аналіз загальної суми витрат та витрат на одну грн випуску продукції. Розрахувати резерви щодо зниження витрат.

Факторні моделі

Загальна сума витрат:

1. ОВ=МЗ+ОП+СЗ+А+ІОП.

2. ОВ=Q×В1грн.

3. ОВ=ПВ+ЗВ1грн×Q.

4. ОВ=ПВ+ЗВ.
Витрати на одну1 грн випуску продукції:

1. В1грн.=ОВ/Q.

2. В1грн.=(МЗ+ОП+СЗ+А+ІОВ)/Q.

3. В1грн.=В1грнМЗ+В1грнОП+В1грнСЗ+В1грнА+В1гр.ІОВ.

4. В1грн=(ПВ/Q)+ЗВ1грн.

Тестові завдання до вивчення тем модуля 2 «Аналіз діяльності промислового підприємства»
1. Рівень оснащеності працівників, що зайняті у сфері матеріального виробництва основними виробничими фондами, характеризує такий показник:

а) енергоозброєність робітників;

б) фондоозброєність праці;

в) технічна фондоозброєність праці робітників;

г) електроозброєність праці.

2. Зв’язок витрат живої праці з виробничим споживанням енергії характеризує:
а) фондоозброєність праці робітників;

б) електроозброєність робітників;

в) енергоозброєність праці;

г) коефіцієнт автоматизації робіт.

3. Відношення обсягу робіт, виконаних механізованим способом, до загального обсягу робіт називається:
а) рівнем механізації робіт;

б) рівнем механізації праці;

в) коефіцієнтом автоматизації робіт;

г) рівнем автоматизації праці.

4. Рівень технології виробництва характеризують такі показники:

а) коефіцієнт оновлення;

б) частка продукції , виготовленої за прогресивною технологією;

в) технологічна собівартість одиниці продукції;

г) частка продукції вищої категорії якості в загальному обсязі виробництва.

5. Відношення кількості або вартості виробленої продукції в межах плану до кількості або вартості продукції за планом називається:
а) коефіцієнтом потоковості виробництва;

б) сезонністю виробництва;

в) рівнем спеціалізації виробництва;

г) коефіцієнтом ритмічності виробництва.
6. Кількість виробництв у середньому на одне підприємство характеризує:
а) рівень комбінування;

б) рівень спеціалізації виробництва;

в) рівень концентрації виробництва;

г) рівень браку.

7. Відношення витрат робочого часу через порушення трудової дисципліни до потенційного фонду робочого часу визначає:
а) рівень важкості праці;

б) коефіцієнт застосування раціональних прийомів праці;

в) коефіцієнт дисципліни;

г) коефіцієнт використання робочого часу.

8. Узагальнюючими показниками рівня управління є такі:

а) коефіцієнт ефективності управління;

б) коефіцієнт раціональних прийомів праці;

в) коефіцієнт використання робочого часу;

г) технічна озброєність працівників управлінського персоналу.

9. Відношення витрат на управління виробництвом до вартості виробленої продукції характеризує:
а) коефіцієнт ефективності управління;

б) рівень централізації управлінських функцій;

в) коефіцієнт ритмічності;

г) рівень механізації управлінської праці.

10. Відношення чисельності управлінського персоналу заводоуправління до всього управлінського персоналу підприємства характеризує:
а) коефіцієнт ефективності управління;

б) рівень централізації управлінських функцій;

в) рівень технічної озброєності управлінських працівників;

г) коефіцієнт важкості праці.

11. До вартісних показників виробничої програми підприємства відносять:
а) обсяг товарної продукції;

б) залишки незавершеного виробництва на кінець року;

в) обсяг валової продукції;

г) обсяг реалізації продукції.

12. Обсяг виробництва продукції у 2018 році становив 31205 тис. грн, у 2019 році – 29200 тис. грн, у 2020 році – 32700 тис. грн. Який середньорічний темп зміни обсягу продукції на цьому підприємстві:
а) 96,94%;

б) 97,69%;

в) 99,46%;

г) 95,43%?
13. Визначити ступінь виконання плану обсягу виробництва у 2020 році, якщо за минулий рік обсяг виробництва становив 30100 тис. грн, планове та фактичне значення за звітний період становлять відповідно 27400 тис. грн, 28200 тис. грн:

а) 91,03 %;

б) 102,92 %;

в) 93.69%;

г) 106,74 %.

14. Який спосіб оцінювання виконання плану за асортиментом є найбільш точним:

а) спосіб середньозважених цін;

б) спосіб найменшого відсотка;

в) спосіб середнього відсотка;

г) спосіб за питомою вагою продукції, з якої виконано план виробництва?
15. Коефіцієнт оновлення асортименту розраховується як:
а) відношення частки продукції, яка має товарні знаки, до загального обсягу виробництва;

б) відношення обсягу витрат на науково-дослідні роботи до обсягу виробництва.

16. Виконання плану по структурі означає:
а) виконання фактичного випуску продукції із запланованим співвідношенням окремих її видів;

б) виконання планового випуску продукції за плановою структурою її видів;

в) виконання планового випуску продукції за фактичною структурою її видів.

17. Середній коефіцієнт сортності визначається:
а) як відношення кількості продукції найвищого сорту до загальної кількості;

б) як відношення вартості продукції за ціною першого сорту до вартості продукції всіх сортів;

в) як відношення вартості продукції всіх сортів  до вартості продукції за ціною першого сорту.

18. Коефіцієнт ритмічності розраховується таким чином:

а) як відношення фактичного випуску продукції в межах плану до фактичного випуску продукції;

б) як відношення фактичного випуску продукції до планового випуску продукції;

в) як відношення фактичного випуску продукції в межах плану до планового випуску продукції.

19. Показник аритмічності розраховується як:
а) сума позитивних відхилень у виконанні плану випуску продукції;

б) сума позитивних і негативних відхилень у виконанні плану випуску продукції;

в) відношення позитивних відхилень  до негативних відхилень у виконанні плану випуску продукції.

20. Обсяг реалізованої продукції визначається таким чином:

а) як сума залишків готової продукції на початок і на кінець року та обсягу товарної продукції;

б) як сума залишків готової продукції на початок року, обсягу товарної продукції, залишків відвантаженої продукції, не оплаченої покупцем на кінець року за мінусом залишків готової продукції на кінець року;

в) як сума залишків готової продукції на початок року, обсягу товарної продукції, залишків відвантаженої продукції, не оплаченої покупцем на початок року за мінусом залишків відвантаженої продукції на кінець року та залишків готової продукції на кінець року;

г) як сума залишків готової продукції на початок року, обсягу товарної продукції за мінусом залишків готової продукції на кінець року.

21. Як визначити забезпеченість підприємства робочою силою:
а) зіставленням фактичної та планової спискової чисельності працівників у цілому;

б) зіставленням фактичної середньоспискової чисельності працівників із плановою та фактичною за минулий звітний період у цілому та за категоріями персоналу;

в) зіставленням фактичної середньоспискової чисельності працівників у цілому та за категоріями персоналу з плановою;

г) співставленням фактичної структури персоналу з плановою?
22. Як визначити вплив зміни питомої ваги робітників на продуктивність праці працівників:
а) добутком відпрацьованого часу на годинну продуктивність праці;

б) добутком відхилення від чисельності на обсяг продукції;

в) добутком відхилення між фактичною та плановою питомою вагою робітників на їх планову продуктивність праці;

г) добутком відхилення між фактичною та плановою питомою вагою робітників на їх фактичну продуктивність праці?
23. Які фактори впливають на денну продуктивність праці робітників:
а) обсяг виробництва продукції та загальна кількість відпрацьованих людино-годин;

б) зміна тривалості робочого дня та годинної продуктивності праці;

в) зміна чисельності робітників та їх продуктивності;

г) виконання норм виробітку та трудомісткості продукції?
24. Як визначити вплив зміни кількості явок на роботу на річну продуктивність праці одного робітника:
а) добутком відхилення між фактичною та плановою кількістю явок на роботу одним робітником на планову денну продуктивність праці;

б) добутком чисельності робітників на їх продуктивність;

в) добутком різниці між фактичною та плановою денною продуктивністю праці на планову кількість явок на роботу;

г) добутком фактичної кількості робітників на планову денну продуктивність праці?
25. Які фактори спричиняють вплив на середньогодинний виробіток:
а) упровадження нової техніки, технології, наукової організації праці;

б) механізація та автоматизація виробничих процесів;

в) удосконалення управління, організації виробництва і праці;

г) співвідношення між основними і допоміжними робітниками;

д) трудомісткість продукції та виконання норм виробітку;

е) структура оборотних засобів?
26. Як визначити вплив годинної продуктивності праці на обсяг виробництва продукції:
а) відношенням обсягу виробництва до загальної кількості відпрацьованих людино-годин;

б) добутком фактичної чисельності робітників на планову годинну продуктивність праці;

в) добутком планової годинної продуктивності праці на загальну фактично відпрацьовану кількість людино-годин;

г) добутком відхилення між фактичною та плановою годинною продуктивністю праці на фактично відпрацьовані всіма робітниками людино-години.

27. Як розраховується відносне відхилення фонду заробітної плати:
а) як різниця між фактичним та плановим розмірами фонду оплати праці;

б) як різниця між фактично нарахованою сумою заробітної плати та плановим фондом, скоригованим на коефіцієнт виконання плану виробництва продукції?
28. Які фактори спричиняють відхилення  фактично нарахованої заробітної плати від планової:
а) зміни порівняно з планом чисельності персоналу та його середньої заробітної плати;

б) зміна обсягу виробництва та продуктивності праці;

в) збільшення виплат із фонду матеріального заохочення?
29. Як визначити вплив зміни середньої заробітної плати на економію або перевитрати по фонду заробітної плати:
а) добутком фактичної заробітної плати на планову чисельність;

б) відношенням фонду заробітної плати до середньої заробітної плати;

в) добутком відхилення між фактичною та плановою середньою заробітною платою і планової чисельністі персоналу;

г) добутком відхилення між фактичною та плановою середньою заробітною платою і фактичної чисельністі персоналу?
30. Яка закономірність у співвідношенні темпів зростання продуктивності праці та середньої заробітної плати:
а) темпи зростання середньої заробітної плати та продуктивності праці повинні бути однаковими;

б) темпи зростання продуктивності праці повинні випереджати темпи зростання середньої заробітної плати;

в) темпи зростання середньої зарплати повинні випереджати темпи зростання продуктивності праці?
31. Коефіцієнт оновлення основних засобів розраховують як відношення:
а) вартості основних засобів, що надійшли за звітний період, до їх вартості на кінець цього ж періоду;

б) вартості основних засобів, що надійшли за звітний період, до їх вартості на початок цього ж періоду;

в) вартості основних засобів, що надійшли за звітний період, до середньорічної вартості основних засобів.

32. Найбільш оптимальним строком для заміни обладнання при діючих нормах амортизації є:
а) 10 років;

б) 7 років;

в) 5 років.

33. Тенденція збільшення фондовіддачі є:
а) позитивною;

б) негативною.

34. Режимний фонд часу роботи обладнання розраховується як:
а) добуток кількості одиниць установленого обладнання, кількості робочих днів і тривалості робочого дня з урахуванням коефіцієнта змінності;

б) добуток кількості календарних днів на 24 години і кількості одиниць установленого обладнання;

в) добуток кількості одиниць установленого обладнання, кількості робочих днів і тривалості робочого дня з урахуванням коефіцієнта змінності за вирахуванням часу надходження обладнання в плановому ремонті й на модернізацію.

35. Якими показниками характеризується забезпеченість підприємства основними виробничими засобами:
а) залишками основних засобів на початок та на кінець звітного періоду;

б) фондо- та технічною озброєністю праці;

в) коефіцієнтом зносу основних засобів;

г) коефіцієнтом оновлення?
36. Які фактори впливають на зміну зносу основних засобів:
а) інтенсивність використання;

б) оновлення та вибуття основних засобів;

в) співвідношення між окремими групами основних засобів?
37. Як визначити вплив зміни фондовіддачі на обсяг виробництва продукції:
а) відношенням обсягу виробництва до середньорічної вартості основних засобів;

б) добутком фондовіддачі і середньорічної вартості основних засобів;

в) добутком відхилення між фактичною та плановою фондовіддачею і фактичної середньорічної вартості основних засобів;

г) добутком відхилення між фактичною і плановою середньорічною вартістю основних засобів і планової фондовіддачі?
38. Як визначити вплив зміни структури основних засобів на зміну фондовіддачі:
а) добутком різниці між фактичною та плановою фондовіддачею активної частини основних засобів і їх фактичної питомої ваги в загальній вартості;

б) добутком відхилення між фактичною та плановою питомою вагою активних основних засобів і їх планової фондовіддачі;

в) добутком вартості основних засобів і планової фондовіддачі;

г) відношенням планового обсягу виробництва продукції до фактичної вартості активних основних засобів?
39. Якими показниками характеризується ефективність використання обладнання:
а) коефіцієнтом оновлення;

б) коефіцієнтом змінності;

в) коефіцієнтами екстенсивного, інтенсивного та інтегрального використання обладнання;

г) коефіцієнтом зносу?
40. Як визначити вплив інтенсивного використання обладнання на обсяг виробництва продукції:
а) відношенням фактичної годинної продуктивності до планової продуктивності обладнання;

б) добутком відпрацьованого часу і планової годинної продуктивності обладнання;

в) добутком відхилення між фактичною та плановою годинною продуктивністю обладнання і його планового фонду часу;

г) добутком відхилення між фактичною та плановою годинною продуктивністю обладнання і фактично відпрацьованого ним час?
41. Екстенсивний шлях задоволення потреби підприємства в матеріальних ресурсах передбачає:
а) збільшення видобутку сировинних ресурсів;

б) збільшення виробництва матеріальних ресурсів;

в) застосування прогресивних, науково обґрунтованих норм витрачення матеріальних ресурсів;

г) використання безвідходних технологій.

42. Інтенсивний шлях задоволення потреби підприємства в матеріальних ресурсах підприємства – це:
а) збільшення виробництва матеріальних ресурсів;

б) використання безвідходних технологій;

в) застосування прогресивних, науково обґрунтованих норм витрачення матеріальних ресурсів та дотримання їх у процесі виробництва;

г) утилізація відходів матеріальних ресурсів.

43. Загальна матеріаломісткість продукції визначається як відношення:
а) загальної суми матеріальних витрат до обсягу продукції у вартісній оцінці;

б) обсягу продукції у вартісній оцінці до загальної суми матеріальних витрат.

44. Матеріаловіддача розраховується як відношення:
а) загальної суми матеріальних витрат до обсягу продукції у вартісній оцінці;

б) обсягу продукції у вартісній одиниці до загальної суми матеріальних витрат.

45. Ефективність використання матеріальних ресурсів характеризується такими показниками:

а) матеріаловіддача;

б) витрачення певного матеріалу на виготовлення конкретного виробу;

в) витрачення матеріалів на одну гривню оптової ціни продукції;

г) дотримання норм витрачення матеріалів;

д) зниження матеріаломісткості продукції.

46. Якщо коефіцієнт використання матеріалів менший від одиниці, то це означає, що:
а) фактичне витрачання матеріалів на окремі вироби було більшим, ніж передбачено плановими (нормативними) калькуляціями;

б) на підприємстві матеріали використовувалися раціонально, економно.

47. На зниження матеріаломісткості впливають такі фактори:

а) удосконалення техніки, технології та організації виробництва;

б) підвищення якості використаної сировини, матеріалів, купівельних виробів та напівфабрикатів;

в) удосконалення матеріально - технічного забезпечення , конструкції виробів;

г) зниження собівартості придбання матеріалів, зміна структури асортименту продукції;

д) зміна норм витрачання матеріальних ресурсів на одиницю продукції.

48. Вплив зміни матеріаловіддачі на обсяг виробництва продукції визначається як:
а) добуток відхилення фактичної та планової матеріаловіддачі і фактичних затрати матеріалів;

б) різниця між фактичним обсягом виробництва та скоригованим, який визначається як відношення фактичних матеріальних витрат до планової матеріаломісткості;

в) добуток матеріаломісткості і обсягу виробництва продукції;

г) відношення затрат на матеріали до обсягу виробництва продукції.
49. Термін зберігання запасів визначається як:
а) відношення календарної кількості днів у періоді, що розглядається, до оборотності матеріальних цінностей;

б) відношення оборотності матеріальних цінностей до календарної кількості днів.
50. Ефективність формування портфеля договорів поставок на матеріали визначається за допомогою:
а) коефіцієнта сортності;

б) коефіцієнта ритмічності;

в) коефіцієнта асортиментності.

51. Виробнича собівартість продукції складається з:
а) прямих матеріальних витрат, прямих витрат на оплату праці, відрахування на соціальні заходи, витрати на утримання й експлуатацію обладнання, загальновиробничих витрат;

б) прямих матеріальних витрат, прямих витрат на оплату праці, інших прямих витрат, виробничих накладних витрат;

в) прямих витрат: матеріальних, на оплату праці та інших.

52. Залежно від обсягів виробництва розрізняють витрати:
а) прямі та непрямі;

б) змінні і постійні;

в) прості та комплексні.

53. Які фактори впливають на показник витрат на одну гривню виробленої продукції:
а) зміна обсягу, структури асортименту випуску продукції, цін на матеріальні ресурси та вироблену продукцію;

б) зміна обсягу, структури виробництва, рівня питомих змінних витрат, суми постійних витрат та цін на продукцію;

в) зміна обсягу, структури виробництва, рівня витрат та ціни на продукцію?
54. Як визначити вплив зміни структури асортименту продукції на витрати на одну гривню:
а) різницею в планових витратах на одну гривню фактичного та планового обсягів;

б) різницею у фактичних та планових витратах на одну гривню фактичного обсягу продукції;

в) різницею у фактичних витратах на одну гривню в діючих та прийнятих у плані цін;

г) не впливає на витрати на одну гривню обсягу виробництва?
55. Які фактори впливають на зміну матеріальних витрат на одиницю продукції:
а) зміна обсягу продукції;

б) зміна постійних витрат;

в) зміна кількості витрачених матеріалів;

г) зміна змінних витрат;

д) зміна ціни на матеріали?

56. Як проаналізувати динаміку витрат на одну гривню товарної продукції, якщо:
– витрати на одну гривню товарної продукції за минулий звітний рік – 86,23 к.;

– витрати на одну гривню товарної продукції за звітний період – 85,82 к.;

– фактичний % зниження витрат:

а) (86,23/85,82)*100;

б) (85,82/100)+86,23;

в) 100 – (85,82/86,23):100?
57. Які трудові фактори впливають на зміну собівартості окремих видів продукції:
а) зміна трудомісткості;

б) зміна середньогодинної оплати праці;

в) зміна кількості робітників;

г) зміна фонду оплати праці робітників?
58. Як розрахувати вплив трудомісткості на трудові витрати на одиницю продукції:
а) різниця у трудомісткості множиться на планову середньогодинну оплату праці;

б) різниця у трудомісткості множиться на фактичну середньогодинну оплату праці;

в) зміна рівня оплати праці множиться на фактичний рівень трудомісткості продукції;

г) зміна рівня оплати праці множиться на плановий рівень трудомісткості?
59. Відносне відхилення по загальновиробничих витратах розраховується так:

а) фактичні витрати мінус кошторисні;

б) кошторисні витрати мінус фактичні загальновиробничі витрати.
60. Основні статті собівартості реалізованої продукції – це:
а) прямі матеріальні витрати;

б) витрати на збут;

в) прямі витрати на оплату праці;

г) адміністративні витрати;

д) понаднормативні витрати;

е) нерозподілені загальновиробничі постійні витрати;

є) інші прямі витрати.
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